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Вовсд

Денес, во т.н. постмодерен псриод, живееме во мошне сложени 
општествено-економски и политички услови, живеемс во време кое некои 
автори го нарекуваат, време на транзиција и промени, а тоа се одомаќини 
и кај нас. Исто така, можсмс слободно да констатираме дека денешницата 

ни наметнува дмнамичност која со себе носи голем број парадокеи. Еден од 
најголемите парадокси го среќава.ме во образованието. Имсно, се вели 
дска живееме во ерата на информатиката, роботиката, новите тсхнологии. 
екологијата, менаџментот и слично, и затоа кадрите што сс едуцираат низ 

образовниот процес треба да се подготвуваат за да се справат со новите 

предизвици. Меѓутоа, образовнитс институции според условите, својата 
организациека поставеност и структура, водството, мснаџментот и 
начинот на работа временски сс многу поназад. Имајќи го сето тоа во 
прсдвид, како и фактот дека образовнитс институции се основна 
организациска клетка на која се темели образовниот систем во една 

држава, јасно слсди констатацијата дска промените треба да започнат 
гокму од нив.

Во послсдната деценија на минатиот вск и почетокот на овој вск, во 
образовниот систем и институционализирамото школство, поточно, во 
нивната внатрешност се сретнуваат мноштво иновации коишто се 
предизвикани од промените во окружувањето. Од една страна дојде до 
длабоки промсни во хуманизмот и општественото уредување, а од друга 

страна техничко-технолошкиот развој доживува експанзија до ненасетени 
граници. Овис трсндови ги диктираат стопанските субјекти, поточн« 
нивните претприемачи и нивниот менаџмент. Иновативно- креативните 
процеси поттикнати од конкурентскиот дух на економиите и државите ги 

опфаќаат сите сфери на човековото живеењс и работсње. Промените и 
иновациите се сретнуваат во развојот на нови производи и услуги, како и 
во начинот на нивно промовирање, дистрибуирање и продавање на 
пазарот.

Од образованист« и науката се бараат нави решенија. Употребли- 
вата вредност на знаењето во нскои подрачја е само неколку години.
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Брзината на пренесување на информациите постојано расте. Се продла- 
бочува јазот меѓу развиените и неразвиените држави, а во такви услови се 

менуваат системите на вредности и начинот на живеење.
Во ваквите околности образовните институции не се снаоѓаат 

соодветно. Наместо да се прилагодат на новото време и барања, тие се 
обидуваат да го спречат текот на промените. Застарениот начин на работа 
доведува до продуцирање кадри кои се несоодветни на потребите и бара- 
њата кои ги поставува пазарот на трудот.

Во услови на пазарна економија и слободно дејствување на понудата 

и побарувачката се создаваат нови односи и засилена конкуренција во сите 
сфери на општеството, вклучувајќи ја и образовната сфера. Со засилу- 
вањето на конкуренцијата на пазарот на трудот се наметнува и потребата 
од повисок степен на знаења и повисоки квалификации на оние кои 
партиципираат на тој пазар и кои ја креираат понудата и побарувачката на 

работна сила.
Конкуренцијата на пазарот на работна сила непосредно ја зголе- 

мува и конкуренцијата помеѓу институциите од образовната сфера, а пред 
нив поставува повисоки барања во поглед на квалитетот и современоста 
на образовната понуда. Институциите мора да ги прилагодат своите 
образовни услуги согласно промените и барањата на новото време ако 

сакаат да успеат и да изградат одреден рејтинг на пазарот на работна сила. 
Образовните институции мора да воведат промени во однос на: кадрите, 
материјално-техничките услови, промени во планирањето, раководењето, 
организацијата, координирањето и сл. односно, да го воведат менаџмен- 
тот, кој ќе овозможи успешно остварување на поставените цели и 
ефикасно делување на пазарот на трудот.

Образовниот систем треба да изгради таква структура и организа- 
ција која ќе овозможи негова функционална поврзаност со пазарот на 
трудот, кој на образовните институции ќе им понуди информации за 
движењето на понудата и побарувачката на образовни услуги. 
Образовниот систем не смее и понатаму да продолжи со практиката да се 
грижи исклучиво за подготвување на новата работна сила и неговата 
грижа за сопствените партициииенти не смее да престане во моментот на
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нивното заминување од образовните институции. Негова грижа трсба да 

бидат редовните образовни партиципиенти, вработените, невработените и 
сите оние кои имаат потреба од образовна надградба. Динамиката на 

промените во образовниот систем треба да ја следи дина.миката на проме- 
ните во потребните компетенции кои ги диктира пазарот на трудот и кој 
врши валоризација на образовните услуги, притоа определувајќи ја 
понудата и побарувачката.

Актуелните потреби на стопанството никогаш не можат да се 

решат со изолиран образовен систем. Образовните институции мораат да 

го напуштат светот на формализираните стандарди и нормативн, да 
излсзат надвор од училишните клупи и да се поврзат со општеството на 
кое му сс потрсбни образовните успуги.
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ПРВ ДЕЛ

ТЕОРИСКИ ПРИСТАП КОН ПРОБЛЕМОТ

1. Пристап кон проблсмот на мстражунан.с

За да можеме правилно да ја разберсме суштината на образовани- 

ето како систем, неговата структура, механизмите кои делуваат во него, 
ннтеракциите кои ги воспоставува со другите систсми, потрсбно е 
најнапред да ја разбереме суштината и значењето на поимите сврзани за 
систсмите воопшто.

Терминот систем води потекло од старогрчкиот јазик и според 

Милан Вујаклија означува нешто што е составено, состав, целина, уредена 

според извесни глсдишта, односно, цслина составена од разновидни нешта 
или сознанија.! Секој систем прстставува опрсдслена цслина составена од 
елемснти меѓусебно повразни, така што в« однос на други целини и 
овозможуваат одредена самостојност.2

Според општата теорија за системите, системот претставува 

унивсрзалсн научсн мстод кој подеднакво се применува во сите научни 

дисциплини, вклучувајќи го и воспитанието и образованието.
Општата теорија за системите поаѓа од прстпоставката дека приро- 

дата и општеството во себе вклучуваат многубројни хетерогени елементи, 
кои егзистираат поврзани меѓу себс и чинат определсни цслини кои можат 

да се наречат множества. Според оваа теорија смтс слементн меѓусебно сс 
поврзани притоа градејќи меѓусебни интеракции. Оттука, определен број 
сродни елементи, собрани во една цслина, со нивните интеракции, 
сочинуваат систем.3

Поаѓајќи од општата теорија за системи сосема логично се 
поставува прашањето: Што претставува воспитанието и образованието од 
аспскт на теоријата на систсмите и во која група системи спаѓа тој? * 1

'Вујаклнја, М. (1961) ,Лексикон стршшх речи и нари.ш, ,  Беогрид: Просвета
1 Камбсрски, К. (1994), Of) буквар до Унинерзитет, Скопје: Проспстно дело, стр.7 
'Гоцсвски, Т. (2003), Обрчзовен менпџмент, Битола : Киро Дандар», стр.49
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Според општата теорија за системите, може да се заклучи дека 
воспитно-образовниот систем претставува дел, потсистем на глобалниот 
општествен систем. Тој се состои од многу сложена структура, со множес- 

тво елементи, со разни нивоа, форми, компоненти, со многубројни интер- 
акции, како меѓу самите негови елементи, така и со слсменти н фактори 
од неговото окружување.4

Воспитно-образовниот систем е многу сложен, тој во себе инкорпо- 
рира мноштво прашања, релацни и процеси. чие успешно водење и 

решавање влијае врз целокупиото општествено живеење. Овој систем во 

себе ги вклучува следниве односи:

• Воспитно-образовната полнтика;

• Општествената положба и функциите;

• Целитс и задачите;

• Организацијата и структурата на системот;

• Мрежата на институциите;

• Содржинско - програмската структура;

• Планирањето, управувањето и раководсњсто - менаџмснтот;

• Кадрите;

• Перманентното усовршување;

• Пазарот на трудот - образовната понуда и побарувачка и др.'
Системот на воспитание и образование има динамична структура.

Тој постојано се менува, трансформмра, усовршува, како во поглед на 
неговата структура, организација и функционирање, така и во однос на 
општествениот систем. Тие промени се условени од промените во 
општестевните односи, економскиот, техничко-технолошкиот и научниот 

развој и од промените кои настануваа на пазарот на трудот. Според тоа 
може да се заклучи дека системот на воспитание и образование најчесто се 
врзува за карактерот на глобалнитс општествени npoMeHii.ft 1 * *

1 Гоцевски, Т. (2003). Обризоиен менаџмент, Бнтола : Киро Дандаро. стр.51

' Гоцсвски. Т. (2003), Образоиен менаџмент, Бнтола : Киро Дандаро, стр.51

'’Камбсрски, К. (1994), Од буквар до Уннперзитет, Скопје: Просвстн« дело, стр.7
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Поаѓајќи од фактот дека знасњето е најважен ресурс во 

капиталистичките општсства, односно, дека 2/3 од националниот доход се 
остварува како резултат на добро или лошо образование, станува сосема 
јасно зошто современите економии мора да се стремат кон изградба на 
квалитетен систем.

За да може нашиот образовен систем да се вклопи во услови на 
пазарна економија, да го подобри својот квалитет, произведувајќи квали- 

тетни кадри, кои ќе формираат здрава и стабилна понуда и побарувачка на 
пазарот на трудот потребно е да се направат низа промени:

• Прилагодување на образовниот систем и неговите наставни 
програми кон пазарот на трудот;

• Уредување и управување на образовниот систем според современи- 
от систем на управување (современо менаџираше, раководење, 
осовременување на организацијата и др);

• Друга работа кон кој мора да се насочи нашиот образовен систем, 
во услови на пазарна економија е да обезбедува, односно профилира 
кадри, кои ќе одговараат на барањата за кадри на ЕУ.

- Мораме да бидеме свесни дека со влез во ЕУ, кон што се сгремиме, 

треба да понудиме кадри кои ќе одговараат на европскиот пазар, кој 
тогаш ќе биде единствен.

• Современи содржини кои ќе одговараат на потребите кои ги 
наметнува пазарот на трудот ;

------  —  -

пр: На пазарот на трудот има голема побарувачка на геодетски инжинери - 
високите институции кај нас учествуваат со 2-3% во производството на 
таков кадар. Значи образовната понуда е значително помала од образовна- 
та побарувачка.
Главниот проблем се јавува во тоа што нашите програми се повеќе 
содржински, предметно насочени. Потребно е да се надмине заблудата, 
која порано беше повеќе застапена, дека образованието треба да биде 
стабилно, и дека не треба да ги менуваат наставните програмите. Тоа е 
сосема погрешно, бидејќи пазарот постојано ја менува побарувачката.
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• Изедначување на наставните програми, воведување ЕКТС (ист број 
кредити да даваат ист квалитет на знасње, исти звања и вокации);

• Изедначување на циклусите на образование 3+2+3 ( 3 год. 
додипломски студии, 2 год. магистарски и 3 год. докторски студии), 
со цел обезбедување препознатливи квалификации;

• Поставување и обезбедување европски стандарди во образованието 
(исти современи образовни технологии, исти содржини, средства, 
наставни планови и програми).7
Според она што беше кажано може да се заклучи дека ако сакаме 

рамноправно да учествуваме на европскиот пазар на трудот мораме да се 

соочиме со предизвиците кои ги носи новото време и да изградиме совре- 
мен образовен систем кој ќе се потпира на европски стандарди. ќе произ- 
ведува кадри кои рамноправно ќе учествуваат во формирањето на европ- 
ската побарувачка. Токму затоа потребно е да се насочиме кон донесу- 

вање нови наставни програми или постојннте да ги менуваат според нови 
критериуми, да се утврди цената на образованкето, учеството на државата 

во финансирањето итн. Со други зборови, потребно е да се најдат нови 
решенија кои ќе овозможат доближување на нашиот образовниот систем 
до современиот европски пазар на трудот и негово прилагодување во 
целокупниот општествено-економски систем.

7 Национална програма за развој на образованието во Република Македонија 2005-2015 со

мридружни документи - МОН, стр.57
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2. Улогата на образованието како потсистем во рамките па 

целокупниот општествено - економски систем

Во услови на современо дејствување и живеење, речиси кај сите 
скономисти без исклучок, постои општо мнслење дека образованието, 
воспитувањето и едукацијата стануваат неодминлив и пресуден фактор на 

развојот и непосредна движечка сила во општествениот и економскиот 
живот. Современитс економии на воспитно-образовниот систем и едука- 
тивниот процес не гледаат како на потрошувачка која е стерилна, 
непроизводствена, која нс носи профит, товар на општеството од кој сите 
би се откажале, туку напротив, тие сметаат дска тоа е една од најрента- 
билните инвестиции, инвестиција на иднината, на прогресот, на проспери- 
тетот и во крајна линија на опстанокот и престижот на секоја нација.8

За да можат современите економии да опстанат и да бидат конку- 
рентни во сите сфери на општеството, а особено во економската сфера, 
потребно е да инвестираат во својот развој, а за да ја постигнат оваа цсл 

потребно с да ги следат сите научни и тсхнолошки достигнувања, и истите 

да ги стават во функција на својот развој. Особено значајно за развојот на 
една современа економија е вложување во развојот и изградбата на 
ефикасен и современ образовен систем, кој нема да се третира како 
потрошувач на веќе создадените вредности, туку како создавач на иститс и 
како најмеродавен форматор на квалитетна понуда на пазарот на трудот. 

Како доказ за тоа е и податокот што денес во светот највреднуван е трудот 
кој произлегува од знаењето, научно-истражувачкиот и инвентивниот 
труд, а земјите кои најмногу учествуваат со таков труд во меѓународната 
поделба на трудот, се вбројуваат во најбогатите и најразвиените земји.*

Затоа е потребно образованието и научно-истражувачката работа 
да имаат посебен третман во сите фази на развојот на земјата.

ѕ Гоцевски, Т. (2004), Економика на обризонанието, Куманопо: Максдонска рнзница, 

стр.107

4 Гоцсвски, Т. (2004), Екоиомика на образонанието, Куманоно: Максдонска ризница,

стр.107
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Поради големото значење на воспитно-образовниот и едукативниот 
систе.м за економскиот развој, со проблемите кои се јавуваат во рамките 
на истиот се занимавале речиси сите значајни економисти.

Економската мисла и гледишта за значењето на образованието ги 

искажале: Платон, Аристотел, Смит, Ман, Мил, Горзелин и др. Свој 
осврет дава и македонскиот преродбеник К.П. Мисирков.

Еден од најпознатите економисти во Англија во свое време Алфред 
Маршал (1842-1924), бил теоретичар кој ги анализирал односите во 
областа на понудата, побарувачката и вредноста, од што извел три различ- 

ни теории за вредноста и тоа: теорија на понуда и побарувачка, теорија за 
граничната корист и теорија за трошоците на производството.10

Маршал се залагал за економско проучување на образованието. 
Според него, на образованието треба да се гледа како на национална 
инвестиција, односно, инвестиција од општ национален интерес. Тој 
сметал дека образованието е основниот услов за успешноста на стопански- 

от развој и воопшто за богатството на секоја земја.
Според овој економист, највреден е капиталот вложен во човекот 

односно во неговото образование. Инвестициите во образованието се 
најполезни и најефикасни. Мотивот за поголем профит, според него, игра 
важна улога при определбата за инвестирање во човекот, блиску со оној 

став за материјалното инвестирање. Негов заклучок е дека: се дава 
предност на директните и индиректните придобивки од едукацијата која ја 
стимулира менталната дејност на човекот, го прави поинтелегентен, 
поспособен, полојален кон работата, го подобрува квалитетот на работата 
која е тампонот на општествените класи кога настапува општествената 

раздвиженост. Маршал, иако профитот го ставил на преден план како 

мотивација за едукација, сепак тврдел дека едукацијата и учењето за 
работа не се само во функција на перспективните примања, бидејќи тие 
што трошат средства за своето учење и образование враќаат само мал дел 
од вложените средства преку надоместокот за работа-платитс. Тоа би зна-

ш Гоцевскн, Т. (2004), Економикч на обрчзовчнието, Куманово: Македонска ризница,

стр.110
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чело дека оние кои инвестираат во своето образование не тргнуваат 
секогаш од аспект на профитот кој во иднина би го остварувале.11

Карл Маркс, познат германски економист, во својата книга - 

Капиталот, постојано го истакнувал економското значење на образовани- 
ето, посебно истакнувајќи го значењето на продуктивноста на трудот и 
факторите кои влијаат врз нејзиното зголемување. Според него пресуден 
фактор за зголемување на продуктивноста на трудот е образованието.

Исто така м Енгелс гм произнесува своите ставови слични на 
претходното и тој се определил за :

• економско вреднување на воспитно-образовниот и едукативниот 
процес;

• тој процес го изедначува со производството, само што овде се 
работи за специфично производство на кадри или на работна сила;

• човековата вредност создадена во едукативниот процес ја изедначу- 

вал со вредноста на потрошените средства за таа едукација. т.е. 
јасно ставил до знаење дека се залага за цена на образованието;

• процесот на образованието п едукацнјата го нарекува цена на 
човековата инвестиција, со што се вброил во економистите кои 
инвестициите во образованието гм сметалс подеднакво важни како 
м инвестициите во материјалното производство.12

Во современи услови на стопанисување, прашањата сврзани со 
економските аспекти на образованието се уште поактуелни. Современите 
образовни институции во креирањето на образовната полнкита се повеќе 
се раководат од случувањата и потребите на пазарот на трудот, со цел да 
ја зголемат ефикасноста на образованието, кој е двигател на целокупниот 
економски развој.

На образованието и едукацијата се гледа како на фактор од кој 
зависи рентабилноста и ефикасноста на целата национална економија на 
една земја.

11 Гоцевски. Т. (2004). Економчка чч образошччшто. Куманово: Македонска ричннца, 

стр.111
12 Гоцсвски, Т. (2004). Економчка чч обрчзоччччето, Куманово: Максдонска ризница, 
стр.114
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Сето тоа упатува на заклучокот дека образованието на кадрите и 

стопанскиот развој се во директна и тесна корелациска врска, бидејќи 
основните цели на образовниот процес лежат токму во потребата што ја 
наметнува животот, работата и пазарот на трудот. кој од своја страна ја 
формира образовната понуда и побарувачка.

Според тоа. образовниот систем на секоја земја, вклучувајќи ја н 
Македонија, задолжитслно ќе мора да се развива во согласност со потрс- 
бпте п интересите на економскиот развој, а неговото димензионирање ќс 
мора да сс сообрази и со економската моќ на стопанство то. 11

Поиисока стапкн на 
скономскп раст

Поголема можност м  
KiipiiCTCHiC на нона 
тсхнолошја

Во секоја совремсна и здрава економија повисокото образовно ниво 
на поединците и на општеството во целина овозможува создавање на 
повисок национален доход по жител, подобрување на општата благо- 
состојба и постојано остварувањс на проширсна рсиродукција - тоа носи

11 Гоцсчики. Т. (2004). Економика ча обрааошмиешо. Куманово: Макслонска рпзница,
стр.120
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зголемување на личната и општествената потрошувачка. Тоа би овозмо- 

жило издвојување повсќс средства на поединсцот за неговите културни и 
образовни потреби, односно создавање и издвојување повсќе средства од 
страна на државата за јакнење на воспитно-образовниот систем.

Степенот на развиеноста на една земја и нејзината благосостојба 
директно зависат од образовниот систем и тоа станува сс поизразено во 

современти економии и земјите кои се ориентирани кон пазарот на трудот.
Ток.му затоа главниот предизвик на нашата земја треба се состои во 

осигурувањето дека пазарот на труд ќе биде конкурентен. Гледано од 
страната на побарувачката на работната сила, ова ќе подразбира дека 
институциите на пазарот на труд треба да бидат обликувани на начин што 
ќе ја поддржува подготвеноста на фирмите да создаваат работни места. На 

страната на понудата, образовните институции трсба да сс стремат кон 
продуцирање на работна сила која ќе биде конкурентна на нашиот пазар, a 
во исто времс ќс одговара на квалификациите кои ги поседува работната 
сила на европскиот пазар на труд. Во така насока* потребно е да сс 
направат заложби за осовременување на образовниот систем преку 

унапрсдување на образовната понуда, односно услугите кои ќс ги нудат 
образовните институции да кореспондираат со барањата на пазарот на 
трудот и истите да бидат достапни за ситс граѓани.

Се почесто сс расправа за тоа дали на образованието треба да се 
гледа како на потрошувач или инвестиција. Современите гледишта 

сметаат дека сфаќањето на образованието како потрошувач и на инвести- 

циите вложени во него како непроизводни, кое доссга беше доминантно и 
кај нас, с погрешно, затоа што тие инвестиции треба да имаат третман на 
инвестиции од првостепено значење за општиот просперитет на поедине- 
цот, државата и нацијата. Постои и една законитост ио врска со ова 
прашање која сс манифсстира во повеќе земји, и тоа на следниов начин:

1. Природни ресурси + добро образование = висок доход (пример за 

тоа сс Швајцарија, САД, Германија, Франција);
2. Нсма природни ресурси + добро образованис = висок доход 

(Јапонија, Сингапур, Кореја);
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3. Нема ресурси + лошо образование = сиромаштија и глад (африкан- 
ските земји).14

Двете размислувања за карактерот на инвестициите во образовани- 

ето - онаа за образованието како потрошувач и за образованието како 
продуктивна инвестиција произлегуваат од следното:

2.1. Образованието како потрошувач

Образованието однесувајќи се како потрошувач ги носи следните 

ефекти:
❖  Влијае врз развојот на човековата способност и личноста на секој 

поединец, ги nomoviara самопотврдувањето, креативноста и 
приспо-собувањето кон светот кој постојано се менува;

❖  Дава можност за посодржаен и целовит живот;

❖  Го проширува хоризонтот на потрошувачот;
❖  Му помага на потрошувачот подобро да ја максимизира својата 

потреба од дадените средства, реално да ги постави своите желби;
*:• Разпива желба за постојните и проширените добра и ја проширува 

листата на потребите од нив;
❖  Поттикнува желба за експирементирање при задоволување на 

потребите;
Влијас врз промена на логиката на вреднување на добрата;
Влијас за поголема селективност и критички однос кон квалитетот 
и цените на стоката и услугите ком се јавуваат на пазарот.15

14 Гоцсвски, Т. (2004), Екоиомикч на o 6 p iu o iu iH u e iu o . Куманнво: Македонска ризница,
стр.121

" Гоцевски, Т. (2004), Економика чч обрчаончнието, Куманово: Максдонска ризница, стр.
122
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2.2. Образованието како инвестиција

❖  Го подготвува човскот за живот во општсството, за вклучување во 
разни општествени функции, за кои целото општество е заинтере- 
сирано за што подобро вршење на истите;

❖  Со зголемување на знаењето и умешноста се зголемува поединеч- 
ната и општествената продуктивност на трудот;

❖  Се овозможува постојано барањс на можности за примсна на 
научнитс достигнувања, технолошките пронајдоци и иновации;

❖  Се иамалува дсловниот ризик на претпријатијата и се зголемува 
можноста за проширувањс на посгојната производна дејност;

❖  Образованието влијае за зголемувањс на општествениот производ и 
на тој начин обезбедува непрекинат стопански пораст, поголема 
вработеност, повисоки реални заработувачки, зголемување на 
животниот стандард и општата благосостојба;

•> Влијае врз виталноста и регенерацијата на нацијата, врз способнос- 
та за расудување и мислење и слично.1(1

Врз основа на претходните гледишта произлсгува дека образовани- 
ето како потрошувачка придонесува за подобрување на стандардот и 
општата положба на посдинецот, а образованието како инвестиција преку 
зголемувањс на продуктивноста на трудот придонесува за зголемување на 
националниот доход и на вкупното општествено богатство.

Со други зборови, може да сс каже дека образованието како потро- 
шувачка во државата претставува своевидна инвсстиција од која тешко 
може, па дури и не е можно да се разграничи индивидуалниот од општиот 
интерес. Образованието, особено денес, во земјите со висок степен на 

економска развиеност повеќе се проучува од аспект на неговата 
општествена рентабилност, потреба и интерес, а сс помалку од аспект на 

поединечен интерес, бидејќи тој се остварува сам по себе со остварување 
на својата општествена димензија. Поради тоа поизразен е интересот на 
државата за развој на образовмите системи и нејзиното инвестирање во 
нив, бидејќи современитс и развиените општества стануваат општества 16

16 Гоцевски.Т. (2004), Екочомикп чи образоашшсто, Куманоно: Млксдонска ризница, стр. 

122
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кои учат и кои својот развој го темелат на знаење, па оттука инвестира- 

њето во образованието и неговиот развој е инструмент на вкупниот 
општествен развој.

Инвестирањето во образованието не смее да се третира само како 
политика на креиран>е на човечки капитал, туку како дел од вкупната 
развојна политика на општеството. Образовната политика е доста специ- 
фична поради нејзиниот долгорочен стратешки карактер. Концепциските 

грешкн во образовната политика, кои се посебно видливи во неразвиените 

економии, каде сеуште на образованието се гледа како на потрошувач и 
недоволното инвестирање во неговиот развој, резултираат со тешки 
последици кои најпрвин се видливи на пазарот на трудот каде се појавува 
состојба на несовпаѓање на понудата и побарувачката за одделни занн- 

мања, за на крај да доведат и до општо заостанување на стопанството.17
Дали на образованието ќе се гледа како на потрошувачка или на 

инвестиција во голема мсра зависи и од очекувањата што ги има 
поединецот и општеството во поглед на очекуваниот доходот и степенот 
на влијание на образованието врз економскиот развој.

Потребата да се постигнат најдобрите можни резултати од инвести- 

рањето во образованието, несомнено ја наметнува и афирмира неопход- 
носта од истражување на состојбите на пазарот на трудот од една страна и 
воведување и развој на менаџментот во образовннте институции од друга 
страна. Менаџментот во образованието на непосреден начин ја зголемува 
општествената одговорност што треба да ја имаат образовните институ- 

ции и токму затоа, бара од сите партиципиенти вклучени во образовниот 

процес одговорно однесување, согласно современтите стандарди.18
Менаџментот им ја дава потрсбната виталност на образовните 

ннституции, за да можат да одговорат на современите и зголемени барања 
на општествената заедница и пазарот на трудот.

17 Концспција на стручното образованис за занимања, (2008), Цснтар за стручно 

образование и обука, Скопје, стр.З

'* Пстковски, К., Алексова. А.М. (2004), Водсње на дчнамично училиште, Скопје: Бнро за 
развој на образованието, стр.10
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3. Постулати за изградба на квалитетен воспитно-образовен

систем

Kora денес зборуваме за местото и улогата на воспитно- 
образовниот и едукативниот систем во новиот економски амбиент, неми- 
новно се наметнува потребата за негово издигнување на повисоко ниво, 

градејќи го истото врз стандарди на кои ќс подлежат сите институции кои 
сс занимаваат со оваа дејност, а кои ќе бидат во согласност со барањата на 
пазарот на работна сила.

Со таа цел, потребно с да се стремиме кон образовен систем кој ќе 

се темели на:

• Квалитет;

• Одговорност;

• Трансгтарентност;

• Соработка со другите институции.
Основни стратешки области во кои треба да сс делува, а се 

опфатени и со Националната програма за развој на образованието се:

3.1. Образование за сите /обезбсдупаи>е на образовна рамноправ-иост
Развој на образовни можности за ситс14

Образованието е право на секој граѓанин и истото трсба да бидо 
достапно за сите возрасни групи, за да можат тие да се здобијат со знаења 

и вештини кои ќе им обозможат завземањс на подобра позиција на 

пазарот на трудот.
Образованието со својата динамична структура треба да обезбеди 

непречена хоризонтална и вертикална проодност на сите негови 
партиципиенти.

14 Нлционална програма за разпој на образованиетово Рсиублика Максдонија 2005-2015 со
придружни докумсити - МОН, стр. 19
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Обезбедувањето на еднакви развојни можности за сите би значело и 
надминување на разликите мсѓу руралните и урбаните средини кои се 
изразени во поглед на квалитетот на кадарот, условите и физичката 
достапноста на образовната установи.

Дсцентрализација no образоваиисто
Напуштањето на пренаглассната централизација и воведувањето на 

децентрализација во сферата на образованието доведува до зголему- 

вањс на одоворностнте на општините во поглед на главните образовни 
прашања: подобрување на квалитетот на образовните услуги, профе- 

сионалното унапредување на наставниците и финансирањето.
Со децентрализацијата во образованието јасно ќе бидат 

дефинирани деловите од образовната сфера за кои државата ќе превзе- 
ма одговорност (екстерна контрола на квалитетот на образовните 
установи) и деловите од образовната сфера чие менаџирање ќе бмде 

препуштсно на локалнитс субјекти (обезбедувањс услови за повисок 
квалитет на образовните услуги, согласно националните стандарди).

Процесот на децентрализација освен зголемување на моќта на 
општиннте ќе донесе и зголемување на одговорностите. Преземањето 
на одговорноста во образованието значи и одговорност за негово 

финансирање. Со оглед на тенденцијата за слабеење на флнансиската 

партиципација од страна на државата, најголемиот товар во развојот на 
општините, а со тоа и на образованието, ќе падне на локалните буџети.

Со процесот на дсцентрализација одговорноста за работната сила и 
давателите на услуги ќе се пренесе на локално ниво. Тоа значи дека 
општините во одредена мера ќе бидат одговорни и за (де)балансот меѓу 
работната сила и локалната работна понуда и можностите за образова- 

ние и вработување што им стојат на располагање на младите и 
возрасните.2п

Национална програма за развој на ображжанието no РепуЛлика Максдонија 2005-2015
со придружни докумснти - МОН. стр.22
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Сето тоа може да предизвика зголемувањс на разликите меѓу 
општините во поглед на образовната и работната понуда, а исто така и 

во поглед на развиеност на истите. Со цел да се спречи ваквата 
диспропорција во развојот на општините, државта треба да се стреми 
кон создавање на ефектнвна мрежа на даватели на образовни, култур- 
ни и спортско-рекреативни услуги.

Во иднина општинитс треба да обезбедат пристап на високо- 
квалитетни услуги на секој посдинец, но во исто времс треба да водат 
сметка и за усогласеноста на тие услуги со потребите на пазарот на 
трудот на локално и државно ниво.

Фннаиснрањс

Во нашата држава низ текот на годините се бележи перманентно 
намалување на средствата за образованис и истражувањс кои државата 

ги издвојува од својот буџет. Пр. Инвестициите во образованието за 

2010 година изнесуваат 5% од вкупниот буџет, додека пак за 2011 
година се намалени на 3.49%. Со цел да сс компензира недостатокот на 
средства и истиот тој недостаток да не се одрази врз ефикасноста на 
реализација на програмските опрсделби потрсбно е јасно да се утврди 
кој стсисн и кој вид образовни услуги ќе ги финансира државата, кои ќе 

бидат дслумно финансирани од државата, а кои образовни услуги ќе 
одат на чиста пазарна валоризација.

Исто така од особена важност е да се обезбеди координираност и 
совпаѓање меѓу активностите на нсвладинмтс и меѓународните 
организации со приоритетите и целите на државата во сферата на 
образованието. На тој начин ќе се намали или компензира недостато- 

кот од срсдста и ќе сс постигне повисока ефикасност во искористенос- 
та на инвестициите во образованието.21

21 Национална програма за разпој на образованист() во Република Максдонија 2005-2015

со придружни документи - МОН. стр.28
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Подигање на образопното ииво иа населеиието

Во поглед на оваа прашање, особено е важно да се напомене дека во 
последните години настануваат промени во возрасната структура на 
населението во Република Македонија. Загрижувачки се податоците за 
намалување на младото население во поглед на старото.

Во периодот од 2001 до 2011 година, учеството на младото 
население (0-14 години) во вкупното население е намалено од 21.5% на 
17.2%, а учеството на старото население (65 и повеќе години) е зголемено 
од 10.5% на 11.8%.

Во периодот од 2001 до 2011 година се забележува пад на раѓањата 
во земјата што придонело за намалување на стапката на наталитет на 11.1 

промили, за разлика од 2000 кога изнесувала 11.9 промили.

Промените во старосната структура на населението имаат своја 
рефлексија врз бројот на умрени лица во земјата. Бројот на умрените лица 
придонело за зголемување на стапката на смртност која во 2011 година 
изнесувала 9.5 промили. за разлика од 2000 година кога изнесувала 8.3 
промили. п

Оваа тенденција треба да се земе во обзир при креирањето на 
образовната политика и карактерот на образовните услуги кои ќе бидат 
понудени на пазарот на трудот. Особено треба да се води сметка за 
квалитетот на компетенциите со кои се здобиваат партиципиентите низ 
образовнмот процес и дали истите одговараат на работните места кои се 
нудат на пазарот на трудот. За тоа да се оствари потребно е да се изгради 

динамична и непрекинлива врска помеѓу образовните институции и 
пазарот на трудот.

Образовните институции преку концептот за доживотно учење, 
постојано треба да создаваат услови за континуирано зголемување и 
подобрување на образовните компетенции на младото и возрасното 
насслсние, со цсл да им обезбсди подобри стартни позиции и подобри 
работни места.

а  Македонија во бројки 2012 година. ДЗС, Скопје. 2012
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Зголемување на задолжитслпо образование

Глобализациските процеси и забрзаната динамика на промени, т.е. 
осовременувањето на трудот и работењето предизвикуваат нагласени 
тенденции за зголемување на образовното ниво на народите во светот. 

Одговорноста на државмте на планот на образовниот опфат на население- 
то станува сс поголема. Општ тренд во светот е должината на задолжител- 
ното образование, како најизразена форма на одговорност на државата, 
постојано да се зголе.мува.

Кај нас порано имавме осумгодишно задолжително основно 
образование, кое со законските измени се трансформира во деветгодишно 
задолжително образование (3+3+3), за подоцна и средното образование да 

се трансформира во задолжително.11
Предностите на деветгодишното образованис, како и на десет- 

годишното образование, кое се применува во многу развиени земји се 
дадени во следната табела:

П Р Е Д Н О С Т И 8 го д .
( 4  +  4 )

9 го д .
( 3 + 3 + 3 )  
( 5  +  4 )

10 го д .
( 6 + 4 )

( 6 + 2 + 2 )

ПОДОБРЕНА О БРАЗО ВН А С ТРУКТУРА НА НАСЕЛЕНИЕТО - + ++
100%  ОПФ АТ НА ДЕЦАТА ВО ГОДИНАТА ПРЕД П О АЃАЊ Е НА 
УЧИЛИШТЕ

- + + + + +
ОПФ АТ НА 16.65%  ОД ДЕЦАТА КОИ HE П РО Д О Л Ж УВААТ ВО 
СРЕДНО О БРАЗО ВАНИЕ

- - + +
СТЕКНАТИ М ИНИМ УМ  РАБОТНИ КОМПЕТЕНЦИИ HA КРАЈОТ 
НА ЗАДОЛЖ ИТЕЛНОТО ОБРАЗОВАНИЕ

- - + +
З АЈАКН АТО  БАЗИЧНО О БРАЗО ВАНИЕ (4  г.) (3  г .)  (Ѕ  г.) (6г.)
НАДМ ИНУВАЊ Е НА ВАКУМ О Т ВО 3 ОДДЕЛЕНИЕ - + + +
М О Ж Н О С Т З А  ПРОФ ЕСИОНАЛНА ОРИЕНТАЦИЈА - + + + +
ЗГО ЛЕМ ЕНА НАСОЧЕНОСТ ВО СРЕДНО О БРАЗО ВАНИЕ - - + + +
ПРО ГРАМ С КА СУКЦЕСИВНОСТ - + - + + +
РЕВИТАЛИЗАЦИЈАТА НА ЗАНАЕТЧИСКИТЕ УЧИЛИШ ТА - - + +
ПОДОБРА ИСКОРИСТЕНОСТ НА КАПАЦИТЕТИТЕ ВО 
РУРАЛНИТЕ СРЕДНИНИ

- - + +
М ОЖ НОСТ НИЖ О ТО СРЕДНО О БРАЗО ВАНИЕ ДА СЕ 
РЕАЛИЗИРА ВО ПОСТОЈНИТЕ ОСНОВНИ УЧИЛИШ ТА 
(РАСТЕРЕТУВАЊ Е НА СРЕДНИТЕ И ОСНОВНИТЕ УЧИЛИШТА)

- + +

1' Закон за основно образованис. Сл. Весник на F.M. Rp. 103/2008
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Сликовито прикажување на состојбата на образованието, според
задолжителноста.

-Прешход на сосшојба на образовниош сисшем-
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3.2. Унапредување на интелектуалениот раст м учењето

Унапредувањето на интелектуалниот раст и промоцијата на 
образованието и учењето може да се оствари преку остварување на 
следните задачи:
- Зајакнување на интелектуалниот раст;
- Промоција на ефективна воспитно-образовна установа;

- Унапредување на наставата и учењето;
- Зајакнување на иницијалната обука и професионално усовршување на 
наставниот и раководниот кадар;
- Обезбедување и контрола на квалитетот;
- Поврзување на формалното, неформалното и информалното 

образование;
- Промоција на доживотното учење (остварување на динамична 

соработка меѓу образованието и пазарот на трудот) и
- Образование на возрасни.24 25 *

3.3. Зголемувањето на можностите за социјална инклузија, 

партмципација и кохезпја

- Активно граѓанство;
- Создавање на услови за доброволни активности;
- Спречување на ексклузијата.2''

3.4. Зголемување на образовната, културната и скоиомската 

компститивност на државата

- Зајакнување на истражувањето и иновациониот систем;
- Поврзување на образованието и истражувањето со пазарот на трудот;
- Развој на информациско општество27

24 Национална програма за развој на образованието во Република Максдонија 2005-2015 

ео придружнн документи - МОН, стр.35

25 Национална програма за развој на образованиото во Рспублика Македоннја 2005-2015
со придружни документи - МОН, етр.47
^Национална програма за развој на образованието во Рспублика Македонија 2005-2015 со 

придружнп документи - МОН, стр.52
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3.5. Засилување и унаиредување на меѓународната соработка

- Етаблирање на демократско и одржливо образование;
- Јакнење на високото образование;
- Промоцнја на културниот идентитет;
- Интеграција во Европската унија и
- Зајакнување на регионалната и Европската соработка.27

3.6. Зајакиувањс на капацитстнте на Мшшстсрството за образова-ннс и 
наука
- Зајакнување на капацитетите и управувањс со променитс
- Рекомпонирање на централните образовни институции

(ДПИ, ДИЦ, Педагошки завод и Цснтар за средно стручно образова- 
ние).2Ѕ 21 * * *

21 Национална програма за развој на образованието во Рспублика Македонија 2005-2015

со прииружни докумевти - МОН. стр.55
№ Национална програма за развој на образованието no Рспублнка Максдонија 2005-2015
со придружни документи - МОН, стр.61-62
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4. Организирана постапеност на воснитио - образовниот систем 
во Македонија во услови на лазарна скоиомија

Квалитетот на воспитно - образовениот систем, како и неговата 

современост и ефикасност зависат и од неговата организација.
Организациите, во суштина, сс групи од луѓе кои дефинираат 

политики, создаваат структури, управуваат со ресурсите н се опфатени со 
активности за да ги постигнат посакуваните резултати во духот на нивните 

индивидуални и заеднички вредности и потреби. Секоја организација, за да 
може успешно да функционира, ги вклучува следните елементи: 

материјално-технички услови, финансиски и кадровскн ресурси.w
Теоријата за организацијата на образованието се занимава со проу- 

чувањето и отварањето на процесите и перспективите кои овозможуваат 
целесообразен и ефикасен псдагошко-професионален систем, со нови 
решенија во организациско-структурниот модел на училиштето и 

универзитетот, посовремена организација на трудот, поефикасно управу- 

вање со воспитно-образовните процеси и поприфатливи социјални односи 
во процесот.

Организацијата на воспитно-образовниот систем опфаќа мрежа на 
институции и организации кои на најсовремен и на најефикасен начин го 

остваруваат воспитно-образовниот процес на сите утврдени степени и за 

сите профили на кацри кои се потребни за пазарот на трудот.
Во Република Македонија системот на образованието и воспитание- 

то е организиран во согласност со современите тенденции во оваа област, 
карактерот на политичкиот и економскиот систем на земјата, потребите 
на граѓаните, стоианството, услужните дејности и општеството во целина, 

како и во согласност со образовната понуда и побарувачка на пазарот на 
работна сила.

Воспитно - образовниот систем е организиран во следните пот- 
системи:

Пстковски, К. (1998), Менаџменш no училишше, Скопје: Просветен работник, стр.8 

*  Пстрон. Н. (1994), Проекцпја на ри.шојот кч обри.твшшето, Скопјс, Просвстно дсло
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4.1. ПРЕДУЧИЛИШ НО О БРА ЗО В А Н И Е

Основна цсл на предучилишното воспитание и образование во 

Република Македонија с да овозможи еднаков приод и максимална 

опфатеност на децата од предучилишна возраст со најразллчни форми и 
програми, длзајнлранл според современите трсндови и најновите научни 
сознанија од областа на детскиот развој.’1

Предучилишното восплтание и образование во рамките на својата 
организација ги опфаќа следните групи: јасли, градлнкл и забавишта. 

Потсистемот за предучилишно воспитание и образование претставува дел 

од глобалниот воспитно-образовен систем во Република Македонија чија 
основна дејност е воспитание и образование на децата од 8 месеци до 
поаѓање во училиште. Најновитс сознанија од теоријата на развојот на 
мозокот зборуваат за огромната важност на раните години за развојот на 

човекот.

Токму затоа, во наредниот псриод потребно е залагање за максима- 
лен опфат на децата од 3 до 6-годишна возраст со цел да им се овозможат 
услови за подеднаков старт во основното училиште. Особсно с важно да сс 
обезбсдл максималсн опфат со различни форми и програми на 
предучилишно воспитание на децата од ранливите групи (деца кои живсат 

во економски нсразвиени подрачја, деца од социјално загрозени семејства, 

ромски дсца. деца со пречки во психофизичкиот развој итн.), односно да се 
овозможи инклузија на сите дсца без разлика на нивното материјално, 
општествено и социјално потекло.

Исто така потребно е да се оствари функционално поврзување на 

предучилишното образование со следниот потсистем - основното 
образование. Ова е особено важно бидејќи успешното функционирање на 
еден воспитно-образовсн систем с тесно попрзано и зависи од 
координиранага работа на неговите пооделни компонснти. Без адекватна 
целина. Секој современ воспитно-образовен систсм се карактеризира со

” Национална програма аа разној на образованисто но Република Макодоиија 2005-2015 

со придружни докумснти - МОМ, сгр.69
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флексибилна организација, континуитет и проодност од еден во друг 
потсистем.

Со цел да се оствари компатибилност на основните два потсистеми, 
следејќи го примерот на Словенија, во нашата држава се направени 
напори и се воведени одредени системски иновации. Задолжителното 
воспитание и образование, наместо досегашните 8 години, има време- 
траење од 9 години, со тоа што годината пред поаѓање на училиште е 

задолжителна за сите деца. Таквите измени овозможуваат децата на 

шестгодишна возраст да влезат во официјалниот образовен систем.
Особено е важно да се напуштат гледиштата според кои на 

потсистемот за предучилишно образование се гледа главно како на 
потсистем кој ги подготвува децата за поаѓање на училиште, на тој начин 

маргинализирајќи ги сите останати достигнувања кои децата ги стекнуваат 
на овој степен на воспитание и образование. Овој потсистем треба да 
добие третман на гтотсистем кој е составен дел од целокупниот воспитно- 
образовен систем.

За надминување на оваа состојба потребно е да се усогласат целите, 

методите и организацијата на воспитно-образовниот процес, преку 
изготвување на заеднички развоен курикулум кој ќе овозможи 

концепциско поврзување на предучилишното и основното воспитание и 
образованне.”

Современите трендови укажуваат на фактот дека во последните 
десетина години предучилишното воспитание и образование во најголе- 
миот број земји во светот е издигнато на ниво на национален приоритет во 
рамките на глобалните воспитно-образовни системи. Раниот пристап до 
некоја форма на предучилишно воспитание и образование и долгорочните 
ефекти на таа образовна партиципација оставаат белег на успехот во 
цело-
купното понатамошно школување на секоја индивидуа.

Исто така, покрај процесот на социјализација, што при.марно го ово- 
зможуваат сите предучилишни програми, останува фактот дека децата

Дамовска, ЈТ. (2001), КомГштибилноста на предучилишното со осноаното носПшТипте 

и обра.1отшие, Скопје: Круг д.о.о.. стр.31
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чиешто образование започнало во раното детство имаат позитивен однос 

кон училиштето и мала е веројатноста дека тис прсдвремс ќе го напуштат 

школувањето. Раниот почеток на вклучувањс во образованието 
овозможува еднакви образовни можности и прсскокнување на почетннте 
препреки кои ги носи неповолната социјална и културна средина од која 
доаѓаат децата, се развива позитивна, активна, креативна и хумана 
личност која верува во себе и ги почитува другитс.

Токму затоа во рамките на глобалниот воспитно-образовен систем, 
во најголемиот број земји на светот, предучилишното воспнтание н обра- 
зование добива подеднаков трстман и значење со останатите потсистеми.

Во согласност со цслитс на воспитанието и образованието во 
воспитно-образовниот систем во Македонија и на развојнитс и возрасните 

можности на детето, националнитс курикулуми содржат глобални цели и 
задачи кои понатаму се операционализираат во зависност од конкрстните 
потрсби на детето, условите и потребите во локалната средина. ЈТсжалната 
средина трсба да обезбеди успови за сигурен развој и учењс за сскос дсте. 
Исто така, неопходно е да сс почитуваат културните, јазичнитс и 
рслигиознитс веруван>а на децата.

Во наредниот период во рамките на предучилишното воспитанис 
потребио с да сс размислува во следнивс насоки:

О Покрај целодневниот престој на дсцата во градинката, на локално 
ниво би било добро да се промовираат кратки форми на опфат, во 
зависност од постојните потрсби, можности и интереси во 
локалната средина. Овие форми на опфат би можеле да бидат 
институционални, вонинституционални и алтернативни форми на 
«пфат на прсдучилишните деца. Ова е веќе и нормативно 
рсгулирано со Законот за измени и дополнувања на Законот за труд 
и социјална заштита (член 20) и се однесува на децата од 3 до 6 годи- 
ни од зафрлсни или демографско загрозени места. Ваквата 

поставеност на системот за предучилишно воспитание и 
образованис ќе отвори поголеми можности за зголемување на 
о п ф а т о т  на децата;
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Z> Пренесувањето на надлежностите од централно на локално ниво со 
цел да се подигне свеста за максимално искористување на постој- 
ните капацитети во локалната средина за успешно реализирање на 
воспитно-образовната дејност;

О Создавање услови за отворање и на други институционални форми 

(игрални, игротеки, едукација иа родителите, на децата и родители- 
те, на децата), вонинституционални (патувачка градинка, сезонски 
форми на опфат и др.) или алтернативни форми на опфат на децата;

О Вклучување на НВО сектор во рамките на предучилишното 
воспитание и образование;

О Вклучување на родителите во програмата. Нивното присуство во 
програмата е претпоставка дека образовната поддршка на децата ќе 
продолжи и во родителскиот дом. Токму затоа соработката со 
родителите, нивното анимирање, особено во програмите за 
предучилишни деца, е еден од главните фактори за успешно 
реализирање на секоја програма.!!

Она што загрижува е негативната тенденција во поглед на 
опфатеноста на децата во последните години, а која е резултат на низа 
економски и социјални проблеми со кои се пптоварени гриѓаните. Така, во 
последните неколку години таа тенденција бележи намалување од околу 
2000 деца.

M Дамовска, ЈТ. (2001), КомГшчшбилносша на нредучилшиношо со оснонношо 

носГиштние и образовтте, Скопје: Круг д.о.о.
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4.2. ОСНО ВН О  О БРА ЗО В А Н И Е

Една од стратешкитс опредслби врзани за развојот на Република 
Македонија е подигањето на образовното ниво на населението, особено на 

децата и младите. Во економски контекст како максдонскиот, човечкиот 

ресурс е можеби најзначајниот фактор со кој можеме да се вклучиме во 
процесите на глобалниот развој. Едноврсмено, меѓународната репутација 
на Република Македонија с непосредно детерминирана и од воста- 
новувањего на високи стандарди во образованието, засилување на 
креативноста и иновациите, негувањето на мултиетнички специфичности, 

како и културните различности и употребата на совремона информациска 
и комуникациска технологија.

Основното образование во овој процес е клучно, прсд сз заради тоа 
што сс работи за првиот значаен социјален контекст (надвор од семсјство- 
то) каде се стекнува односот кон знаењето, одговорноста и работните 
навики, и дстето се социјализира во духот на општественитс вредности. 

Ниеден повисок образовен степен нс може во целост да ги надомести 
пропуститс и грешките направсни во рамките на основното o6pa30BaHHe.w

Промените, како светски трснд во основното образование, кај нас 
се разбираат и прифаќаат како неминовност условена од потребите за 
отвореност м кореспонденција на нашсто образование со она во 

развиените земји. Тоа значи надминување на еден систем кој е недоволно 
стандардизиран, стсрсотипен, традиционалистички, сз уште авторитарен, 
и полн со академизам. Систе.м кој негува стил на работа во кој учениците 
претежно паметат, а не разбираат, знаат, но нс умеат.
Клучни подрачја на кои се интервинираше во изминатиот период беа:

а) Зголемувањс па трасњсто на задолжителиото образование;

Во повсќето европски и други развиени држави во задолжителното 
образованис дсцата сс вклучуваат на возраст од пет или шест години, 
додека во Северна Ирска, Луксембург, Норвешка, Холандија, Англија и

11 Национална програма за разпој IIн образованисто во Рспублика Максдоннја 2005-2015 
со придружни доку.мснти - МОН, стр.99
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во некои други земји и со навршени пет или четири години. Примери за 
тоа се следните држави:

Во Белгија основното образование што започнува на 6 -годишна 

возраст на децата трае 6 години, а расчленето е на три периоди (секој од 
нив трае две години). По основното образование следи уште еден период 
на задолжително образование што трае 3 години.

Во Португалија задолжителното образование трае од 6-та до 15-та 
година на учениците и е поделено на три периоди: првиот период трае 

четири години, вториот две години и третиот период три години.
Во Шведска од 1997 година училиштата мора да обезбедат место за 

шестгодишните и седумгодишните деца. Задолжителното школување трае 
16 години. За Шведска карактеристично е задолжителното основно учи- 
лиште кое внатрешно е доста расчленето. Всушност, деветгодишното 
основно училиште е поделено на три циклуси, а секој од нив трае по три 

години.
Во Република Словенија деветгодишното основно училиште е 

поделено на три воспитно-образовни циклуси кои траат по три години.3:>
Поради тенденциите за интегрирање на образовниот, задолжите- 

лен систем на Република Македонија во развојните светски, глобални и 

регионални трендови, како причини за зголемување на времетраењето на 
задолжителното образование, може да се наведат следниве:

• неповолната образовна структура на населението;

• малиот опфат;

• загрижувачки процент на осипување на учениците во редовните 

степени на образование;

• потребата од зајакнување на компетенциите за работна и социјална 
инклузија на населението.
Основното образование е дел од единствениот воспитно-образовен 

систем на нашата земја кое е бесплатно и задолжително за сите деца на 
возраст од 6-15 години. 35

35 Концепција за деветгодишно основно восиитенис и образование, (2007), Скопје: МОН, 
БРО.стр. 10-11
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Поаѓајќи no примерот на концепирање на основното образование 
во Република Словенија, во 2006/2007 година направени се измени на 

Законот за основно образование и неговото времетраење од 8 години е 
зголемено на 9 години, пстото е поделсно во III воспитно-образовни 
псриоди и тоа:

• Од прво до трето одделение;

• Од четврто до шесто одделение и

• Од седмо до деветто одделение.
Основното образованис во нашата држава опфаќа:
а) одделенска настава
б) предметна настава
в) специјално основно образование ,ѓ'
Тоа се изведува во основните училишта, а за учениците со посебни 

образовни потреби, зависно од видот и степенот на нивните потрсби, се 
организираат и посебни основни училишта или паралслки при основнитс 
училишта. Наставата и другитс облици на воспитно-образовна работа во 
училиштсто во рамките на гарантираните програми за учениците с 

бесплатна и се финансирани од буџетот на Република Македонија.37

Очекувањата од зголемувањето на задолжитслното образование се 
следните:

• вовсдување на универзално основно образование;

• доссгашните 83,23% опфат во годината пред поаѓање на училиштс
да сс зголемат на 100% опфат;

• да се подобри образовната структура на населението;

• да се зајакне базичното образование;

• да се зголемат можностите за професионална ориентација;

• да се олссни и ефектуира преминот во средно образованис;

• да се создадат можности за стекнување на минимум стручна квали-
фикација за онис кои не го продолжуваат образованието;

• да се оствари програмска сукцесивност;

Закон за основно образование. Сл. Весник на Р.М. бр. 103/2008 
" Закон за основно образованнс, Сл. Веепнк на Р.М. бр. 103/2008
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• рационално да се искористат образовните капацитети во руралнитс 
средини.3*

б) Промоција иа сфсктивно основно образование.

Второто подрачје на делување во основното образование од страна 

на МОН, е градење и промоција на ефективно основно образование, 
базирајќи се врз основниот принцип - Образование за сите.

Основното образование претставува основен и фундаментален 
потсистем од причини што ја дава основицата за едукацијата на 
понатамошното образование, оспособување и усовршување.

Поаѓајќи од фактот дека овој потсистем ја дава основата за 
понатамошното образование, а истовремено размислувајќи за современи- 
те барања и трендови кои ни ги наметнува пазарот на трудот, кој ги следи 
европски ге трендови, потребно е да се стремиме кон рационализирање и 
осовременување на овој потсистем и негово градење согласно европските 

стандарди. Односно да се стремиме кон градеже на ефективно училиште. 

Ефективното основно училиште вклучува:
•  п роф еси он ал ен  развој на сопствснитс кадри , особено  наставниците;

• степенување на професионалниот развој на наставниците;

• стручно усовршување на наставниците за менторство и туторство 
на своите колеги, на наставниците-приправници и на идните настав- 

ници (студенти на наставничките факултети);

• просторни, технички и секаков друг вид услови за училишно хоспи- 
тирање;

• примена на иновации;

• осмислување форми и модели за тимско работење и соработка во
'Мпроектните тимови на училиштето/

'ѕ Национална црограма за развој на образованисто во Рспублика Максдонија 2005-
2015 со придружни документи - МОН, стр.110
11’Национална програма за развој на образованисто во Република Максдопија 2005-
2015 со придружни документи - МОН, стр.113
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Ефективното основно учмлиште:

• својот рејтинг го гради врз основа на внсоки аспирации, јасни цели и 
очигледни постигања;

• прстставува пример за добра организациона поставеност;

• реализира квалитетна настава;

• создава поволна социо-емоционална клима за учење и работа;

• прифаќа и решава проблеми во учсњето;
• поттикнува индивидуално напредување на дсцата со специфични 

прсдизвици во развојот;

• ги почитува различните можности на децата;

• поттикнува творечко учсњс, натпревар и создава клима на задовол- 
ство од постигнатото;

• го мери успехот со постигањата на децата;

• прифака прсдизвици.
Според се што беше кажано може да се заклучи дека ефсктивното 

училиште е онаа кое има исклучително добра организација и реализација 

на наставата, училиште со здрава клима во кое секос дсте може да научи и 
училиште со современа и актуелна култура што се манифестира преку 
бсзбедна и дисциплинирана средина за учење.

Повеќе истакнати автори дале свои листи на кои се претставени 
карактеристиките на ефективното училиште.

Според д-р Чарлс Мичел, карактсристики на ефективни училишта 
се:

силен инструктивен водич;
јасно фокусирана мисија на училиштето;
високи очекувања од учениците и персоналот;

- тековно следење на напрсдокот на учсниците;

- користење на современи образовни техники и технологии;
- бсзбедна, чиста срсдина која овозможува квалитетна настава и 

учење. 4

4" Нацпоиалиа програма за развој на образованисто во Рспублика Максдонија 2005- 
2015 со иридружни документи - МОН, стр.113
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Слични се и гледиштата на д-р Бен Брдздејл по ова прашање:
- безбедна и дисциплинирана средина;

- јасна и фокусирана мисија;

- лидер во наставата;
клима на големи очекувања за успех; 
можност за учење;

- често следење како напредуваат учениците;
- изградени односи училиште-семејство.'"

Во изминатиот период беа извршени низа промени на овој степен на 

образование, како во поглед на програмите и курикулумите, така и во 
поглед на воведувањето на современи образовни технологии во неговиот 
процес. Но, тоа не значи дека целта е постигната, напротив потребни се 
уште многу иновации и промени кои треба да се насочат кон следните 

цели:

> Осовременување на целите на основното образование во согласност 
со општествените промени кои настануваат во нашата земја;

> Програмско иновирање согласно новите барања и предизвици на 
технолошката револуција која трае;

> Осопремеиување на организацијата на училиштето како основна 

клетка на системот и воспитно-образовната работа како 
организационен процес кој има динамични својства;

> Осовременување на образовната технологија;
> Промени во поглед на односот наставник-ученик во смисла на 

воспоставување активен однос;
> Промена на вредносниот систем за вреднување на знаењето и 

воспитно-образовните резултати;
> Осовременување на наставниот кадар и подигнување на 

учителската професија на повисоко ниво и сл.
Особено значајно е да се води сметка за опфатот на децата и 

нивниот сооднос со понудата во овој стспсн на образование во поглед на 
инфраструктурни, кадровските и програмските капацитети. 41

41 Соминар - Сорос: Трансфорлшцнјч на учклш инит е чодачи, Охрнд, 1994
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За да се постигне тоа потребно е да се води сметка сите ученици од 
соодветната возраст да бидат запишани во основното образование.

Исто така потребно е доследно да сс применуваат законските 
регулативи во однос на определување на реоните што му припаѓаат на 
секое училиштс и да сс обезбедат списоци на сите ученици од соодветната 
возраст што треба да бидат запишани во даденото основно училиште.

Особено заложби треба да се прават во поглед на следење на 
учениците низ процесот на образование, колку од нив редовно посетуваат 

настава, колку ученици нс ја посетуваат наставата, кои се причините за 
тоа и изнаоѓање начини за елиминирање на иститс.

Потребно е да се изнајдат мерки за стимулирање на запишувањето 
и рсдовното посетување на училиштето, а да се избегнуваат мерки со кои 
ќе се санкционира незапишувањето и непосетувањето на наставата. 42

Национална стратеГији .ш намалуаање на сиромаишшјииш и социјалнииш 

исклученост, (2010), Влада на Рспублика Максдонија, Мннистсрстио за труд л социјална 
иолитика. Скопјс, стр.58
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4. 3. СРЕДНО ОБРАЗОВАНИЕ

Основна вмзмја ма нашата држава е настојувањето да се создаде 
рационална мрежа на училиштата за средно и за постсредно образование 
усогласена со потребите на стопанството, пазарот на трудот и политиката 
на вработувањето која брзо и ефикасно ќс се прилагодува на локалнитс и 
на глобалните промени. Училиштата за средно и за постсредно образова- 
ние треба да ги задоволуваат европските стандарди, почитувајќи ги 
принципите на децентрализација, еднакви образовни можности за сите, 
квалитет, транспарентност, интегративност и граѓанска одговорност.

Основната цел на средното и на постсредното образование, на 
глобално ниво, подразбира воспоставување на отворен и ефикасен систем 

кој ќе обезбеди рамноправен пристап на сите корисници и индивидуален 
развој на личноста преку здобивање компетенции неопходни за успешна 
работа, натамошно образование и живот во демократско општсство, во 
согласност со локалнитс и со глобалните општествено-економски 
можности, интереси и потреби. Покрај соодветното структурирање на 

формалниот систем на средното образование, мисијата подразбира и 
создавање на можности за неформално и информално образование и 
нивно поцврсто поврзување. Сето тоа треба да овозможи поголема 
компатибилност со стандардите на земјите од Европската Унија.43

Вака концепираниот систем за средното и за постсредното образо- 

вание се очекува да се оствари со помош на претходно утврдени долгороч- 

ни и ефикасни интервенции, кои ќе обезбедат:

• еднакви можности за вклучувањс во срсдното образование и избор 
на различни патишта за остварување на иста цел, како и спречување 
на маргинализацијата на припадницитс fia одделни групи; 41

41 Национална програмн за разиој na oGpa i o i i a im c T o  м<> РспуОлика Максдоннја 2005- 

2015 со нридружни документи - МОН, стр.159
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• флексибилно образование во поглед на структурата, изборот на 
програмите и струките, методите, организацијата, етапите и 
местото на реализирање на образованието;

• поопшто стручно образование со кос ќе се стекнат компотенции за 

променливиот свет на трудот, за општествениот и за културниот 
живот;

• стекнување на животни всштини нсопходни во соврсменото 
информатичко опшгсство и приближувањс на образованието до 
бизнисот;

• примсна на современи стандарди на образование и стандарди на 
занимања;

• примена на усовршсни наставни планови и програми, модули и 
курссви, како и воспоставување оптимална рамнотежа помеѓу 
општото и стручното образование, теоријата и практиката;

• промовирање на културата на самоевалвација и на развојното 
планирање на училиштето/'1

Доколку средното и постсредното образование ја остварат својата 

мисија, тоа ќе бидс силна поддршка за оживување на економијата, за 
развојот на демократијата и за меѓународната интеграција на земјата.

Кон крајот на 80-те и во почетокот на 90-те години на 20-от век, во 
светот започнала новата реформа на училиштата, чијашто цел била 
изградба на поефикасни и поконкурентни образовни системи. Промените 

во потсистемот на средното и на постсредното образование се иницирани 
од актуелните процеси на општествено-политички, економски и техно- 
лошко-технички план: интеграцијата и глобализацијата, експанзијата на 
комуникациско-информатнчката техника и технологија, ориентацијата 
кон пазарна економија, потребите и трендовите во сферата на вработува- 
њето, конкурентноста и компетнтивноста.

Со оглед на тоа што средното образование е најсложениот и 
најдиверзифицираниот дел од образовниот систсм, тешко с да се издвојат

44 Национални програма за развој иа оВразованнсто во Република Максдонија 2005-2015

со придружии документи - МОН, стр.160
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карактеристични промени кои се заеднички за сите земји. Сепак, присутни 
се некои основни трендови кои можат да послужат како насоки во 
креирањето на современ средношколски образовен систем. Тие се 

однесуваат, главно, на двата клучни сегменти на овој образовен потсистем: 

на структурата и на организацијата на паставата.

Во поглед на структурата, во земјите во транзиција сз уште е доми- 
нантна структурата 8+4. Во Репрублика Македонија со законските измени 

структурата претрпе измени на 9+4.
Средното образование има задолжителен карактер и трае 4 години. 

Се организира во училишта кои имаат јавен карактер ( државни училишта 
и училишта на локалната самоуправа) и приватни срсдни училишта. 45 Со 
цел наставата во средните училишта непречено да се одвива потребно е да 

бидат исполнети повеќе услови:
4- Соодветен наставен кадар;

-4- Соодветна опрема за наставната технологија - СОТ;
4  Простор каде ќе се обавува оваа дејност, според пропишаните 

педагошки стандарди и нормативи;
4  Наставни планови и програми за воспитно-образовната дејност;
4  ИКТ во наставата и др.

Според законот за средно образование на Република Македонија, 

може да се организираат следните видови средни училишта:
4  Гимназиски - средно гимназиско образование;
4  Стручни училишта - средно стручно образование;
4  Уметнички училишта - средно уметничко образование и 
4  Училишта за средно образование за деца со посебни потреби.

Перманентните општествено-економски промени, брзиот научно- 

технолошки развој, а особено експанзијата на новите технологии 
претпоставуваат компетентна работна сила која ќе биде во состојба да 
одговори на барањата на пазарот на трудот и ефикасно да партиципира во 
новите општествени промсни, на тој начин користејќи ја расположливата 
технологија.

45 Закон за средно образопание, Сл. Весник на Р.М. бр. 44/95
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Целокупните општествени промени во Република Македонија кои 
се случуваат во последните години, наметнуваат иновирање и на средното 

образование. Овде особено се мисли на средното стручно образование, 

односно, негово насочување кон стекнување стручни знаења и ко.мпетен- 
ции за успешна работа, поголема флексибилност во совладувањето на 
прибирливите барања на пазарот на трудот, поголема мобилност на 
работната сила н нејзина подготвеност за доживотно учењс.

Во сите развиени економии кои се пазарно ориентирани, 

образованието и вложувањсто во создавање на човечки ресурси се наоѓа 
во самиот врв на глобалните национални стратегии.

Потребно е средното образование примарно да сс развива според 
пазарната филозофија. Тоа посебно се однесува на стручното образование 
кос се заоснова на цврсто и отворено пазарно стопанство, во чија 
структура се застапени најмногу малитс и средни претпријатија, а основен 
облик на сопственост е приватната и на истото му одговара флексибилен и 

конкурснтен пазар на труд. За да се постигне тоа најнапред потрсбно е да 
сс направат промени во развојот на средното образование и иститс 
промсни да сс прилагодат на барањата на пазарот. 46

Освен структурата и самата оргаинзација на средното образование 
треба да кореспондира со случувањата на пазарот на трудот, односно со 

образовната понуда и побарувачка. Пазарот на труд бара од институциитс 
на средното образование да овозможат стекнување на современи знаења 
потребни за вработување во соодветните струки и занимања, како и 
знаења кои ќе овозможат непречено продолжувањс на образованието на 
факултетите и академиите, а исто така и нормално вклучување во 

општественото живеењс.

Современата организацнја на иаставата во овој потсистем опфаќа 
неколку клучни точки:

м Концспција на стручното образонанис за занимања, Цситар за стручно образованнс и 

обука, Скопје, 2008, стр.З
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1. Диференцијација и индивидуализација на наставата, со што се 

овозможува насочување на учениците во согласност со нивните 
способности и интереси, како и индивидуално темпо на напредува- 
ње. Тоа се постигнува преку: изборност на наставата, флексибилни 
наставни програми, наставни техники кои се прилагодени на 
различните стилови на мислење на учениците, како и можност за 

забрзано напредување на талентираните и на вредните ученици.
2. Мултикултурно и мултилингвистичко образование, со што се 

зајакнува соработката помеѓу европските држави.
3. Поголемо учество на учениците, родителите и другите заинтереси- 

рани субјекти во управувањето со училиштето.
4. Ширење на соработката и зајакнување на врските помеѓу 

училишта-та и пазарот на трудот, како и градење на духот на 
претприемачките работи.

5. Создавање предуслови за достапност до средното образование и 
обука на маргинализираните групи.

6. Изготвување системи за евалвација и самоевалвација на учениците, 

со што се овозможува вреднување на поголем број активности, како 
и развнвање на одговорност кај учениците за сопственото учење.

7. Изготвување стандарди за евалвација на наставниците и градење 
адекватна методологија за утврдување на рејтингот на училиштата. 
Во тесна врска со ова е и подобрувањето на образованието и 

обуката на наставниците.'17

Средното образование може да се подели и од аспект на 
структурно-организациската и програмско-курикуларната насоченост во 
следните воспитно-образовни подрачја:

• Јазично-литературно подрачје;

• Општествено-хуманистичко подрачје;

• Производно подрачје;
• Техничко- технолошко подрачје;

”  Национална програма за развој на образованието во Република Миксдопнја 2005-

2015 со прндружнн документи - МОН, стр.161-162
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• Природно-математичко подрачје;

• Подрачја на одрсдени струки и занимања и сл.

4.3.1. Поврзувањс на срсдното образованис со пазарот па трудот

Од севкупната состојба може да се заклучи дска образованието на
кадрите и стопанскиот развој сс во директна корелација. Затоа, сз поакту-
елни стануваат целитс на образовниот процсс кои сс во корелација со
потрсбитс што ги намстнува секојдневниот живот, работата и пазарот на
трудот. Потсистемот на средното и на постсредното образование ќе мора
да сс развива во согпасност со потребите и со интерссите на скономскиот

развој. Фазите на развојот и односитс население-стопанство треба да
бидат следени од страна на средното и на постсредното образовние, кое
треба да покажува голема флсксибилност во своето приспособувањс кон
потрсбите за развојот, кои истовремено сс и потреби на работната сила
која конкурира за вработување во стопанството, па нејзините шанси за

вклучување во производственитс процсси исклучиво сз повеќе ќе зависат

од степенот на нивните знаења и способности.
Во согласност со тоа, средното и постсредното образование треба да 

овозможи:

• задоволување на барањата на економијата од аспект на оспособу- 

вањс на работниците за стекнување нови знаења, способности и 
вештини;

• нови начини на поврзување на образованието со пазарот на трудот, 
како и создавање на флексибилни врски;

• натамошно усоврш}'вање на наставните планови и програми, а тоа 
би значело осовременување на организацијата;

• вовсдување нови програми, курсеви;

• поинакво дефинирање на практичната обука;

• задоволувањс на рамнотежата помеѓу општото и стручното обра- 
зование;

• создавање услови за континуирано стручно усовршувањс на настав- 
ниците;
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• обезбедување услови за стекнување сертификати, дипломи и квали- 
фикации усогласени со европските стандарди за да можат да 
партиципираат на европскиот пазар на труд;

• рационализација и усогласување на мрежата на образовни установи 

за средно и за постсредно образование со потребите на стопан- 
ството, пазарот на трудот и политиката на вработување;

• развој на системот на стандарди за: образовни установи, наставници 
и програми за образование;

• обезбедување квалитетно образование и постојано следење и 

евалвација на резултатите како на учениците и наставниците, така и 
на училиштата во целина;

• обезбедување подобра вертикална и хоризонтална проодност на 
учениците во рамките на средното и на постсредното образование и 
надвор од него.

За да може средното и постсредното образование во Република 

Македонија да го овозможи сето ова, потребно е да ги следи кадровските 
потреби на пазарот на трудот и врз основа на тоа да овозможи навремена 
преквалификација и доквалификација на работната сила, согласно со 
научно-технолошките промени и достигнувања. Исто така, потребно е да 
се следи движењето на вработувањето и структурата на населението, со 

цел да се овозможи продуцирање на кадри кои се во согланост со 
барањата на пазарот на трудот, а на тој начин да се намали 
невработеноста.

За да се остварат овие задачи потребно е да се вложуваат бројни 
напори од страна на Министерството за образование и наука и соодветни 
институции во Република Македонија во изнаоѓање соодветни индикатори 

за да се следат појавите и да се сугерираат решенија за натамошниот 
развој ма образовниот потсистем за средно и за постсредно образование. 
Сето тоа би значело производство на кадри кои ќе кореспондираат со 
образовната понуда и побарувачка на пазарот на трудот.

4Ѕ Нациоиална програма за развој на образованисто во Рспублика Македонија 2005-

2015 со придружни документн - МОН. стр.205
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4.4. ВИСОКО ОБРАЗОВАНИЕ

Високото образование е составен и неодвоив елемент од развојот на 

секоја земја. Тоа е не само најсилен агенс кој го детерминира општестве- 
но-економскиот развој на внатрешен план. туку и квалитет со кој земјата 
се легитимира себеси на надворешен план. Политичката и економската 
глобализација на земјите во светот, пред сз европските, ја имплицираа 
потребата од образовна глобализација, како есенција на нивната 

одржливост, со посебен фокус на високото образование како основен 
столб на кој ќе се тсмели нивната идна манифестација.

Прашањето дали трсба да сс развива високото образование не е 
прашање на добра волја, туку обврска од чие исполнувањс зависи дали 
земјата ќе се најде во улога на статист или активен играч во процссите на 

глобализација, дали ќе ги трпи последиците од глобализацијата или ќе ги 

ужива благодетите, дали ќе избере „бсзбедност'1 пропаѓајќи во својата 
статмчност или ќе ги прифати промените и храбро ќе сс впушти во 
развивањс на своите потенцијали и компститивност и иститс ќс ги пласира 
на светскиот иазар како конкурснтни квалитети.49

Ваквата глобална архитектура предизвика нагласена потрсба од 

забрзана трансформација на цслокупната поставеност на високото образо- 
ванис во Република Македонија и воспоставување на квалитет соодветен 
на потребите на земјата, кој истовре.мсно е транспарентен и конкурентен 
во меѓународни рамки. Надминувањсто на рсцидивите од минатото и 
импле.ментацијата на меѓународно признатите норми и стандарди во 

високото образование. Само на тој начин, високото образование во пот- 

полност ќе ја остварува својата мисија на национално и интернационално 
ниво. Во совремснти условм, пазарот на трудот воспоставува нови рела- 
ции и односи, надминувајќи ги тесните национални рамки и го проширува 
својот опфат на интернационално рамниште. Поради динамиката што ја 
развива. пазарот на трудот има потреба од флексибилна и динамична

14 Национална програма за развој иа »бразопакисто во Рспублика Македонија 2005-2015

со придружни докумснти - МОН. стр. 261
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образовна понуда, која можат да ја задоволат само флексибилни и динами- 

чни образовни установи. Поради тоа, јавните високообразовни установи се 
исправени пред предизвикот да ја променат својата досегашна поставеност 
и да развијат нова структурна и организациска поставеност, која ќе биде 
компатибилна со сеопштите промени на пазарот на трудот.

Како една од потписничките на Болоњската декларација, 

Република

Македонија, треба да ја приспособи својата образовна политика, за да 
овозможи реализација на целите произлезени од Болоњскиот процес, кои 
се однесуваат на високото образование:

1. Усвојувањс на систем иа лесно препознатливи н споредлнвн стспени 

и воведување на додаток на дипломата (Diploma Supplement), за да се 

овозможи проток на вработување на европските граѓани и 

меѓународна конкурентност на европскиот систем на високо 
образование.
2. Усвојување на систем базиран на три главнн циклусн - додипломски, 

постдипломски и докторски студии. Пристапот кон вториот циклус е 

условен со успешно завршен прв циклус на студии, кој задолжително 
треба да трае најмалку 3 години. Стспснот постигнат по три години се 
смета за потребен степен на квалификација на европскиот пазар на 
трудот. Вториот циклус ќе води кон магистериум, а третиот до 
докторат.
3. Воведување на систем на кредитн.

4. Промоција на мобилноста со надминување на пречките за слободно 

движење, особено на:
- студентите: да им се даде можност за учење, да им се овозможи 
пристап до студиите и рслевантните служби;
- наставниците, истражувачите и ад.министративниот персонал: да 

им се признае и валоризира времето што го минале во Европа на 
истражување, предавање или учење, без прејудицирање на нивните 
статутарни права.

5. Промоција па европската соработка во осигуруваљето па квалитетот

преку развивање на споредливи стандарди, критериуми и методологија.
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6. Промоцмја иа соропската димензнја no високото образованис,

особено во развојот ма предметните програми, меѓуинституционалната 
соработка, шемитс иа мобилност и интегрираните студискн програми, 
обуката и истражувањето.

7. Доживотно учсњс како суштински елемент на свропскиот простор 
на високото образование.

8. Вклучуваше иа студсититс како партнсри во процесот на изградба 
на европскиот простор на високото образованис.
9. Зголемување на атрактипноста и компститнвиоста на свроп-скиот 

простор на внсокото образование, со цел да се прошират можностите 
за соработка и мобилност со земји надвор од европскиот простор на 

високото образование.'11

Високото образование во Република Македонија се организира на 
високите школи, факултстите, акадсмиитс.

Универзитетот е највисока автоно.мна високообразовна, научна, 
односно умстничка установа која ја сочинуваат високообразовни установи 
кои сс основани со закон. Унивсрзитет може да се организира доколку 

постојат најмалку 5 високообразовни установи.
Факултстите се високообразовни и научни установи кои вршат 

високообразовна дејност, умстничка и научно-истражувачка и 
високостручна работа во една или повсќс сродни уметнички области.

Уметничкитс академии се високообразовни институции кои вршат 
виссжообразовна дејност, уметничка и научно-истражувачка работа во 
една или повсќе сродни уметнички области.

Високите школи се високообразовни институции кои вршат 
високообразовна дсјност за стручни студии и виажостручна работа во 
една или повеќе сродни области.Ѕ|

'п Национална програма за ралшј на образованисто во Рснублнка Макслонија 2005-2015 
со придружни документи - МОН, стр 57-59
м Гоцсвски, Т. (2003), Обрч.тнен меиаџмент, Битола : Киро Дандаро, стр.295
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Високото образование во Република Македонија е организирано на 
5 државни универзитета, во Скопје, Битола , Штип, Охрид и Тетово, 2 
државни високи стручни школи , 2 верски факултети, 8 приватните 
универзитети, 3 приватни високи стручни школи и 2 приватни факултети и 

околу 50 дисперзирани студиски програми.
На високообразовните институции во земјата, покрај додипломс- 

ките студии, речиси во сите научни области се организираат и постдиплом- 
ски студии, а се стекнува и највисокото академско звање - доктор на науки.

Особено ранливо е прашањето околу дисперзираните студии. Во 

последниве неколку години во високото образование во Република 

Македонија се случува процес на отворање нови факултети и студиски 
програми речиси во сите градови. Овој процес е познат како дисперзија, a 
уште го нарекуваат и деконцентрација на високото образование или, 
едноставно, негово ситнење.

Практиката за отворање факултети или организирање студии 

надвор од универзитетските центри во меѓународни рамки не е непозната.
Најдолга традиција во оргинизирање студии надвор од универзитет- 

ските центри има Франција. Според проф. Томас Хартле од Националниот 
институт за истражување во земјоделието, сакајќи да ја зголеми 
опфатеноста на завршените средношколци во високото образование, но и 

да ги вклучи регионалните и локалните власти во финансирањето на 
третостепената дејност во Франција, во последните 50 години се отворени 
високообразовни институции во градови, кои можат да ги исполнат 
потребите на еден универзитетски центар. И таму е водена политика, 
чијашто цел била привлекување на избирачнте во помалите градски 
средини преку создавање нови универзитетски центри. За жал, подоцна го 

согледале ризикот од можен неквалитет, поради што денес отворено се 
декларира дека универзитетските дипломи здобиени во малите градови ја 
немаат тежината на тие од универзитетските метрополи. '2 52

52 Поповски. Т.З. (2010), Книлитетот нч писокото образоппнпе под upauiaibe- 
Диспер.шјата како македонски феномен, Скоије: Фондација Институт отворено 
општество - Македонија, стр.9
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Овој процес во Италија почнал малку подоцна, односно во 80-тите 
години од минатиот век. Но, подоцна тие имаат тснденцми на укинување, 
поради негативните перцепции во академските кругови во однос на 

квалитетот на знаење што се стекнува со овој вид на студирање.
Слична е состојбата и во нашето соседство. На при.мер, во 

Словенија постои практика на дисперзирање од страна на помалите 
универзитети, кои не можејќи да му парираат на квалитетот на најголе- 

миот државен унивсрзлтет, почнуваат да отвораат факултети по помалите 

места. Но, набрзо и таму оваа практика е прекината поради сериозното 

нарушување на квалитетот на високото образование.
Сите овие искуства упатуваат на еден општ впечаток дека овие 

студии во регионот, ЕУ и пошироко, главно допринссуваат за намалување 
на квалитетот, зголсмувањс на невработеноста станувајќи нелојална 
конкуренција на класичните студии.

Ако се знае од каква важност с учсството на кадри со високо 
образование во економскиот развој на државата, како и предноститс што 
ги нуди овој образовен степен од аспскт на вработливоста, благосос- 
тојбата и културата на живеењс на населението, тогаш е повсќе од 
очигледно дека зголемувањето на лицата што поседуваат високо 
образование е најголем приоритст на нашата земја. Но, тоа нс значи 
зголемуавање на боројот на лицата со високо образование по секоја цена. 
Потребно с да се води сметка прсд сс таквото зголемување да не доведе до 
намалување на квалитетот и до создавање кадри кои нема да бидат во 
состојба да се носат со барањата на пазарот па трудот, зголемувајќи ја на 
тој начин стапката на невработеност. 55

55 Поповски, Т.З. (2010), Киилишеишш нч нисокошо обризошише под прашање- 

ДисПер.тјати како мнкедонски феномен, Скопје: Фондација Ипстнтут отворено 
општсство - Максдоиија, стр. 10

53



5. Утврдување цена на образованието

Во земјите со развиено пазарно стопанство, кон што се стреми и 
нашата земја, материјалното втемелување на воспитно-образовниот 
систем во основа се потпира врз државните институции и приватниот 

сектор. Учеството на државата, зазема доминантно место, а заедно со 

приватниот сектор и приватната конкуренција во одделни делови на 
системот сочинуваат современ, ефикасен и конзистентен образовен и 
едукативен систем за кадри од сите профили и струки и од сите степени на 
образование. Според тие искуства и нашата држава трсба да отпочне со 
структуирање на сличен модел на воспитание, образование и едукација.

На образованието во исто време може да се гледа и како на 

потошувачка и како на инвестиција. Самото вложување на поединецот во 
своего образование претставува своевидна потрошувачка на средства, со 
цел здобивање со капитал кој ќе му донесе подобро работно место, 
повисоки примања и поголема моќ. Од друга страна, очекувањата за 
зголемување на доходот, како на поединецот така и на општеството во 
целина, ја истакнува важноста и придобивките што можат да се добијат од 

инвестирањето во образованието.''
Почетниот проблем во иновирањето на нашиот образовен и едука- 

тивен систем е од идеолошко-теоретска природа и се состои во негово 
редефинирање - од потрошувач и товар на стопанството, каков што се 
сметаше во минатото, да стане развоен ресурс и создавач на најсуптилните 

вредности како што е знаењето. Исто така, треба да се истакне дека 
образовниот и едукативниот систем, како и останатите производни и 
услужни дејности, има свој производ, кој е најспецифичен и од 
првостепено значење за севкупниот развој на земјата, а тоа се кадрите кои 
излегуваат на пазарот на трудот, без кои нема просперитет ниту во една 

област од човековото дејствување. Токму затоа, неопходно е во цената на

м Гоцевскн, Т. ПарадиГмата на чопечкиот кипитал ио земјшTie no трамзицији it улогшТш 
на уннверзитетот но неГовото создшѕшос, Сконјо: Годишен зборник, Филозофскн 
факултет, стр.Ѕ
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општествениот производ како трошок да се признас и образовната и 
едукативната дсјност, како дејност која директно создава, а нс како 

дејност која само троши од всќе создадените вредности.55

Со цел да се истакне местото и улогата на образовниот и едука- 
тивниот систе.м во новиот економскн амбиент, потрсбно е да сс утврдат 
стандарди во образованието на кои институциитс кои ја вршаат оваа 
дејност ќе ја темелат својата работа, во исто вре.мс истите ќе бидат во 
согласност со барањата на пазарот на работна сила.

Како резултат на тис стандарди ќе се утврди и цената на 

образовните услуги што ги нудат образовнитс и едукативните институции, 
од друга страна истата таа цена државата ќс ја прифати како нужност и 
трошок во општествената репродукција, бидејќи кадрите, како производ, 
понатаму директно учествуваат во создавањето на општествените 
вредности.

При формирањето на цената, секогаш сс поаѓа од вредноста на 
производите, во образовниот систем тоа сс всушност кадрите кои 
излегуваат од образованието и сс вклучуваат на пазарот на трудот. Но, 

при самото утврдување на цената треба да се зсмаат во предвид и следните 
фактори:

> Понудата и побарувачката на пазарот;

> Развиеноста на трговската мрсжа или во случајот меѓународната 
соработка;

> Инструментитс на економската политика;
> Интсрвенциите на економската политика;

> Монстарната и креднтната политика и д р /’

Во услови на пазарно стопанисување, елементи од кои се поаѓа при
утврдуваље на цената на образованието треба да бидат:

'>* Програлшхе за работа на образовните институции и квалитетот 
на нивното извршување;

55 Гоцеискн. Т. (2003), Образоаен менаџменш, Б|т>ла : Киро Дандаро, стр.69
36 Гоцсвски, Т. (2004). Економикч нч ооралошшичТт. Куманово: Максдонска ризница,
стр.237

55



У Ииструменти co кои ce утврдуваат и вреднуваат трудот и 
резултатите на тој труд во образовните институции;

> Екоиомска цеиа на образованието и воспитанието.57 
Едсн од основните услови за пазарна валоризација на работата на 

воспитно-образовните институции е изработка, донесување и прифаќање 
на програма за работа од страна на надлежен орган кој учсствува во 

финанснрање на работата на ннституциите. Врз основа на тоа финанси- 

ерот ќе може да ја вреднува и да обезбеди средства за нејзина реализација. 
Сепак, поради специфичноста на опаа дејност, се среќаваме со неможноета 
се да се програмира, а особено сс да се вреднува на пазарот на трудот, 
бидејќи пазар на такви услуги, no мали држави како што е нашата, во 
класична смисла на зборот не може да се восгтстави.

Екопомската цеиа на образовните услуги е паричен израз на 
вредноста на трудот вложен во процесот на образованието и воспитанл- 
ето. Утврдувањето на цената на образованието, покрај неопходноста од 
вршење на дејноста, во пазарем амбиент има и други значења, како што сс:

> Овозможување на поголема самостојност на образовните институ- 

ции во смисла на обезбедување средства за дејноста како и 
самоиницијативност во остварувањсто на програмите и насочување 
на профитот доколку го остварат. Тоа ќе овозможи поголемо 
ангажирањс во процесот на унапредување на организацијата на 

работата, носејќи поголема ефикасност, a со тоа и поголем профит 
идоход.

> Економската цена треба да ги обсзбеди платите и другите примања 
на вработените во воспитно-образовните институции во висина која 
одговара на висината на платите на вработените во другитс сектори 
во државата, согласно нивните квалификации и нивната образовна 
структура. На тој начин ќе се надмине јазот меѓу стопанските и 

нестопанските дејности, третирајќи ги вторите како нспроизвод- 
ствсни.

'■ Гоцсвски, Т. (2004), Економика ни обризочши1еша. Куманово, Максдонска ризница,
стр.238
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> Утврдувањето на економската цена иа образованието ќе овозможи 
брзи промени во работењето на образовните и воспитните установи 
и нивно брзо вклумување во новите економски односи кои се 
темелат врз пазарот и пазарните законитости.58 
Имајќи во предвид дека реформите во областа на образованието се 

сеуште во тек во Република Македонија, невозможно е да очекуваме 
позначајни резултати no ова прашање. Сепак постојат критериуми врз 
основа на кои се вреднува дејноста на образовните институции. Во 
високото образование на пример, постои програма за утврдување на 
услугите кои ги дава образовната институција.

Државата, во услови на пазарна економија, мора да се залага за 

утврдување цена на образованието и да врши пропаганда, со цел 
одржување стандард во високото образование. Потребно е таа да знае и 
утврди критериуми врз чија основа факултстите ќе добиваат државни 
финансии (според број на студеити, според студиска програма...).

Пример: Според образовната побарувачка на пазарот на трудот оваа сту- 

диска година е потребно продуцирање на 1000 електро инжинери - држава- 
та финансира по 1000 евра за секој запишан студент од овој профил.

Псрманентните општествени-економски промени, брзиот научно- 
технолошки развој, а особсно скспанзијата на новите технологии, претпо- 
ставуваат квалитетна и компетентна работна сила која ефикасно ќе 

учествува на пазарот на работна сила и ќе одговори на барањата кои тој ги 

поставува пред нив. За да се постигне успех на пазарот на трудот, 
потребно е образовните институции и државата да направат сериозни 
заложби во поглед на иновирање на застарените студиски програми, 
утврдување на начинот на финансирање на образовните услуги и 
изготвување на рејтинг листи на образовните институции , со цел дополни- 

телно да бидат мотивирани во зголемување на ефикасноста во своето 
работење.

'ѕ Гоцсвски, Т. (2004), Економика на образонанието, Куманово, Мнкедонека ризница,

стр.239
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6. Понудата п побарувачката во образовната сфера

Поаѓајќи од аспирациите на Република Македонија за влез во 

Европската Унија, се наметнува и потребата од преиспитување на улогата 
на образованието во општеството. Образованието е еден од најважните 
фактори за идната социјална кохезија и конкурентност на Македонија на 
европскиот пазар. За да се овозможи изградба на стабилен и ефикасен 

образовен систем, потребно е да се вложува во интеграцијата и развојот на 

различните видови образовни институции кои ќе бидат взаемно поврзани, 
на тој начин обезбедувајќи хоризонтална и вертикална проодност помеѓу 
одделните потсистеми и подобрување на ефикасноста во нивното 
работење.

Со самото воведување на новиот економски систем и неговото 

уредување според принципите на пазарната економија, се наметнува 

потребата сите воспитно-образовни институции да се однесуваат и да го 
прилагодат своето работење според пазарните законитости и пазарната 
логика. Секоја образовна институција има за задача, врз база на 
утврдените образовни стандарди, да утврди цена на образовните услуги 
кои ги произведува. Со тие образовни услуги, институциите се појавуваат 

на пазарот на трудот, притоа гарантирајќи за квалитетот на истите. На 

пазарот, институциите се сретиуваат со побарувачката на образовни 
услуги, која врши валоризација на нивните услуги. Според пазарната 
валоризација и квалитетот на услугите, инстнтуциите се стекнуваат со 
повисок или низок рејтинг.59

Во рамките на современиот европски пазар на труд, помеѓу 

образовните институции владее голема конкуренција. Додека пак, кај нас 
образовниот систем сеуште се реформира и се соочуваме со ситуации на 
несовпаѓан>е на образовната понуда и побарувачка. Развојот на 
технологијата во последните години е толку брз што голем дел од 
најбараните работни места на светско ниво денес, не ни постоеле пред 5-6 
години. Тоазначи дека образовниот систем потребно е да се развива во

w Гоцевски, Т. (2003). Образонеп мешцшеша, Битола : Киро Дандаро, стр.71
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насока на креирање образовни услуги кои би ги подготвувале учениците 

за професии што би се развилс и би биле актуелни за во иднина. Клучна 
улога на современиот образовсн систсм трсба да биде способноста за 
предвидување на промените и успешно прилагодување кон нив. Се 
разбира дека образовниот систем не може да се мснува со иста брзина 
како индустријата, токму затоа потребно е да овозможи низ образовниот 
систсм учениците/студентите да се стекнат со такви вештини и знаења кои 

ќе им овозможат полесно прилагодување на пазарот на трудот.
За да бидат конкурентни на пазарот на трудот, образовните 

институции во нашата земја мора да внесат голем број промени и да го 
напуштат стариот воспитно-образовен систем, тие уште прсд да се појават 
на пазарот со своите услуги, ќе мора да одговорат на некои прашања, на 

пример: што се произведува (кои услуги ги произведуваат, каква е нивната 

понуда, дали со истата ќе бидат конкурентни на пазарот....), како се

произведува ( материјално - техничките услови, образовни стандарди.....),
за кого се произведува и други клучни прашања. Тоа се многу важни 

прашања затоа што се случува многу често услугите или добрата кои се 

произведуваат никогаш да не бидат употребени, да не ја најдат својата 
примена. Одговорите на овие прашања ги нуди пазарот преку 
механизмите за формирање на цените на услугите и производите, значи 
механизмот на цените е круцијално прашање за нормално функционирање 
на новиот економски систем кај нас. м

Од друга страна пак, цсните се детерминирани од многубројни 
фактори меѓу кои најзначајни се понудата и побарувачката. Основно 
правило е дека нивото на цсните на пазарот се формира врз база на 
понудата на производи и услуги кои се стават на располагање на 
потенцијалните купувачи, од една страна, и побарувачката на тие 
производи и услуги од страна на потенцијалните купувачи кои се 

појавуваат на пазарот.

При постоењето на еквилибриум, односно, при постоење на 

“  Гоцовски, Т. (2003), Образоиен метцшент, Бнтола : Киро Дандаро, стр.92
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урамнотеженост на понудата и побарувачката на пазарот, нивото на 
цените е стабилно. Додека пак, во услови на зголемена понуда на 
производи и услуги, а иста или намалена побарувачка, нивото на цените 
има тенденција да опаѓа и обратно.

Покрај слободното делување на понудата и побарувачката, во 

екомомската теорија и практика е познато дека може да се делува на 
едната или на другата страна со помош на мерките на економската 
политика и на тој начин да се контролира нивото на цените.
На страната на понудата може да се превземат следниве мерки:

О За зголемување на понудата: либерализација на увозот, рестрикција 
на извозот, пуштање во промет на стоки од државните резерви;

О За намалување на понудата: ограничување на увозот, контингенти, 
забрани за увоз, премии за извозот, зголемување на даноците, 
засновање на државни резерви и др.

На страната на гтобарувачката може да се превземат следниве мерки:

0  За зголемување на побарувачката: зголемување на јавната 
потрошувачка, определување на минимум при купување на произво- 

ди и услугии др.
3  За намалување на побарувачката: рационирање на потрошувачката, 

ограничување на времето за продажба и други мерки.61 
Во современи услови на стопанисување воопшто не постојат дилеми 

за дејствувањето на понудата и побарувачката, како економски 

категории во сферата на образованието, бидејќи образовните 
институции во процесот на менаџирање на своето работење, доколку 
сакат да постигнат усгтех на пазарот на трудот, потребно е да се 
раководат од овие две детерминанти.

Оттука понудата на работна сила, со сите нејзини специфичности, 
особено со нејзината квалификациона и образовна структура која се 

формира низ образовниот процес, станува неодминлив сегмент на тој 
пазар. Од друга страна, побарувачката на работна сила, исто така 
станува неодминлив дел во определувањето на цената на трудот.

м Гоцевски, Т. (2003). Образовен менаџмент, Битола : Киро Дандаро, стр. 94
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7. Образовна побарувачка

Имајќи го во предвид фактот дека во современи услови на живеење, 
образованието претставува економско богатство и дека тоа претста- 

вува предуслов за вработување, јасно е зошто индивидуите пред да 
излезат на пазарот на трудот инвестираат во своето образование и 
имаат потреба од образовни услуги за стекнување на индивидуален 
капитал, на тој начин тие ја формираат образовиата побарувачка.

Едукативниот процес, од аспект на неговата улога за создавање 

капитал, има специфичности како што се:

3  стекнување знаење по пат на образование се изедначува со т.н. 
традиционален капитал;

3  образованието е поврзано со акумулирање на знаење кое ја зго- 
лемува продуктивноста на индивидуата;

3  акумулирани знаење = зголемена индивидуална продуктивност = 
дополнителни примања во иднина;

3  акумулираната едукација носи зголемен приход, т.е. познтивна 
камата врзана за капиталот;

3  знаењето акумулирано во едукативниот процес може да застари 
или да се изгуби, затоа треба да се надополнува т.е. да се врши 

негова репродукција;
3  специфичноста на овој капитал е поврзана со неможноста тој да 

биде присвоен и затоа услугите од него се врзани за сопствени- 
кот кој го понудува на пазарот на трудот;

3  едукативниот капитал носи и општествен престиж, моќ и инте- 
лектуална сатисфакција на сопственикот.Л2

Индивидуата која инвестира во зголемување на сопствениот едука- 

тивен капитал поаѓа од оценката дека таа инвестиција ќе биде рентабилна. 
Пресметување на рентабилноста на образовната инвестиција се врши со 
помош на два метода:

62 Гоцсвски, Т. (2003), Обривооен мениџмент, Бнтола : Киро Дандаро, стр. 96
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> метод на внатрешна каматна стапка на примањата и
> метод на актуелната нето вредност.

При пресметката на рентабилноста се поаѓа од приходите од 
примањата кои се добиваат за таков квалитет на образование и 
трошоците кои се потребни за едукативната инвестиција. Трошоците 
за образование, независно дали се директни или индиректни, односно, 
дали како инвеститор се јавува државата, компаниите или поединецот 

може да се категоризираат во три големи групи:

•5• Трошоци на државата или компаниите - директни расходи - 
овие трошоци се издвојуваат за непречено извршување на 
активностите на образованието како дејност;

❖  Индивидуални трошоци - тоа се директни трошоци кои 
поединецот или неговото семејство ги издвојува за стекнува- 
ње на образовен капитал. Оптовареноста на буџетот на 

семејството се пресметува од нивното процентуално учество 
во вкуттните трошоци;

•> Опуртунитетни трошоци - реални трошоци кои ја изразуваат 
вредноста на пропуштената алтернатива на студентот или 
учеиикот за време иа неговото студираље да стекне одреден 
доход, односно, доходот кој би го остварил поединецот со 
неговиот претходен степен на образование.63 
Откажувањето од овој доход има своја оправданост, што се 

изразува преку очекувањата на поединецот, дека со 
инвестирањето во своето образование во иднина ќе се здобие со 

поголеми коиристи: подобро работно место , повисоки примања, 
подобра положба во општеството.

По завршувањето на студиите потребно е да се направи салдирање 
на сите средства кои се инвестирани во студирањето, но тоа е доста тешка 
задача затоа што само мал број студенти водат прецизна евиденција за 
сите издатоци.

м Гоцепски, Т. ПирпдиГмтТш на чонечкиот кчпктал чо земјите no транзиција ч улогата

на унинерзитетот на ниГаноти создааање, Скопјс: Годишсн зборник, Филозофски
факултет, стр.Ѕ
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Исто така треба да се пресметаат ефектите што ги носи интелек- 
туалната инвестиција со себе, во смисла на добивање на подобро работно 

место, поголема разлика во платата, споредено со платата која ја добивале 
индивидуите на прстходното работно место, односно, прсд да се стекнат со 
интелектуалниот капитал, престиж, поголема сатисфакција, моќ итн. 
Пресметувањето на ефектите се врши временски, на пример: се поставува 
релација помеѓу трошоците направени за студирање, на нив се додава 

загубената заработувачка, која би се стекнала со претходната квалифи- 
кација, со пресметана каматна валоризација и тој износ се споредува со 
разликата во примањата кои би сс добиле како резултат на интелек- 
туалната инвестиција за подолг временски период, на пример за 20 години.

Врз основа на сите претходно наведени пресметки се пресметува 

рентабилноста на интелектуалната инвестиција, а од неа зависи големина- 
та на побарувачката за определена професија. Меѓутоа, многу е тешко да 
се определи рокот за кој ќе се врши пресметување на рентабилноста и во 
тој поглед постои несогласување кај авторите. Едни сметаат дека 
рентабнлноста треба да сс пресметува во исто траење со траењсто на 
едукативниот процес, други сметаат дека времетраењето на пресметката 

за добивката од образовната инвестиција треба да биде во согласност со 
работниот вск на поединецот итн. Но, треба да се истакне дека сите 
автори се согласни околу трошковниот дел и тие сметаат дека во него 
трсба да влезат сите трошоци направени за псриодот на студирањето, а на 
страната на приходитс да се земе во предвид само диференцијалната 
вредност, односно, разликата меѓу примањата кои би се добивале со 
претходната квалификација и оние кои ќе се добиваат со новата 
квалификација за одреден временски псриод.

Пресметката од остварените приходи од образовните инвестиции се 
искажува во вид на каматна стапка на приходите остварени од тие 
инвестиции. Па оттука образовната побарувачка како и секоја друга 
инвестициона побарувачка ќе функционира во согласност со каматниот 

интерес. м

м Проф. Гравот, П. (1993), Економикч на едукацијатч, Париз
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Според пазарната логика, поголема образовна побарувачка ќе има 
за професиите каде инвестициите најбрзо се исплатуваат. И кај овие 
инвестиции важи правилото: образовната побарувачка функционира во 
согласност со каматниот интерес. Но, за разлика од другите побарувачки, 
кај образовната побарувачка, освен каматниот интерес, на нејзиното ниво 

дејствуваат и други фактори:

♦ престижот;
♦ состојбата на пазарот на работна сила;
♦ добивката и сл.

❖  Нивото на образовната побарувачка, ја определуваат следниве 

фактори:
1. Очекуваната добивка од образовната инвестиција;
2. Шансите да се успее со соодветната диплома;
3. Личните карактеристики и определби на индивидуата.л'

Тоа значи дека образовната побарувачка има тенденции да расте 
доколку добивката што индивидуите ја очекуваат од инвестицијата во 

образованието се зголемува и доколку се поволни оценките на канди- 
датите за шансите да се успее во животот и во професијата со тој вид и 
степен на образопание и обратно.

❖  За подобрување на образовната побарувачка од големо значење се: 

А ) професионалнотискуство

Професионалното искуство поинтензивно се валоризира со 
зголемување на времетраењето на работното искуство, односно 
правопропорционално со стекнатите знаења на работните места. Од 
своја страна тоа може да биде:

• Глобално - тоа искуство индивидуата може да го валоризира на 
кое и да е работно место;

• Специфично - кое може да се валоризира само на тоа работно 
место и во таа институција или фирма."1

м Гоцевски, Т. (2003). Обрааонен менаџмент, Битола : Киро Дандаро, стр. 101

“  Гоцевскн, Т. (2003), Образовен менаџмент, Битола : Киро Дандаро. стр. 102
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Истражувањата псжажале дека профелионалното искуство 
директно влијае врз зголемување на продуктивноста на трудот, тоа носи 
зголемени примања и зголемена образовна побарувачка за тој вид 

професија.
Б)псрмаисцхдообразоваш1с
Со брзите промени што се случуваат на пазарот на трудот, како на 

страната на понудата така и на страната на побарувачката, невозможно е 
да се очекува дека интелсктуалниот раст и развој на државата може да се 
осигура само преку формалното образованите. За да сс одговори на 
барањата на компаниите, во услови на пазарна валоризација на трудот, 

неминовно е да се засили соработката помеѓу институциите за формално и 
институциите за неформално образование. Оттука произлегуваат и 
заложбите на државата за промоција на доживотно учење. Целта на 
доживотното учењс е да го одржи и зачува позитивниот и активниот приод 
кон учењето на сите возрасти во текот на целиот живот. Преку формите 

на доживотно учење се зголемуваат можностите за образовна мобилност 
на младите и возрасните и се остварува динамична соработка меѓу 
образовните установи и потребите кои произлегуваат од сферата на 
трудот и општествениот живот. Ова е особено важно за оние популациски 
групи чие знаење застарело, не располагаат со соодветни компетенции 
кои одговараат на пазарот на труд или останале образовно хендикепитани: 

невработените, неписмените и маргиналните групи.
Перманентното образование с уште позначајно ако се има во 

предвид возрасната структура на населението кое учествува на пазарот на 
труд. Со намалуавње на наталитстот сс намалува и младата возрасна група 
која учествува на пазарот, а со тоа растс значењето и уделот на повозрас- 
ното население во развојот на државата.

За ова состојба говорат и податоците од Државниот завод за 
статистика според кои:

Од вкупното активно население во 2011 година најголем процент од 
вработените, кои активно учествуваат на пазарот на трудот ее на возраст 
од 25-49 години, тие учествуваат со 55.8%, по нив, со 43.4% следи 
населението на возраст од 50-64 години и на крај со 13.6% се застапени
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младите на возраст од 15-24 (најголем процент од оваа популација сеуште 
е вклучена во образовниот систем).

Во поглед на невработеноста ситуацијата е обратна:
Од активното население на возраст од 15-24 невработени се 59.4%, потоа 
следи старосната група од 25-49 години со стапка на невработеност од 
29.5%, и со најмала стапка на невработеност, од 25.2%, на пазарот на 
трудот е присутна популацијата на возраст од 50-64 години.

Овие податоци говорат за важноста на повозрасното население во 

развојот на економијата и за потребата од постојано вложување во 
неговата образовна надградба.

Современиот труд ќе има потреба од знаења и способности за 
адаптирање и пресретнување на промените, динамични капацитети за 
учење и надградување на знаељата и вештините. Современиот труд ќе 
предизвика намалување на работната сила и ќе ја промовира важноста на 

образованието и обуката во сите возрасни групи.67
Токму потребата од зголемуван>е на продуктивност и ефикасноста 

во извршувањето на работните задачи, ја истакнува важноста од перма- 
нентното образование. Преку оваа форма на образование вработените во 
текот на својот работен век се стекнуваат со образовен капитал.

Според носителот на образовниот процес, перманентното образо- 
вание може да се одвива во:

• Организација на институцијата која има свој едукативен центар;

• Во специјализирани институции.
Како побарувачи на овој вид образовни услуги може да се јават: 

фирмите, работниците или државата.68

Спедејќи ги случувањата на пазарот и научно-технолошките 
достигнувања, фирмите организираат перманентно образование за своите 
вработени преку долгорочни или краткорочни програми.

',Ј Национална програма за развој на образованието во Република Македонија 2005-2015 

со придружни документи - МОН, стр.465

лѕ Гоцевски, Т. (2003), Образовен менчџмент, Битола : Киро Дандаро, стр.103
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Во современи пазарни услови, многу често и самите работници, 

како резултат на нивните сознанија за движењата на пазарот на трудот и 

потребата за современи компетенции и вештини, може да покренат 
иницијатива за пермаиентно образованис.

По правило, фирмите прашањето за перманентно образование на 
своите работници го покренуваат од специфичен тип, кое е потребно за 
точно определени работни места, а додека пак работниците најчесто 

иницираат перманентно образование од глобален тип, кос може да се 
валоризира и во други фирми и на други работни мсста. Државата најчесто 
се јавува како иницијатор за перманентно образование на определена 
категорија невработени лица, со цел полесно да го најдат своето место на 
пазарот на трудот, или за преквалификација на лица кои го изгубиле 
своето работно место.

Побарувачката на образовни услуги во нашиот образовен систем, 
особено во високото образование, во последните години псрманенто се 
зголемува. Побарувачката на образовни услуги во 2010/2011 година според 
бројот на запишани ученици и студенти во образовниот систем е следната:

Во основното образование, од година во година се намалува бројот 
на влезната генерација во основното образование, како и вкупниот број на 
ученици. Бројот на ученици во основното образование на крајот од 
учсбната 2010/2011 е 205 817 ученици и е помал за 18.3 % во споредба со 
2000/2001 година.

За разлика од основното образование, состојбите се подобри во 
средното и во високото образование каде што опфатот на запишани 
ученици/студенти се зголемува.

Во средното образование, во учебната 2010/2011 година се запишани 
95 155 и во споредба со 2000/2001 година (93 798), бројот на запишани 
ученици е зголемен за 1.4%.

Во високото образование имаме значително зголемување на бројот 
на студенти, гледано наназад низ годините. Во учебната 2000/2001 година 

бројот иа студенти изнесувал 40 246, а во учебната 2010/2011 тој се 
'ј г о л с м и л  на 63 250.т 64

64 Македонија во бројки 2012, ДЗС
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Исто така доколку се земе во предвид податокот дека во оваа 
учебна година, дури 19 805 од вкупно 24 846 матурантн го продолжиле 
своето образование на некоја високообразовна институција, а само 5 041 
од нив директно се вклучиле на пазарот на трудот, се поставува 
прашањето:

Дали ваквата побарувачка е реална и како таа се одразува на 
состојбите на пазарот на трудот?

Она до што може да доведе зголемената побарувачка на образовни 
услуги во однос на понудата на работни места на пазарот на труд е 
нелојална конкуренција и зголемена невработеност, бидејќи може да се 

случи одредени профили никогаш да не го најдат своето место на пазарот 
на труд.

Државата мора сериозна да ја свати својата улога на главен арбитер 
меѓу пазарот на трудот и создавањето на амбиент за стекнување на 
квалитетно знаење кое ќе се понуди на пазарот, бидејќи во услови на 
засилена конкуренција пазарот на труд бара кадри кои се одликуваат со 

квалитет, ефикасност во извршувањето на работата и употребливост на 
знаењето. Затоа е потребно државата да води сметка при креирањето на 
образовната политкика за видот и профилот на кадри кои ќе се 

произведуваат и заедно со универзитетите преку истражување на 
потребите на пазарот, да воспостават рамнотежа меѓу барањата во 
општеството, академските и стручните образовни профили и пазарот на 

трудот, а во целиот тој процес да ги вклучат и искуствата и размислува- 
њата на работодавачите и целокупната општествена заедница.7'1

Гоцевеки, Т. ПарадиГмтТш иа човечкпот капитал no земјите чо транзиција и улогата 
нч унчаерзитетот во неговото создишње, Скопје: Годишен зборник, Филозофеки 
факултет, стр. 14
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8. Образовна понуда

Еден од клучните фактори за формирање на цената на образова- 

нието е образовиата понуда.

Според степените на образование и воспигание во нашата земја 

образовната понуда се формира на повеќе образовни нивоа и тоа:
> Предучилишното образовапие - Промоцијата на раниот детски 

развој во нашата држава, се базира на меѓународната рамка која е 
содржана во Конвенцијата за заштита на правата на децата и 

постоечката национална законска и национална рамка. Неговата 

промоција е содржана во Националниот развоен план 2008-2013 и во 
Стратегијата за демографски развој 2008-2015. Институционалната 
поддршка за развојот на предучилишното образование ја даваат 
Министерството за труд и социјална политика и Министерството за 
образование и наука.71

Според Законот за заштита на децата, покрај згрижувањето на 
децата, раниот детски развој опфаќа мерки и активности за 
промоција на здравјето и унапредување на интслсктуалниот, 
емоционалниот, физичкиот и социјалниот развој. Сето тоа се 

остварува во детските градинки, кои ја формираат образовната 
понуда во овој образовен потсистем. Но, покрај формите на 

целодневно згрижување на децата во постоечките градинки, треба 
да се иромовираат и кратки форми на опфат, како и 
вонинституционални форми на опфат, во зависност од потребите, 
можностите и интересите на локалната заедница со цел да се 
надмине сегашната состојба на ограничена мрсжа и недоволен 

опфат на децата од оваа возрст. Опфатот на дсца во 2010/2011 
година изнесува 23 103 деца од вкупно 159 932 деца на таа возраст 
или само 14.45%.

71 Дамовска. Л., Шеху, Ф. (2009). Сшчндчрди зч рчно учсн.с п рч.мој кој дсцчша од 0 - 6 

Години, Скопје: Министерство за труд и социјнлна политикн, стр.7
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Co процесот на децентрализација, во наредниот период 
одговорностите од областа на раниот детски развој треба да ги 

превземат единиците на локалната самоуправа. Пренесувањето на 

надлежностите од централно на локално ниво треба да ја подигне 
свеста на локалните власти за максимално искористување на 
постоечките капацитети, со цел надмннување на проблемите и 

поквалитетно реализирање на воспитно-образовниот процес кај 
децата од предучилишната возраст, бидејќи тоа ќе придонесе за 

создавање можности за побезболен старт и поуспешно прилаго- 
дување во основното образование.
Во овој дел на образовната понуда сеуште не постои вистинска 
конкуренција која ќе придонесе за подобрување на квалитетот на 
понудените услуги и намалување на нивната цена.

3  Основно образование и воспнтанис - Основното образование има за 
цел стекнување на општо образование и подготвување за 
понатамошно општо или стручно знаење. Согласно Законот за 

основно образование, тоа трае 9 годинн, има задолжителен карак- 

тер и е бесплатно.
Понудата на оваа ниво на образование ја формираат редовните 
основните училишта кои можат да бидат самостојни или 
подрачни, установи како што се здравствените, воспитно-поправ- 

ните домови, казнено-поправните домови, основните училишта за 
децата со посебни потреби, установи за образование на возрас- 

ните кои им овозможуваат на лица постари од 15 години да се 
здобијат со основно образование, музичките и уметничките 
училишта. 72
Според податоците од Државниот завод за статистика во учебната 

2010/2011 година во Република Македонија образовната понуда во 
основното образование ја чинеле 1 046 основни училишта со вкупно

и Закон за осиовно образование, Сл. Вссник на Р.М. бр. 103/2008
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205 817 ученици, од кои 990 редовни основни училишта, 44 
специјални основни училишта и 12 основни училишта за возрасни. 
Поаѓајќи од фактот дека образованието е основно човеково право 
и клучен инструмент за економскиот развој и просперитет на секоја 

држава, станува јасно зошто постојано се говори за нсопходноста од 
правење заложби за негово издигнување на повисоко место, преку 
инвестирање во истото и подобрување на неговиот квалитет. 
Постојано се нагласува потребанта од еднаков приетап на 
образованието до сите граѓани, особено се мисли на основното и 

средното образование како задолжителни облици на образование, a 
од друга страна податоците говорат за нецелосен опфат на 
ученицитс во оеновното образование, според тоа станува сосема 
јасно во која насока е потребно да се превземаат иницијативи: 
подобрување на физичкиот пристап до образовните институции; 
обезбедување целосен опфат на учениците во задолжителното 

образование ( опфатот за учебната 2010/2011 изнесува 91.11%). Со 

цел да се обезбеди поголем опфат на учениците во основното 
образование потребни се интервенции во поглед на:

спроведување на континуирани локални активности кои ќе 
бидат во функција на образованието на родителите и 
семејствата со цел да се подигне свеста за значењето на 
образованието, преку различни облици на формални и 

неформални средби. Ова особено се однесува на малите 
заедници во руралнитс средини, каде свеста за придобивките 
кои можат да ги имат од вложувањето во своето овразование е 
сеуштс на ниско ниво;

- обезбедување на поголеми финансиски бенифиции за 

сиромашните семејства;
- обезбедувањс на државна контрола во однос на реализирањето 

на законската обврска на родителите за запишувањс на своите 
деца во основното образование.
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- подобрување на квалитетот на образовните услуги (подобрување на 
инфраструктурните капацитети и усповите за работа особено во 
руралните средини, подобрување на квалитетот на наставата, 
примена на современа образовна технологија, централизирани 
курикулуми, современи наставни методи...).”

Со процесот на децентрализација прашањата околу училишната 
мрежа, бројот на основните училишта, проблемите со опфатот, бројот и 
запишувањето на учениците во основните училишта, како и сите други 
прашања кои се однесуваат на основното образование, преминуваат во 
ингеренции на општините.

Овој степен на образование е од јавен интерес и не предвидува мож- 
ност за вклучување на приватниот сектор, а со тоа ја исклучува можноста 
за појава на вистинска конкуренција на страната на понудата, која ќе 
придонесе за подобрување на квалитетот.

О Во средното образовапис - Средното образование е најсложениот и 
најдиверзифициран потсистем. Според измените на Законот за 
средно образование , Службен весник на Република Македонија 
бр.29/2002, средното образование има задолжителен карактер. 
Образовната понудата во овој потсистем ја формираат сите видови 

на средни училишта. Тука спаѓаат гимназиите, техничките, 

стручните и уметничките училишта. Со новиот Закон за средно 
образование е дадена можност за поттикнување на конкуренцијата 
во понудата на образовни услуги.7ЈТоа значи дека покрај државата и 
локалната самоуправа, средни училишта може да основаат и лица 

од приватниот сектор. Состојбата на образовната понуда во 
учебната 2010/2011 година е следната:

71 Геровска-Митев, М., Миовска-CnaceRa, С , Ѓорѓсв, Д. (2007), Приоритети на 
политчката за социјалиа аклученост чо Македонија, Скопје: Фондација Фридрих 
Еберт, стр.3-4
2 Закон за срсдно образованис, Сл. Весник на Р.М. бр. 44/95
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- Има вкупно 111 средни училишта, со вкупно 94 155 запишани 
ученици, што претставува намалување за 1.2% во однос на 
претходната година;
-11 приватни средни училишта во нив се запишани 1 577 ученици;

- 2 верски училишта во кои наставата ја посетуваат 690 ученици и
- 4 специјални училишта со вкупно 309 учсници.
Во моментов, освен во високото образование во кое владее голсма 

конкуренција, таа се појавува и во општото средно образование. Во 
другите потсистеми состојбата е монополизирана. Со либерализација 
на образовнитс услуги, освен привлекувањето на приватниот капитал, 

ќе се постигнат и други ефекти. Имено, ќе се зголеми конкурентноста 
во образованието, ќе се подигне квалитетот и ќе се разбијат постојните 
клишеа во остварувањето на воспнтно-образовната дејност.

О Високо образонипис - Во современи услови на стопанисување, 
пазарот на трудот има потреба од флексибилна и динамична 
образовна понува која можат да ја задоволат само флексибилни и 
динамични образовни установи. Високообразовните институции 
потрсбно е да развијат нова и современа структурна и организаци- 
ска поставеност која ќе одговара на сеопштите потреби на пазарот 

на трудот, не само на национално ниво, туку и на глобално ниво. 

Тоа подразбира имплицирање на сите фактори и промени кои ќе 
овозможат изградба на квалитетсн и конкурентен високообразовен 
систем на европскиот пазар. Со потпишувањето на договорот, на 
19 септември 2003 година, Република Македонија стана дел од 
европското семејство и се обврза да ги почитува и исполува 

обврските од Болоњската декларација. Една од основните 
стратешки цсли на нашата држава е високообразовнитс установи да 
стекнат статус на респектабилни даватсли на образовни услуги кои 
ќе бидат конкурентни на широкиот европски акаде.мски пазар. Како 
креатори на образовната понуда до пред некоја година, се јавуваа 
факултетите на универзитетите во Скопје, Штип и Битола, ѕсако и 
универзитетот на ЈИЕ во Тетово и приватните високообразовни
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установи. Co измените и дополнувањата на Законот за високо 

образование се отворија факултети - дисперзирани студии, речиси 
во сите градови на републиката.
Актуелната универзитетска мрежа во Република Македонија 
опфаќа 5 државни универзитети со 57 факултети, 8 приватни 
универзитети со 42 факултети и повеќе од 50 дисперзирани студиски 
програми кои работат надвор од универзитетските центри. 

Загрижува фактот што оваа веќе масивна мрежа со продолжување 
на процесот на дисперзија уште повеќе се диверзификува. Ваквата 
состојба од една страна негативно влијае врз квалитетот на 
образовната понуда во постојните институции, а од друга страна се 
почнува со нерационални импровизации на новоотворените 

институции.71
Од друга страна, се случи и широка либерализација на пазарот и 
понудата на високообразовни услуги, бидејќи во високото 
образование на широка врата влезе и приватната иницијатива. 
Најголем дел од приватните факултети нудат студиски програми 

што веќе со години постојат и важат за атрактивни и на државните 
факултети (право, информатика, економија).

Ваквата образовна политика на државата може да доведе до нере- 
ално зголемување на бројот на лица со дипломи, нелојална конку- 
ренција, намалување на квалитетот на квалификациите со кои ди- 
пломираните студенти ќе излезат на пазарот на трудот, несовпаѓање 

на понудата и побарувачката и зголемување на невработеноста.

О Дел од образовната понуда се формира во фирмите или другите 

ннституции, во рамките на перманентното и неформалното образо- 
вание. Овој вид на образование кај нас е уредено со Законот за 
стручно образование и обука и Законот за образование на возрасни. 

Целта на стручното образование и обука е оспособување за работа, 
односно за продолжување на образованието. Стручното

w Поповски, Т.З. (2010), Книлитетот ući нисокото образование под пришчњс-

Дчсперзијата како македонски феномен, Скопје: Фондација Институт отпорено
општество - Максдонија, стр. 11

74



образование и обука, според законот за стручно образование и 

обука, го вршат установитс за стручно образование и обука, 
работодавачите и социјалните партнери. Целта на овој вид на 
образование е преку анализа на пазарот на трудот да се согледат 
потребите од кадри и потребните квалификации кои тие треба да ги 
задоволат за да бидат конкурентни при учеството на пазарот на 
трудот. Стручното образование и обука се реализира во Цснтарот 

за стручно образование и обука, формиран од Владата на РМ. 
Постојат повеќе видови стручно образование и тоа:
1. Стручно оспособување - наменето за работа со пониски барања 
кое дава практични знаења и вештини за различни подрачја на 
трудот. Овој вид на образование трае до 2 години.

2. Стручното образование за занимање трае 3 години и е наменето 
за задоволување на потребите на стопанството.
3. Техничкото образование трае четири години, тоа е образование 
кое првенствено подготвува кадри за вработување во сите сфери 
на трудот, но и за продолжување на образованието. Учениците со 

завршено техничко образование, свосто образование можат да го 

продолжат на високо стручно образование и на високообразовните 
установи, доколку се стекнат со државна матура.
4. Постсредно образование и обука е образование кое финално 
подготвува кадри за определени професионални должности за 
одделни сегменти од процесот на трудот. Учениците кои завршиле 
постсредно образование, своето образование можат да го продол- 
жат на високо стручно образование.
5. Образование на возрасните се остварува во установите за стручно 
образование и обука како интегрален дел на доживотното учење, 
кое ги поврзува одделните сегменти и облици на образованието во 
единствен систем. Образованието на возрасните е уредено со 
посебен закон.7Ѓ’ 76

76Закон за стручно образование и обука, Сл. Вссник на Р.М. бр. 71/2006
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Ha овој вид образовна понуда денес особено внимание му 
посветуваат развиените земји, каде за таа намена се издвојуваат и 
посебни средства. На пример: Во Франција од 1971 година со Закон е 
определено 1,2% од заработувачката да се издвојуваат за фондот за 

образование во претпријатијата. Колку се значајни овие средства 
зборува и фактот дека во 1990 година за таа намена биле издвоени 70 
милијарди франци. Тие средства понатаму биле насочени за покривање 
на понудата за континуирано образование.77

Кај нас се уште не постои позитивен тренд во таа насока. Свеста на 
луѓето за вложување во своето образование и сопствениот развој 
сеуште не е на завидно ниво. Причините за тоа се многубројни: 
недоверба во однос на квалитетот на знаењата добиени од обуките, 
неакредитирани тренинг-провајдери, непостоењето на инструменти за 
вреднување на квалитетот кои го поседуваат лицата кои се обучуваат 

(стартни квалификации и знаења).

8.1. Во што се состои образовната поиуда:

Секое претпријатие, организација или институција е основана да 
остварува определено производство или да нуди определени услуги кои 

се валоризираат на пазарот. Според тоа, образовните институции се 
основани за даван>е образовни услуги, кои исто така се предмет на 
пазарна валоризација. Образовната понуда ја сочинуваат определени 
образовни услуги кои се нудат и кои имаат квалитет и содржина со кои 
се гарантира определено ниво на знаење потребно за извршување на 
определени работи. Во тие услуги спаѓаат:

О наетавните услугн кои се состојат од настава за стекнување 
знаење, со која индивидуата добива дополнителна едукативна 
вредност, вежби со иста намена, семинари, симпозиуми, истражу-

77 Гоцевски.Т. (2003), Образонен мешцшент, Битолн : Киро Дандаро, стр.110
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вања, теренска настава, дополнителна настава, стажирање, прак- 
тична настава и др.

О услуги за вреднуван.е на стекнатите знаења: дипломски испит, 
испити, колоквиуми, писмени работи, семинарски работи и др.

О услуги кои се пружат со помош на материјално-техничките 

средства: помагала, нагледни средства, библиотекарски услуги 
учебници, скрипти, поширока литература, вклучување во мрежа- 
та на меѓународни бибилиотеки преку информатичкиот систем и 

др.
О адмиинстративни услуги: приемни и квалификациони испити, 

уписи, водење евиденција, издавање разни документи и сертифи- 
кати, издавање дипломи и свидетелства, давањс препораки и сл.

О останатн услуги: простор за изведување на образовната дејност, 
затоплувањс, електрична енергија, вода, хигиена и сл.

О други услуги: можност за истражувачка работа, издавачка 

дејност, културно-уметнички содржини, спортски и рскреативни 
содржини и сл.

О споредпи услуги: тие се однесуваат на производи и услуги кои 
образовните институции можат да ги понудат на пазарот, а се 
поврзани со профилот на кадрите што ги оспособуваат образов- 
ните институции. Угостителските училишта можат да пружат 

угостителски услуги, техничките факултети можат да пружат 
опрсделени услуги за стопанството итн.7Ѕ

78 Гоцевски, Т. (2003), Образоиен менаџменш, Битола : Киро Дандаро, стр.111-112
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8.2. Фактори што ja определуваат образовната понуда

Во однос на квалитетот, содржината и квантнтетот врз обра- 
зовната понуда дејствуваат повеќе фактори. но најзначајни се:

О човечкиот фактор;
О материјалниот фактор и 
О окружувањето т.е. општествената клима

Човечкиот ресурс го сочинуваат: наставниот кадар, истражувач- 
киот кадар, помошниот кадар, административниот кадар и студентите, 
односно, учениците.

Материјалниот фактор го сочинуваат: бројот и видовите на 
образовни установи, нивната опременост со материјално-технички и 
нагледни средства, училишна опрема, библиотеки, лаборатории, фис- 

културни сали и сл.
Окружуван.ето нли учнлишната клима ја сочинуваат: традици-ите, 

законодавството, разгранетата мрежа на институции, вреднување-то на 

знаењето и сл.7У

"Гоцевски, Т. (2003). Обризопен мешцшенш, Битола : Кнро Дандаро, стр.112
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9. Влијанието на образовната понуда и побарувачка врз 

квалитетот на воспитно-образовниот систем

Секој восиитно-образовен систем треба да сс стреми кон обезбе- 
дување на социјална, културна, физичка и интелектуална добросостојба на 

граѓаните. Сето тоа ќе се постигне доколку образовните институции 
своите образовни услуги ги формираат врз база на понудата и 
побарувачката кои дејствуваат на пазарот на трудот и сс поврзат со 
истиот, а исто така во извршувањето на образовнитс активности да се 
раководат според принципите на економичност, граѓанска одговорност, 

иравсдност, транспарентност иинтсгративност.

Во процесот на изградба на квалитетен и совремсн воспитно- 
образовен систем треба да се земаат во предвид детерминантитс на кои 
упатува образовната политика и тоа:

■ Надворешни детерминанти
- Економска глобализација

- Политичка глобализација

- Културна глобализација
- Образовна глобализација

I  Внатрсшни детерминанти
- Економска состојба
- Политичка состојба

- Културна состојба
- Образовна состојба

Се поставува прашањето: Што трсба да се направи за нашиот 
образовен систем се вклопи во услови на пазарна економија и слободно 
дејствување на понудата и побарувачката?

О Државата и образовните институции мораат да создадат услови за 
формирање на флексибилен образовен систем, кој ќе може да се прилаго- 
дува кон пазарот на трудот и барањата на понудата и побарувачката кои 
сс формираат на истиот ( прилагодувањс на старите и изготвување нови 
наставни програми);
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3  Образовниот систем да се уредува и управува според совре- 

мениот систем на управупан.е (современо менаџирање и осовремену-ван>е 
на организацијата на образовните системи според пазарната логика).

Во услови на пазарна економија и слободно дејствување на понудата и 

побарувачката, неминовно е воведување на менацментот за нивно 
правилно формирање и концепирање на квалитетен образовен 
сиситем според барањата на пазарот на труд. Исто така за успешно 
спроведување на научно-истражувачката дејност неминовно е воведу- 
вање на квалитетен менаџмент, бидејќи тој содржи активности без кои 

не може да се замисли современ и ефикасен научно-истражувачки 

сектор. Тие активности се: планирање, организирање, координирање, 
мотивирање и контролирање.

И самиот научно-технички и технолошки развој, кој се потпира врз 
резултатите од истражувачката дејност и нивната примена, носи 
крупни општествени и економски промени во управувањето и 

раководењето на образовните институции. Исто така и при формира- 

њето на образовната понуда и побарувачка потребно е да се земаат во 
предвид достигнувањата во техничко-технолошкиот развој, како и 
достигнувањата од истражувачката дејност.

3  Соврсмени содржини, форми и методи за работа кон ќе 

одговараат на потребите што ги иаметнува пазарот на трудот.

Заблуда е дека треба да се насочиме кон обезбедување на 
стабилност на образовниот систем, бидејќи пазарот на трудот постојано ги 
менува побарувањата.

3  Обезбедуваше кадри - нашиот образовен систем треба да 
профилира кадри кои ќе одговарат на барањата за кадри на Европската 

Унија, односно со барањата на европскиот пазар на трудот;
3  Поставување и воведување на европските стандардн во пашиот 

образовен систем (исти или унифицирани наставни планови и програми, 
изедначена современа образовна технологија, средства за работа, 
содржини, форми и методи за работа).
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Од страна на Министерството за образование и наука и Бирото за 
развој на образованието се вршени одредени нстражувања во поглед на 

оваа проблематика, меѓутоа реалните случувања и тековната ситуација во 
образованието и натаму се соочува со големи проблеми и несовпаѓање на 
понудата и побарувачката на образовните услуги.

Особено загрижувачки сс рсзултатите од имплементацијата на 
Законот за високо образование, во делот на дисперзираните студии. И 
покрај укажувањата на целата стручна и поширока јавност, дека во 

нашата држава нема простор за формирање на тој вид понуда, затоа што 

не соодветствува со побарувачката од истиот вид и степен на образовни 
услуги, дисперзирани студии се отворија во повеќето македонски градови, 
притоа не земајќи ги во предвид вистинските и реални потреби од истите. 
Токму поради тоа се соочуваме со факултети без студенти. Владата 
потребно е да изврши корекции на дел од одлуките во однос на дисперзи- 

раните студии и онаму каде што нема услови за студирање или доволен 

број студенти, пријавените кандидати да ги смести во матичните 
високообразовни установи.

Ако се има предвид недоволниот интерес и непогтолнстите места за 
студирањс на новоотворените дисперзирани студии, тешко може да се 
оправда ваквата инвестиција како политика што доведе до масовност на 

високото образование во РМ и зголемен број студенти. Во целата оваа 
еуфорија со отворањето на диспсрзираните студии најдискутабилсн е 
квалитетот на високото образование што се нуди на овие студии со што го 
доведува во прашање значењето и тежината на факултетската диплома, 
сериозноста на процесот на студирање и достоинството на целокупната 
академска јавност.

Импликациите од дисперзијата на високото образование во РМ се 
повеќедимензионални, ќе бидат далекосежни и ќе се почувствуваат по 
неколку години, кога запишаните студснти на ваквите студии ќе дипломи- 
раат. Тогаш Република Македонија неизбежно ќе се соочи со проблеми за 
неколку клучни прашања: Колку од cera запишаните студенти завршиле 
навреме? Какви и колкави знаења ќе имаат дипломираните? Како ќе 
бидат прифатени од работодавците како најмеродавни за верификација на
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здобиените компетенции? Како сето тоа ќе се одрази врз стапката на 

невработеност? Дали произведените кадри ќе бидат препознатливи за 
европскиот пазар, според квалитетот и квалификациите кои ги поседу- 
ваат? 80

Со цел да изградиме квалитетен образовен систем, секогаш, при 
концепирањето на работата и формирањето на образовннте услуги, 
образовните институции треба да се свртат кон пазарот на трудот и да се 

раководат од фактот дека во современи услови на стопанисувње и 
живеење, понудата на работна сила, со сите нејзини специфичности, 
особено со нејзината квалификациона и образовна структура која се 
формира во образовниот систем, станува неодминлив сегмент од пазарот 
на трудот. Од друга страна, дека побарувачката на работна сила, е другиот 

двигател кој дејстувува на истиот тој пазар. Според тоа, образовната 
политика што ја води државата треба да биде креирана според состојбите 
на пазарот на трудот, бидејќи без квалитетен воспитно-образовен систем, 
кој ќе одговара на потребите на свременото постиндустриско општество, 
нема никаква смисла да се говори за економски развој на земјата.

Rn Поповски, Т.З. (2010), КнилччичTioiTt нч нчсокото пвриаонпние под пршчиње- 

Дчсчерачјита кчко микедонскч феномен, Скопје: Фондација Институт отпорено 

општсстио - Максдонија, стр.41
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10. Образовапието, примањата и стидардите во услови на 

дејствување на понудата и побарувачката на пазарот на
трудот

Во пазарните економии висината на заработувачката е во директна 

врска со резултатите од вложениот труд. За да може тие резултати да 

бидат што поголеми, а со тоа и вкупните заработувачки, потребно е да 
се вложува во образованието и степенот на квалификуваната работна 
сила да ги задоволува барањата на пазарот на трудот. Со други 
зборови, потребно е следење на движењето на образовната понуда и 
побарувачка за да може да се дејствува во полето на профилирање 

кадри кои ги побарува пазарот и кои се важни за зголемување на
OIнационалниот доход.

Дека висината на примањата е во директна врска со степенот на 
образование и висината на квалификуваноста, говорат податоци од 
голем број истражувања насекаде во светот.

Вакви истражувања се правени повеќе пати во САД и се дошло до 

заклучок дека секој степен на образование овозможува поголема 
заработувачка од 30-40%. Едн« вакво истражување кај вработени од 
машки пол ги покажало следните резултати:'12

Училишна Над 2000- 4000- 6000- Над
подготовка 2000$ 4000 6000 8000 8000$
Основно до 8 год. 29,8 39,4 24,1 5,5 1,2
Осумгодишно 14,6 31,9 38,9 12,9 2,2
Средно до 3 год. 8,0 25,4 48,3 15,4 3,8
Средно 4 год. 5,7 18,9 43,1 26,9 5,4
Колеџ 1-3 7,8 11,7 34,6 38,9 7,0
Колеџ 4 и повеќе 3,4 9,3 20,3 54,4 12,6

В. Полиќ - Економика и планирање образовање

Гоцевски, Т. (2003), Образоаеп мешцшеши, Битола : Кнро Дандаро, стр.150 
л> Гоцевски, Т. (2003). Образоиен менаџмент, Битола : Киро Дандаро, стр.151
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A ko ce прави анализа на односите на примањата во Република 
Македонија според стручноста и образовната структура на вработени- 
те, ќе се дојде до следните заклучоци:

• висината на просечните примања е правопропорционална со 
степенот на образование;

• постои видлива разлика меѓу најниското образование и прима- 
њата на вработените со такво образование во споредба со оние 
со највисоко образование, што изнесува близу 4 пати;

• најголема е разликата кај образованието, науката и културата - 4 
пати, следи нестопанството со 3,75 пати и стопанството со 3,25 
пати.

• иако постои видлива разлика во примањата, сепак споредбено со 
оние во развиените земји е многу мала, сето тоа може да се 

одрази демотивирачки во однос на интересот за подобрување на 
образовната структура, а паралелно и на продуктивноста на 

трудот. '
Исто така и според истражувањата кои ги спроведува Државниот 

завод за статистика се доаѓа до истите заклучоци дека животниот стандард 
е поврзан и во голема мера зависи од степенот на образование.

ѕ'  Гоцсвскн, Т. (2003), Обрааовен мениџменш, Битола : Кнро Дандаро, стр.152
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Т-06:Релативна сиромаштија според образованието на главата на домзќинството, 2009-2011 
Т-Об: Relative poverty by educational attainment of household head, 2009-2011 

70% о д  медијалните екаивалентни трошоци_________________________________________________________ 70% of median equivale
2009 2010 2011

Вкупен
збирен
индекс

Head
Count
Index

Индекс на 
длабочина 

на сиро- 
машгијата

Poverty 
Gap Index

Структурз
на

сиромаш-
ните

Composition 
of poor

Вкупен
збирен
индекс

Head
Count
Index

Индекс на 
длабочина 

на сиро- 
маштијата

Poverty 
Gap Index

Структура
на

сиромаш-
ните

Composition 
of poor

Вкупен
збирен
индекс

Head
Count
Index

Индекс на 
длабочина 

на сиро- 
маштијата

Poverty 
Gap Index

Структург
на

сиромаш-
ните

Compositic 
of poor

Вкупно 31,1 10,1 100,0 30,9 10,9 100,0 30,4 9,3 100,
Без
образование

5ХЈ.2 22,7 2,7 62,3 30,7 3,0 53.5 21,9 2,

Незавршено
основно

43,4 14,3 14,7 49,6 20,0 14,3 42,7 14,5 15.

Основно 42,6 14,3 39,3 42,4 14,9 37,5 38,5 12,1 35,
Средно 25,7 8,0 38,4 24,6 8,3 38,1 26,6 7,6 38.
Више 13.0 3,5 1,7 19,8 5,3 2,7 18,6 4,4 2,
Високо 11.7 3,5 3,2 13,6 4,1 4,5 12.4 3,4 4,

Според податоците кои ce прикажани во претходната табела јасно 
се гледа дека во најголема сиромаштија живеат лицата во чии семејствата 
носителот на домаќинството е без образование - 54.2%, 43.4% од луѓето 
каде носителот на семејството има незавршено образование живеат во 
сиромаштија, потоа следат оние семејства во кои носителот на 

домаќинството е со завршено основно образование - 42.6%, 25.7% од 

семејствата во кои носителот на домаќинството е со завршено средно 
образование живеат во сиромаштија, 13% од семејствата каде носителот 
на домаќинството е со више образование се сиромашни и со најмал 
процент од 11.7% се застапени оние семејства во кои носителот на 
домаќинството има високо образованис. Од тука јасно се гледа дека како 
што се зголемува степенот на образование се намалува и сиромаштијата 

во домаќинствата, а тоа јасно укажува на големото влијание што го има 
образованието врз квалитетот на животот.

Ако животниот стандард го претставува единството меѓу личната 
потрошувачка и општествениот стандард, тогаш само ќе констатираме 
дека тој е во директен однос со примањата и куповната моќ на поединецот.

Според досега кажаното може да се заклучи дека државата заедно 
со научните институции потребно е да го проучуваат пазарот на трудот, да
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поттикнуваат производство на одредени профили на кадри, да овозможат 

што поголема стапка на работни места. Потребно е да се прават заложби 
и во делот на зголемување на образовното ниво на населението, 
вклучување на маргиналните групи во образовниот процес, промовирање 
на повеќе облици на неформално образование, се со цел ранливите групи 

да се здобијат со одредени квалификации за да можат да се вклучат на 

пазарот на трудот.
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Втор дел

Методологија на истражувањето
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ВТОР ДЕЛ

МЕТОДОЛОГИЈА НА ИСТРАЖУВАЊ ЕТО

1. Предмет на истражуваљето
Предмет на ова истражување е квалиетот на воспитно-образовниот 

систем разгледуван од асгтект на образовната понуда и побарувачка 

која се формира на пазарот на трудот.
Во овој труд се опфатени концепциските основи и поставеноста на 

нашиот образовен систем и неговото унапредување водејќи се од 
случувањата на пазарот на трудот.

2. Цел и задачи на истражувашето
Да се утврди квалитетот на воспитно-образовниот систем разгледу- 

ван и анализиран од аспект на образовната понуда и побарувачка која 
дејствува на пазарот на трудот.

Задачи кои произлегуваат од цслта:

>  да се изврши анализа на состојбите на пазарот на 
трудот;

>- да се утврди состојбата во однос на образовната 
структура и вработеноста на населението; 
да се анализира флексибилноста на образовните 

институции и нивната подготвеност да одговорат на 
потребите на пазарот на трудот;

>■ да се испитаат и анализираат капацитетите на 
образовниот систс.м и нивната искористеност;

!> да се утврди мрежата на образовните институции;
>■ да се утври образовната понуда, односно, кадрите кои 

ги профилираат образовните институции;
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^  да ce утврди дали понудата ja задоволува побарувач- 
ката и во кој степен;

>• да се испита дали е оправдана тенденцијата на 

зголемена понуда во високото образование 
(дисперзирани студии) и дали истата одговара на 
побарувачката за тој вид и степен на образовни 
услуги;

>• да се истражи дали зголемената понуда може да 
доведе до поголема стапка на невработеност и 

намалување на квалитетот на произведените профи- 
ли.
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3. Хипотези
Имајќи ja во предвид целта ма ова истражување како и задачите кои 

произлегуваат од него, во продолжение се поставени следнивс хипотези:

3.1. Главна хипотеза
Постои релативно низок степен на интегрираност на воспитно- 

образовниот систем со пазарот на трудот.

3.2. Посебни хипотези:

О степенот на образование влијае врз квалитетот на живот и 

животниот стандард;
О нискиот прираст предизвикува намалување на бројот на учениците 

во основното образование;
D пренагласената дисперзија во високото образование доведува до 

намалување на квалитетот на знаењата и зголемување на 
невработеноста;

О постои релативно низок степен на поврзаност на образовните 
институции со пазарот на трудот;

О академската јавност има генерално негативен став во однос на 
пренагласената дисперзија;

О постои несовпаѓање помеѓу видот на кадри што се профилираат низ 
образовниот процес и понудата на работни места на пазарот на 

трудот;

О долгорочната невработеност предизвикува застарување на 
компетенциите и знаењето.
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4. Варијабли на истражувањето

Независна варијабла во истражувањето се:
Воспитно-образовниот систсм;

- Образовната понуда и побарувачка;

- Пазарот на трудот.

Зависна варијабла во истражувањето се:
- опфатот на учениците/студентите во образовниот систем;
- кадрите кои се продуцираа г низ образовниот процес;
- работната сила на пазарот на трудот;

- застапеност на дипломираните во поделбата на работни места на 
пазарот на трудот;
вработеноста/невработеноста.

5. Примерок на истражувањето
Ова истражување е насочено кон анализа на состојбите во 

образовниот систем од аспект на образовната понуда и побарувачка.

Токму затоа како примерок на истражување ќе се користат 

статистички и табеларни податоци издадени од страна на Државниот завод 
за статистика, анализа на табеларни прикази за состојбите на населението 
во поглед на образовната структура и вработеноста, како и анализа на 
табеларни прикази за состојбитс на пазарот на трудот во иашата земја. 
Ова истражување ќе врши анализа на еостојбите за периодот 2010/2011 
година.
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6. Методи на истражување
Во истражувањето се користени следниве методи:

• метод иа аналнза и синтеза 

- аналитичко-дескриптивен

• компаративен метод

Аналитичко-дескриптивниот метод с користен при аналкзата на 
содржините и податоците дадени во статистичко-табеларните прикази, a 
компаративниот за споредување на својствата, структурата и законитости- 
те до кои е дојдено по извршеното истражување.

7. Техники и инструменти на истражувањето

а) Техники
• апализа на содржипитс (педагошка документација, статисти-чки 

податоци).

• статистичка документација на вонучилишни институции 
значајни ча воспитно-образовниот процес;
- табеларни прегледи;

б) Инструменти на истражувањето
• протокол за анализа на документација

8. Обработка на податоците
Во истражуваљето применети се два пристапа во обработката на 

податоци и то а :
о квалитативен и 
о квантитативен.

Поаѓајќи од самата природа на техиката - анализа на содржината и 
нејзиниот квантитативно-квалитативен карактер, сосема е јасно дека и ова 
истражување ќе биде од квантитативно-квалитативна природа.

92



Квантитативната природа на ова техника произлегува од самиот 
нејзин предмет на проучување - документи, табеларни прегледи.

Но, потребно е да се земе во предвид и фактот дека пораките покрај 
манифестното, видливото значење, најчесто имаат и латентно, преносно 
значењс. Оттука произлегува и квалитативната природа на оваа техника и 
може слободно да се заклучи дека денес таа повеќс се третира како 
квалитативна техника, бидејќи таа настојува да открие значења и да 
верифицира теоретски односи меѓу појавите.141

м Анголоска - Галсвска, Н. (1998), Кналишешни исшрижучања no поспчшанчешо и

об/ЈИЗованието, Битола: Киро Дандаро, стр.52
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Во трудот се користени повеќе поими од кои најфреквентни и со 
суштинско значење се следниве:

•  нндикатори (показатели) - бројчани податоци, проценти, индекси и 
други стандарди кон се користат за проценување на состојбата или 

развојот на образованието.ѕ’

• квалитет - разбирање на поимите, принципите, законите и 
процесите, нивно поврзување и условеност, систематизирање на 
научните поими, како и успешна примена на усвоените знаења во 
неговите услови и практични активности. м

• систем - претставува универзален научен метод кој подеднакво се 
применува во сите научни дисциплини, вклучувајќи го и 

воспитанието и образованието.

• институција - (лат. institutio) 1. установа , завод, здружение 2. уредба, 
закон, статут; 3. основање, воведување, уредување.

• структура - (лат. structure) 1. состав, склоп, градба, творба; 2. начин 

на кој се вклопени меѓусебно деловите од некоја целост.

• инструменти - (лат. instrumentum) 1. орудје за работа, справа, алат, 
средство; 2. документ, срсдство.

• менаџнрање - (aur. management) управување, раководење, насочува- 

ње, организирање на факторите на производството во остварување 
на целите на едно стопанско или нестопанско претпријатие и 
остварување економски резултати.

• рептабилиост - исплатливост, доходовност, корнсност.
• продуктивност - производност, способност за произведување, 

творечка дејност.

• ипвестиција - (лат. investitio) зголемување на можностите, 

вложување капитал во некоја работа, проширување на дејност,

Лсшковски, И. (2002), ПедаГошки речнчк, Скопје: Друштво за книгоиздателство и
услуги, Вековишнина
ѕ' Лешковски. И. (2002), ПедаГошкн речннк, Скппје: Друштво за кннгоиздателство и
услуги, Всковишнина

99. Дефинирање на основните поимн:
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• воспитио-образовен систем - дел, потсистем на глобалниот 
општествен систем. Тој се состои од многу сложена структура, со 
множество елементи, со разни нивоа, форми, компоненти, со 
многубројни интеракции, како меѓу самите негови елементи, така и 
со елементи и фактори од неговото окружување.

• иптеракција - меѓудејство, меѓузависност на две или повеќе појави

• организацијата на воспитно-образовпиот систем - опфаќа мрежа на 
институции и организации кои на најсовремен и на најефикасен 
начин го остваруваат воспитно-образовниот процес на сите 
утврдени степени и за сите профили на кадри кои се потребни за 
пазарот на трудот.

• пазар па труд - место каде се среќаваат и формираат образовната 
понуда и побарувачка.

• цена на образовните услугн - паричен израз на вредноста на трудот 
вложен во процесот на образованието и воспитанието.

• образовна понуда- ја формираат образовните институции преку 

услугите кои ги нудат, продаваат - кадрите кои се произведуваат низ 
образовниот процес и се нудат на пазарот на трудот.

• образовна побарувачка - сс формира на пазарот на трудот, потреба 
од одредени услуги или кадри за непречен развој на стопанството и 
економијата.

подобрување на квалитет.
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ТРЕТ ДЕЛ
АНАЛИЗА И ИНТЕРПРЕТАЦИЈA HA РЕЗУЛТАТИТЕ ОД

ИСТРАЖУВАЊЕТО
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1. Анализа и интерпретација на резултатите

Разновидноста меѓу луѓето е вткаена во основата на секое општес- 

тво: млади и стари, луѓс со различна економска и социјална моќ, вработе- 
ни и невработени, општествено маргинализирани и луѓе со различна 
верска определба или уверување. Сите тие очекуваат и заслужуваат да 
бидат застапени и претставени на правичен начин во општествениот,

Х7политичкиот и културниот живот.
Република Македонија е демократско мултикултурно општество, со 

позитивни манифестации во поглед на почитување на различностити. 
Традициите сеуште претставуваат значајни извори на вредности. ЈТокал- 
ните, националните, етничките и религиозните фактори и во иднина ќе се 

манифестираат како важни спротивности на глобализацијата. Во 
продолжение ќе бидат прикажани состојбите за населението во нашето 

општество од повеќе аспекти: работна сила, вработеност, старост, 
образование.

Според последниот попис спроведен во 2002 година, во Република 
Македонија ја имавме спедната состојба:

1. Население:
Е 2.022.547 жители од кои:

К 1.015.377 машки (50,20%)
■ 1.007.170 женски (40,80%)

Е Намалување на прирастот на насслснието.
■ 1990 = 9,70 

Ш 2002 = 4,80.

Е Населението на возраст со 65 н повеќе години.
■ 1991 = 8,15%
В 2002 = 10,57%
*  2015 = 14% 87

87 Јакнмовски, Љ., Сернфимовска, Е., [ и др. ], (2011), Изиесшуш1њешо за рчзличносш ш ие  

во Македонијч, Скоијс: Висока школа за новинарство и односи со јавноста, стр.2
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Општа карактеристика на движењето на населението во Република 

Македонија е благо намалување на мрирастот на населението. Природната 
стапка на прираст на населението која во 1990 година изнесувала 9.70, во 
2002 е намалена на 4.80.

Во последната декада има појава на намалување на стапката на 
прираст и на децата. Од 34 608 живородени дсца во 1989 година овој број се 
намалил на 27 761 во 2002 година, додека пак во 2011 година бројот на 
живородени деца се намалил на 22 770.

Ваквата состојба се одразува и во образованието. Бројот на запиша- 
ни ученици во прво одделение, во основното образование бележи тенден- 
ција на опаѓање низ годините. Од 33 993 запишани ученици во I одделение 
во учебната 1991/92 година, бројот е опаднат на 25 791 ученик во I одделе- 

ние во 2004/05 година. На почетокот на учебната 2010/2011 година бројот 
на запишани ученици во 1 е опаднат на 21 488 ученици.

Од друга страна, статистичките податоци говорат за зголемување 
на процентот на учество на возрасното население во вкупното население. 
Населението на возраст од 65 и повеќе години во 1991 година во вкупното 

население учествувало со 8.15%, во 2002 тој процент е зголемен на 10.57%, 

а очекувањата се дека до 2015 година истото ќе се зголеми на 15%.
Ваквата тенденција на намалување на младата возрасна група, се 

повеќе го истакнува значењето и уделот на повозрасното население во 
развојот на државата. Оттука, се наметнува потребата за континуирано 
стекнување на работни компетенции и зголемување на можностите за 

образовна мобилност на младите и возрасните.
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1.1. Работна сила:
Работната сила е еден од најбитните економски фактори, таа е 

носител на производството и развојот, односно, претставува основна 
движечка сила во општеството. Токму затоа во услови на технолошка 
експанзија, од особено значење е со какви карактеристики се одликува 

работната сила во поглед на своето знаење, стручно и работно искуство, 
инвентивност, квалификации и слично. Поаѓајќи од фактот дека 
средствата сами по себе не можат да бидат носители на промени и дека 
такви својства има само човекот, се наметнува неминовната потреба од 
вложување и инвестирање во неговата интелектуална и образовна 
надоградба.

Работната сила во Република Максдонија ја сочинува населението 
на возраст од 15 години и повеќе, а неговата структура според економска-
та активност е прикажана во следната табела.

Т-02: Население на возраст од 15 години и поввќе, според економската активност
иполот

Т-02: Population aged 15 years and over by econom с  activity and gender
IV тримесечје, 2011 / IV

quarter, 2011
IV 2011

лица структура по
пол IV 2010

persons structure by 
gender

Активно население Labour Force
Вкупно 937 326 100.0 98,2 Total
Мажи 570 025 60,8 98,5 Men
Жени 367 301 39,2 97,7 Women
Вработени Employed
Вкупно 639 340 100.0 96,9 Total
Мажи 390 759 61,1 97,2 Men
Жени 248 581 38,9 96,5 Women
Невработени Unemployed
Вкупно 297 986 100.0 100,9 Total
Мажи 179 267 60,2 101,3 Men
Жени 118 719 39,8 100,3 Women
Неактивно население Inactive

population

Вкупно 721 854 100.0 103,6 Total
Мажи 259 719 36,0 105,1 Men
Жени 462 135 64,0 102,7 Women

Табела_1 П азар на труд, Д ЗС ^

** Пазар на труд (2011), Државен завод за статистика - Скопје

99



1.2. Актинио население и стапки на актипност

Т-01: Активно население и стапки на активност 
Т-01: Labour force and activity rates

Вкупно
население

Активно население 

Labour Force
Стапка на 
активност

Стапка на 
вработеност

Стапка на 
невработен 

ост
Total

population
вкупно
Total

вработени
Employed

невработени
Unemployed

Activity rate Employment
rate

Unemploym 
ent rate

2009 1 638 869 928
775

629 901 298 873 56,7 38,4 32,2

2010 1 648 522 938
294

637 855 300 439 56,9 38,7 32,0

2010/IV 1 652 026 954
928

659 557 295 371 57,8 39,9 30,9

2011/IV 1 659 180 937
326

639 340 297 986 56,5 38,5 31,8

Табела_2 Пазар на труд, Д ЗС 44

Според податоците на Државниот завод за статистика, во IV 

тромесечје од 2011 година активното маселение во Република Македонија 
брои 937 326 лица од кои:

• вработени се 639 340 или 68.2%

• невработени - 297 986 или 31.8%

Стапката на активност во овој период е 56.5%, стапката на вработе- 

ност 38.5%, а стапката на невработеност изнесува 31.8%.

Ѕ1'Пазар на труд (2011). Државен запод за статистика - Скопјс
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1.3. Активно население сдоред возрасни груди

Т-05: Стапки на активност на населението по возрасни групи 
Т-05: Activity rates of the population by age groups and gender

Стапка на активност 
Activity rate

Стапка на вработеност 
Employment rate

Стапка на невработеност 
Unemployment rate

2010/1V 2011/1V 2010/IV 2011/IV 2010/IV 2011/IV

Вкупно/Total

Вкупно/Total 57,8 56,5 39,9 38,5 30,9 31,8

15-24 32,6 33,6 16,1 13,6 50,5 59,4

25-49 82,0 79,2 57,2 55,8 30,3 29,5

50-64 58,4 58,0 44,0 43,4 24,7 25,2

65 години и повеќе 5.1 3,2 4,8 2,7 5,5 16,1
65 years and over
15-64 65,1 63,9 44,8 43,5 31,2 31,9

Табела_3 П азар на труд, Д ЗС

Според податоците на Државниот завод за статистика, во IV тромесечје од 
2011 година дојдено е до следните податоци за вработеноста по возрасни 
групи:

С Од активното население на возраст од 15-24 години:
■ Вработени се 13.6%
■ Невработени се 59.4%

0 Од активното население на возраст од 25-49 години:
■ Вработени се 55.8%
■ Невработени се 29.5%

Е Од активното население на возраст од 50-64 години:
■ Вработени се 43.4%
■ Невработени се 25.2%

ЅЈ Пазар на труд (2011). Државси завод за статистика - Скоијс
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Невработеноста претставува сериозен проблем за Република 
Македонија, што од аспект на застарување на компетенциите т.е. 
намалувањето на работоспособноста на населението има големо значење. 
Според стапките на активност состојбата е следна: Населението на 
возраст од 15-24 години има стапка на активност од 33.6%, во групата на 
вработени оваа група учествува со 13.6%, додека во групата на 

невработени истата возрасна група учествува со 59.4%. Возрасната група 
од 25-49 години бележи највисока стапка на активност од 79.2%, од нив 
вработени се 55.8%, а со стапка од 29.5% оваа група учествува во групата 
на невработени. Особено внимание привлекува групата од 50-64 години. 
Оваа возрасна група учествува со стапка на активност од 58.0%, од нив во 
во групата на вработени оваа возрасна група учествува со 43.4%, а во 
групата на невработени учествува со 25.2%.

Овие податоци говорат и за фактот дека возрасната популација е се 
повеќе застапена во распределбата на трудот. За тоа говори и следниот 
приказ на процентуална застапеност на возрасното население во групата 
на вработени и од него јасно се гледа дека тој процент од година во година 
се зголемува.1'1

Стапка на вработеност на лицата на поголема возраст

%  на лица ма всзраст 55-64

Извор: Анкета за работнатз си.па, ДЗС

1,1 Македонија во бројки 2012, Државен завод за статистнка
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Ваквата состојба несомнено ја наметнува потребата од вклучување на 
возрасното население во образовниот систем и потребата од создавање по- 
зитивна атмосфера и обезбедување услови за континуирано учење и 
саморазвој на повозрасното население, со цел оваа група да се стекне со 
потребните квалификации и знаење и да фати чекор со промените на 

пазрот на трудот, преку облиците на неформалното образование за да 

биде конкурентна на пазарот на трудот.

За таа цел потребно е да се поттикне развој на специјализирани 
институции кои ќе остварат координација на активностите во сферата на 
образованието на возрасните и ќе го регулираат пазарот на образовна 
побарувачка и понуда.

Друг проблем со кој се соочува работната сила во нашата држава е 
долгорочната невработеност, односно, времето кое тие го поминуваат 
чекајќи да се вклучат на пазарот на трудот.

Од вкупниот број на невработени лица, најголемо е учество на 
младото население на возрст од 20-29 години, а стапката на невработеност 
кај оваа возрасна група не бележи некое значително намлување низ 

годините. Во 2001 година таа изнесува 49.4%, во 2006 година 50.6% и во 
2011 таа бележи намалување и изнесуиа 45.9%.92

Во периодот од 2001-2011 година, најголем дел од невработените 
лица чекаат вработување повеќе од една година. Во 2011 година, нивното 
учество во вкупниот број вработени изнесувал 82.6%. Податоците 
прикажани подолу говорат дека во 2011 година бројот на невработени кои 

чекале вработување до 3 години изнесувал 24 504, а на оние лица кои 
повеќе од 4 години чекале вработување изнесува дури 183 486.

М о о р а б о т с н и  с п о р с д  д о л ж и н а т а  н а  н с п р а б о т с н о с т а

2001 2006 2011

Вкупмо 263  196 3 2 1  274 2 9 4  963
Д о  1 м о се ц 8 960 7  045 11 088
2-5 м е сец и 1 1  5 9 2 17 780 21 С56
6 - 1 1  м с с с ц и 14 042 19 246 18 ЅбО
12-17 iv.eccua 15 490 17 259 17 7Ѕ8
18-23 v .eceun 13 844 12 411 15 140
Д о  2 го,с,ими 2 473 2 892 2 730
Д о  3 гоаини 26 225 31 344 24  504
4  И П О О СМ С г о д и м и 170 570 213 298 183  486

^Македонија во бројкн 2012, Државен завод за статистнка
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Вкупната стапка на долгорочна невработеносг е дадена во следниот
приказ, од каде може да се види дека во последните години бележи тренд 
на опаѓање и во 2011 година изнесува 25.9%.

Вкупна стапка на долгорочна нооработсност

2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009

27.0 31.2 31.7 32.3 31.1 29.7 28.7 26.3
Извор: Анкета за работната сила, ДЗС

2010  2011

26.7 25.9

Ваквата состојба на долгорочна невработеност е особено загрижу- 
вачка, особено во поглед на застарување на компетенциите, кои како 
образовен капитал ги поседуваат невработените и намалување на нивната 
работоспособност. Оваа состојба носи и други негативни последици како 
што се зголемување на сиромаштијата и намалување на животниот 
стандард.

Тргнувајќи од специфичноста на пазарот на трудот и неговите високи 
барања, во услови на пазарна економија, станува јасно колку инвестира- 
њето во образованието станува неопходно. Современиот труд ќе предизви- 
ка намалување на работната сила и ќе ја промовира важноста на образова- 

нието и обуката во сите возрасни групи.
Потребно е да се изврши мобилизирањс на оние популациски групи на 

кои поради различни причини им застарело знаењсто, не располагаат со 
соодветни компетенции или останале образовно хендикепирани, како на 

пример: невработените, неписмените. и маргиналните групи. Динамични- 
те промени во сферата на трудот и животот пред возрснмте групи 
поставуваат нови барања за подобрување на нивните квалификации, 
обновување на веќе засгареното знаење и стекнување вештини кои ќе им 
помогнат полесно да се адаптираат во новото општество базирано на 
знаење.
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1.4. Активно население според образовна структура
Т-08: Активно население според школската подготовка 

Т-08: Labour force by educational attainment

Школска подготовка
Активно население 

Labour Force
Вработени
Employed

Невработени
Unemployed Educational attainment

2010/IV 2011/IV 2010/IV 2011/IV 2010/IV 2011/IV
Вкупно/Total

Вкупно 954 928 937 326 659 557 639 340 295 371 297 986 Total

Без образование 2 964 4 583 2 306 1 315 658 3 268 Without education
Незавршено
основно
образозание

32 764 30 832 24 931 19 440 7 832 11 391 Incomplete primary and 
lower secondary 
education

Основно
образоаание

212 143 201 939 134 372 127 988 77 771 73 952 Primary and lower 
secondary education

3 години средно 
образование

124 135 107 151 81 520 69 192 42 615 37 959 3 years of secondary 
education

4 години средно 
образование

402 810 392 889 278 169 266 849 124 641 126 040 4 years of secondary 
education

Више образование 30 478 23 133 25 277 19 634 5 202 3 499 Higher education
Високо образование 149 634 176 799 112 982 

Мажи

134 922 

/Men

36 652 41 878 University level 
education

Вкупно 578 896 570 025 401 884 390 759 177 012 179 267 Total

Без образование 1 556 1 746 1 041 253 514 1 492 Wthout education

Незавршено
основно
образование

18 366 19 125 13 043 11 275 5 323 7 849 Incomplete primary and 
lower secondary 
education

Основно
образование

136 911 136 239 87 124 83 769 49 787 52 470 Primary and lower 
secondary education

3 години средно 
образование

88 192 75 346 60 641 49 909 27 551 25 437 3 years of secondary 
education

4 години средно 
образование

243 751 239 795 167 967 163 469 75 784 76 326 4 years of secondary 
education

Више образование 16411 11 773 13 724 10 089 2 687 1 683 Higher education
Високо образование 73 709 86 002 58 343 71 994 

Жени / Women

15 366 14 009 University level 
education

Вкупно 376 032 367 301 257 673 248 581 118 359 118719 Total
Без образование 1 408 2 837 1 265 1 062 144 1 775 Wthout education
Незавршено
основно
образование

14 397 11 707 11 888 8 165 2 509 3 542 Incomplete primary and 
lower secondary 
education

Основно
образование

75 232 65 700 47 248 44 219 27 985 21 481 Primary and lower 
secondary education

3 години средно 
образование

35 942 31 805 20 879 19 282 15 064 12 523 3 years of secondary 
education

4 години средно 
образоаание

159 059 153 094 110 202 103 381 48 857 49 714 4 years of secondary 
education

Више образование 14 067 11 360 11 553 9 545 2 515 1 815 Higher education
Високо образование 75 925 90 797 54 639 62 928 21 286 27 869 University level 

education
Табела_4 Пазар на труд, ДЗСуз

Ч1Пазар на труд (2011), Државен завод за статистика - Скопјс
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Врз основа на податоците од претходниот табеларен приказ, за 
вклученоста на населението на пазарот на трудот според образованието, 
во 2011 година, може да се согледа следното:

I  Без образование:
■ Вработени се 1315 (м-253; ж-1062)
■ Невработени се 3268 (м-1492; ж-1775)

Е Незавршено основно образование:
■ Вработени се 19440 (м-11275; ж-8165)
■ Невработени се 11391 (м-7849; ж-3542)

I  Основно образование:

■ Вработени се 127988(м-83769; ж-44219)
■ Невработени се 73952 (м-52470; ж-21481)

I  3 години средно образование:
1  Вработени се 69192 (м-49909; ж-19282)

Ш Невработени се 37959 (м-76326; ж-12523)

I  4 години средно образование:
■ Вработени се 266849 (м-163469; ж-103381)
■ Невработени се 126040 (м-25437; ж-49714)

I  Више образование:

■ Вработени се 19634 (м-10089; ж-9545)
К Невработени се 3499 (м-1683; ж-1815)

I  Високо образование:

■ Вработени се 134922 (м-71994; ж-62928)
* Невработени се 41878 (м-14009; ж-27869)

Според приложените податоци може да се констатира дека 
најголем дел од работните места на пазарот на трудот ги завземаат
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партиципиен-тите со завршено четиригодишно средно образование, потоа 

следуваат оние со високо, а многу блиску до нив се оние со завршено 
основно образование.

Во поглед на невработеноста, исто така на прво место се оние со 
завршено четиригодишно средно образование, потоа следуваат оние со 
основно , па со високо образование.

Сето тоа оддава слика на нелојална конкуренција, на општество 
каде во недоволна мера се почитува квалитетот и стекнатите 
квалификации, односно на недоволна поврзаност на образовните 
институции со пазарот на трудот и недоволно истражување на потрсбите и 
побарувачката која се формира на истиот.

Овие податоци, исто така говорат и за големата вклученост на 
лицата со завршено средно образование на пазарот на трудот. Ваквата 
состојба ја потенцира важноста на средното образование во нашето 
општество и потрсбата од инвестирање во истото, особено во средното 
стручно образованис. За да се постигне успсх на пазарот на трудот и да се 
намали стапката на невработеност на лицата со средно образование, 

потребно е истото да се дизајнира според пошироко свтатената пазарна 
филозофија. При концепирањето на наставните планови и програма и при 
креирањето на образовните услуги од тој вид секогаш треба да се поаѓа од 
промените во вкупното економско окружување, потребите на стопанство- 
то и тековите во развојот на новите технологии. Накусо кажано, образова- 
нието треба да се прилагоди на новите предизвици кои носат просперитет.

Слична е состојбата и во високото образование во поглед на врабо- 
теноста. Податоците за големиот број на невработени лица со високо 
образование говорат за несовпаѓање на понудата и побарувачката, а тоа 
наметнува потреба од преструктуирање на понудата на образовни услуги и 
нивно прилагодување на потребите на пазарот.

Имајќи го во предвид проблемот со долгорочната невработеност 
што го оптоварува нашето стопанство, реален е ризикот лицата со 

завршено високо образование воопшто да не се вклучат на пазарот на 
трудот, или пак доколку тоа сс случи да мораат да се задоволат со позиции 
за кои не е задолжително поседувањето на диплома. Опасноста ја зголему-
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ва и фактот што нивната возраст се зголемува, а компаниите, особено за 
почетничките позиции, бараат млади кадри. Поради овие фактори, влогот 
кој бил вложен во нивното образование останува залуден.

Неповолната образовна структура на населението е уште еден 
проблем кој придонесува за зголемување на невработеноста. Преголеѕшот 
броја на лица без образование, со непотполно основно образование и со 
основно образование, говори за суштински недостаток во образовниот 
систем. Потребата од изнаоѓање модели и облици за враќање на младото и 
возрасното население во образовниот процес станува неопходност.

Вработувањето на овие кадри во најголема мера зависи од потреба- 
та од нови вработувања и од усогласеноста на постоечките профили со 
професиите кои се барат на пазарот на трудот.
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1,5. Аиалнза на врабохедоста по еектори и дејности

Според податоците на Државниот завод за статистика, бројот на 

активните деловни субјекти во Република Македонија во 2011 година 
изнесува 73 118.

Најголемо учество во структурата имаат секторите: Трговија на 
големо и трговија на мало; поправка на моторни возила и моторцикли - 
27 468 субјекти или 37.6% и преработувачката индустрија со 8 155 субјекти 

или 11.2%.

Најмала застапеност имаат секторите: Снабдување со електрична 
енергија, гас, пареа и климатизација со 98 субјекти или 0.1% и рударство и 
вадење на камен со 176 субјекти или 0.2%.

Податоците за структурата на активните деловни субјекти според 
бројот на вработените покажува дека најголемо учество од 82.9% имаат 
деловните субјекти со 1-9 вработени. Потоа следуваат деловните субјекти 
без вработени (или субјектите не го прикажале податокот за вработени) 

со 9.1%, па субјектите со 10-19 вработени со 3.8%, учеството на субјектите 
со 20-49 вработени е 2.3%, со 1.6% учествуваат субјектите со 50-249 
вработени и само 0.3% од активните деловни субјекти се со над 250 
вработени. 44

44 Дсловнн субјекти, (2011), Државсн завод за статнстнка
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Вкупно Вкупно
Сектори на дејност % Сектори на дејност 2 %

Total Total

В куп н о 73 100,0
118

А/А Земјоделстао, 2 963 4,1 L/J Дејности во врска со 450 0,6
шумарство и рибарство недвижен имот

В/Б Рударство и взден>е на 176 0,2 м / к Стручни, научни и 5 369 7.3
камен технички дејности

С/В Преработувачкз 8155 11,2 N/Л Админисгративни и 1319 1,8
индустрија помош ни услужни 

дејности

О/Г Снабдување со 98 0,1 О/Љ Јавна управа и 203 0,3
електричнз енергија, одбрана;
гас, пареа и задолжително
климатизација социјално

осигурување

Е/Д Снабдување со вода; 
отстранување на 
отпадни води, 
управување со отпад и 
дејности за санациЈа на 
околината

283 0,4 Р /М Образование 986 1,4

F/I* Градежништво 4 400 6,0 оун Дејности на 
здравствена и 
социјална заштита

3 246 4,4

G/E Трговија на големо и 27 468 37,6 R/Њ Уметност, забава и 1213 1.7
трговија на мало; 
поправка на моторни 
возила и мотоцикли

рекреација

н/ж Транспорт и складирање 6 380 8,7 ѕ /о Други услужни 
дејности

4  257 5,8

1/3 Објекти за сместување и 4 313 Ѕ,9 т/п Дејности на - •
сервисни д е јн о а и  со домаќинствата како
храна работодавачи; 

дејности на 
домаќинствата кои 
произведуваат 
разновидна стока и 
вршат различни 
услуги за сопствени 
потреби

Ј/Ѕ Информации и 1419 1,9 U/P Дејности на
комуникации е кстра те р ито р и ј а л  н и 

организации и тела

к/и Финансиски дејности и 
дејности на осигурување

420 0,6

Табела_5 Пазар на труд, ДЗС
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Според податоците добиени од Државниот завод за статистика 

може да се донесе констатација за состојбите на гшзарот на труд, во однос 
на вработеноста на кадрите во одделните сектори на стопанството. 

Податоцитс се дадени во спедната табела.

Т-06: Вработени според секторите на дејност и видот на сопственоста на деловните субјекти,
IV тримесечје 2011 година

Т-06: Employed by sectors of activities and by type of ownership of the business entities, IV quarter 2011

Деловни субјекти ао /  Business entities in:

Сектори и оддели на де јности '1
вкупно

приватна
сопстееност

private

друга
сопственост21

other

Sectors and divisions o f activities11

ownership ownership21

ВКУПНО 639 340 475 274 164 066 TOTAL

A ЗЕМЈОДЕЛСТВО, ШУМАРСТВО И 138 06Ѕ 115 084 2 981 A AGRICULTURE, FORESTRY
РИБАРСТВО AND FISHING

Б РУДАРСТВО И ВАДЕЊЕ HA КАМЕН 5 290 4 069 1 221 B MINING AND QUARRYING

B ПРЕРАБОТУВАЧКА ИНДУСТРИЈА 125 616 121 532 4 085 C MANUFACTURING

r СНАБДУВАЊЕ СО ЕЛЕКТРИЧНА 30 592 3 676 6 916 D ELECTRICITY, GAS, STEAM
ЕНЕРГИЈА, ГАС, I1APEA И AND AIR CONDITIONING
КЛИМАТИЗАЦИЈА SUPPLY

Д СНАБДУВАЊЕ СО ВОДА; 11451 291 11 160 E WATER SUPPLY; SEWERAGE,
ОТСТРАНУВАЊЕ НА ОТПАДНИ WASTE MANAGEMENT AND
ВОДИ, УПРАВУВАЊЕ СО ОТПАД И 
ДЕЈНОСТИ ЗА САНАЦИЈА НА 
ОКОЛИНАТА

REMEDIATION ACTIVITIES

f ГРАДЕЖНИШТВО 37 696 31992 5 703 F CONSTRUCTION

E ТРГОВИЈА НА ГОЛЕМО И ТРГОВИЈА 84 689 83 000 3 689 G WHOLESALE AND RETAIL
НА МАЛО; ЛОПРАВКА НА TRADE; REPAIR OF MOTOR
МОТОРНИ ВОЗИЛА И VEHICLES AND
МОТОЦИКЛИ MOTORCYCLES

Ж ТРАНСЛОРТ И СКЛАДИРАЊЕ 28 882 21888 6 993 H TRANSPORTATION AND 
STORAGE

3 ОБЈЕКТИ ЗА СМЕСТУВАЊЕ И 23 685 22 389 1296 1 ACCOMMODATION AND
СЕР8ИСНИ ДЕЈНОСТИ CO ХРАНА FOOD SERVICE ACTIVITIES

s ИНФОРМАЦИИ И КОМУНИКАЦИИ 10 666 8 688 1978 J INFORMATION AND 
COMMUNICATION

И ФИНАНСИСКИ ДЕЈНОСТИИ 8 455 6 661 1794 K FINANCIAL AND INSURANCE
ДЕЈНОСТИ НАОСИГУРУВАЊЕ ACTIVITIES

i Д ЕЈНО СТИ  B O  В Р С К А  СО 
НЕДВИЖ ЕН ИМОТ

589 351 238 L R EA L  ESTATE  ACTIVITIES

K СТРУЧНИ, НАУЧНИ И ТЕХНИЧКИ 17 430 16 232 1 198 M PROFESSIONAL, SCIENTIFIC
ДЕЈНОСТИ AND TECHNICAL ACTIVITIES

Л АДМИНИСТРАТИВНИ И 8 865 6 940 1924 N ADMINISTRATIVE AND
ПОМОШ НИ УСЛУЖНИ ДЕЈНОСТИ SUPPORT SERVICE 

ACTIVITIES
l b ЈАВНАУПРАВА И ОДБРАНА; 43 533 - 43 533 O PUBLIC ADMINISTRATION

ЗАДОЛЖИТЕЛНО СОЦИЈАЛНО AND DEFENCE;
ОСИГУРУВАЊЕ COMPULSORY SOCIAL 

SECURITY
M ОБРАЗОВАНИЕ 42 794 2 072 40 721 P EDUCATION
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Н ДЕЈНОСТИ НА ЗДРАВСТВЕНА И 
СОЦИЈАЛНА ЗАШТИТА

34 180 11748 22 432 Q  HUM AN HEALTH AND 
SOCIAL WORK ACTIVITIES

Њ УМЕТНОСТ, ЗАБАВА И РЕКРЕАЦИЈА 12 333 8 071 4 263 R ARTS, ENTERTAINMENT AND 
RECREATION

0  ДРУГИ УСЛУЖНИ ДЕЈНОСТИ 12 248 8 961 3 287 S OTHER SERVICE ACTIVITIES

П ДЕЈНОСТИ НА ДОМАЌИНСТВАТА 
KAKO РАБОТОДАВАЧИ; ДЕЈНОСТИ 
НА ДОМАЌИНСТВАГА КОИ 
ПРОИЗВЕДУВААТ РАЗНОВИДНА 
СТОКА И ВРШАТ РАЗЛИЧНИ 
УСЛУГИ ЗА СОПСТ8ЕНИ ПОТРЕБИ

1 628 1628 T ACTIVITIES OF HOUSEHOLDS 
AS EMPLOYERS; 
UNDIFFERENTIATED GOODS- 
AND SERVICES-PRODUCING 
ACTIVITIES OF HOUSEHOLDS 
FOR OWN USE

Р ДЕЈНОСТИ НА
ЕКСТРАТЕРИТОРИЈАЛНИ 
ОРГАНИЗАЦИИ И ТЕЛА

654 654 U ACTIVITIES OF
EXTRATERRITORIAL 
ORGANISATIONS AND 
BODIES

Табела_6 Пазар на труд. Д ЗС  ''

Бројот на вработените во приватниот сектор изнесува 475 274 
вработени или 74.3% од вкупниот број на вработени, а во секторите со 
друга сопственост бројот на вработени е 25.7%.

Податоците за бројот на вработените според секторите во кој се 
вработени покажуваат дека најмногу вработени има во преработувачката 
индустрија 125 616 или 19.65%, потоа следи земјоделство, шумарство и 
рибарство 118 065 или 18.46%; трговија на големо и мало 84 689 или 
13.25%. Најмалку вработени има во: Дејности во врска со недвижен имот 
589 или 0.09%; Дејности на екстратериторијални организации и тела 654 
или 0.1%; Дејности на до.маќинствата со 1 628 вработени или 0.25%.

Индустрискиот сектор е сеуште доминантно поле за пласман на 
работната сила, додека секторот на услугите и сервисните дејности се 

уште не се доволно изразени.
Во секторот на образованието има вкупно 42 794 вработени или 

6.7% од вкупниот број вработени.
Економската состојба во Република Македонија се уште не овозмо- 

жува позначително зголемување на активностите на фирмите во поглед на 

предвидувањата за бројот на нови вработувања.

“ Пазар на труд (2011), Државен завод за статистика - Скопје
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Сепак, работодавачите генерално размислуваат развојно. Според 
истражувањата на Агенцијата за вработување направени во 2011 година , 
43.0% од анкетираните фирми планираат 10 060 нови вработувања.

Преработувачката индустрија останува главсн носител на идниот 
развој и дејност во која се очекуваат најголем број нови вработувања 
(50.4% од предвидувањата). Од другите дејности, со релативно помала 
побарувачка на работна сила, во однос на преработувачката индустрија, се 
издвојуваат: трговијата, градежништвото, складирањето, сообраќајот и 
врски, каде се очекуваат да се реализираат 21.2%, 5.0%, односно, 8.0% од 
предвидувањата за нови вработувања.

Носители на новите вработувања и во иднина се очекува да бидат 
малите и средните претпријатија.

Според степенот на потребното образование, кое се бара од новата 
работна сила, состојбата е следна:

- само 9.6% од предвидените работни места се за лица со високо 

образование и тоа најмногу се побаруваат следните профили: 
економист, градежен инжинер - проектант, машински инжинер, 
информатичар, доктор по медицина, градежен инжинер, хемичар- 
технолог, програмер, правник, новинар, ревизор, инжинер-технолог, 
скономист за банкарство, економист за менаџмент, економист - 
комерцијалист, електроинжинер - проектант, агроном за полјодел- 

ство, сметководител, инжинер за архитектура, инжинер за компју- 
терска графика, елекгроинжинер за јака струја, сервисен електро- 
инжинер, професор по англиски и др.
15.2% од новите вработувања се за лица со завршсно средно и више 

образованис и тоа за занимањата: комерцијалист, техничар за 
преработка на тутун, градсжен техничар, медицинска сестра, 
техничар во прсхрамбена индустрија, машински техничар, електро- 
техничар, графички цртач, графички техничар и др.

- 62.3% од предвидените работни места се наменети за лица со 
завршено средно образование и тоа за следиите занимања: шивач, 
продавач, шивач на текстил, чсвлар, администратор, возач на такси,
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келнер, возач на товарно возило, заварувач, бравар, градежен 
работник, телохранители, месар, столар и др.

12.9% се за лица со завршено основно образование, за занимањата: 
работник за едноставни работи во хемиското производство, работ- 
ник за едноставни работи во производствена линија, работник за 
складирање, градинарски работник, пеглач на алишта, чевларски 
работник, работник за едноставни работи при изработка на 
градежен материјал и др.%
Освеи соодветното образование, особено се истакнува потребата од 

поседување на посебни знаења и вештини: познавање на стренски јазици 
(англиски јазик). познавање на информатичка технологија и основните 
компјутерски апликации (MS Office, Auto CAD), co задолжително 
поседување на сертификати за стекнати знаења.

Од друга страна работадавачите почувствувале недостаток од 
работна сила при пополнување на работните места и тоа најмногу од 
следните занимања и степени на потребно образование:

- Со завршено високо образование за следните занимања: машински 
инжинер, информатичар, програмер, инженер-технолог за прехрам- 

бени производи, градежен инжинер;
- Со завршено средно и више образование за следните занимања: 

електотехничар, техничар електроничар, машикски техничар за 
монтажни работи, техничар електричар за компјутери, графички 
дизајнер, техничар во прехрамбената индустрија;

- Со завршено средно образование за занимањата: шивач и шивач на 
текстил, готвач, келнер, заварувач, продавач, бравар, чевлар, пекар;

- Со основно образование за занимањата: лозарски работник, пеглач 
на алишта, работник на едноставни дрвопреработувачки работи.'77 * 9

Нацнонален извештај од анализата на потребнте од всштшш на пазарот на трудот во 
Републнка Македонија, АВРМ . 2010/2011, стр. 15-16
9 Нацнонален извештај ол анализата на потребнте од вештшш на пазарот на трудот во 
Републнка Макелоннја. АВРМ. 2010/2011. стр. 15-16
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Сите овие податоци говорат за недоволната поврзаност на образов- 
ните институции со пазарот на трудот и за потребата од преструктури- 
рање на образованието во поглед на образовните профили кои во иднина 
ќе ги произведува. Исто така, овие податоци ја истакнуваат потребата од 
развој на неформалното образование (обука, преквалификација, доквали- 
фикација, советување на невработените лица со цел да стекнат знаења и 
вештини кои ги бара пазарот на трудот).
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2_АЈаализа ла состојбата во основните училишта
Според претходните податоци на Државниот завод за статистика, 

бројот на учениците на почстокот на учебната 2010/2011 година во 
редовните основни училишта изнесува 204 439 што претставува 

намалување за 2.8 % во однос на претходна учебна година, кога бројот на 
запишани ученици во основното образование изнесувал 210 381 ученик.

Ооновни податоци за оонопното образоппнко, почеток ма учсОната 2010/2011 година 

Basic data on primary and lower secondary education, beginning of 2010/2011 school year

Ученпци
Slulnills

HeCTOOnMLM
ТмжИич

Л
b Ѕ* Q A  у

(U] ТОЛ
fom which

чкупмо
teta

гл пппно рлЛотнпир«и« 
tul trno

** cz »c:
окупио
total

UKyilMO 
lOt El

U/J IUH MU
опредолено

уѕетнки
Jmiiihhs

рувлчи
ropealors

c i
nil

ЖОИИ
WOIIHII ce

all
ЖОЧИ

woman

epeve 
fldlli wliiiJi
on dotnite 

time
Редовии осмевми у и и л и м т

R o g u lir  primary and /ower secondary i c n o o l i

Окупио Tolal

2003/2010 989 1C 710 2-0 381 101 705 I C51 10144 10 455 14 725 9oei 3 039 2009,2C 1C

2010/2011 901) 10 720 704 4.19 98 051 74.1 Ifi 703 10 899 15 019 9933 9 »14 7010.7011

Ј2.Ш 9.П
2009/2010 100 - 10C 0 972 947 707 1035 1C4 2 1022 1028 1054 2010.2011 

2009.2CIC
СпшцкЈапнн о сно вни  гчллмшт»

Ѕрес/а/ primary and /ewer secondary tc/ioo/s

Вкупио toiai

2000/2010 45 177 1050 342 0 2*8 105 233 1£S 50 2000.2C1C

2013/2011 44 179 1013 345 IS 2*0 19’ 226 1C2 59 2010,2011

2313/2011 100 0 1000 1C10 07.0 084 85 5 2010,2011
2009/2010 v i . т lU l 1 Ha / 2009,201C

Оснсѕки уч и п и ш га  за в о з р а с н и

A d j i t  s c h c o h

Вкупно Tolal

2009/2010 12 31 4-8 iGi - 70 34 01 30 19 2009/2010

201(72011 12 33 365 119 - 70 32 55 24 23 2010/2011

201C/2011 
2006.2010 100.0 971 873 73.9 • 1000 94 1 902 800 121 - 3»°Д0»

2009/2010

Табела_7 Основни и средни училишта, ДЗСЧЅ
На почетокот на учебната 2010/2011 година во Република Македонија 
имало 990 основни училишта. односно вкупно 204 439 ученици (98 951-ж). 
Исто така во оваа учебна година има 44 специјални основни училишта со 
1013 ученици и 12 основни училишта за возрасни со вкупно 365 ученици.
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Основни u срсдни училишта (2011). Држансн завод за статистика - Скшце
Т-01: Училишта, паралелки, ученици и наставници • крај иа учебиата 2010/2011 година

Ученици Наставници

Students Teachers
CO ЛОЛМО
рзботно

вкупно време

завршиле заершиле total full-time
Учи- Пара- од тоа одделени %од училиште жен

/1ИШТЗ лелки Вкупмо ученички e вкупно вкулно CĆ и ce жени
students

that graduated wo-
Class of which finished %of students me wo-

Schools sections total females the grade total total all n all men

Редоани основни училишта

Regular prim ary and low er secondary schoo Is

ВКУПНО
101 16 10 14

2009/10 990 10 622 208 980 150 207 650 99,4 25 730 403 703 983 9 855

2010/11 990 10 567 201 914 98 006 200 696 99.4 24 512 tastom seen» tostttttt tttttttttt

2010/2011
2009/2010 100 99,5 96,6 96,6 96,7 - 95.3 103,3 103,6 101,4 102,1

ВКУПНО

2009/10
2010/11

Специјални осноѕни училишта 

Special prim ary and low er secondary schools

2010/2011
2009/2010

44

44

100

180 1075 377 1 028 95,6 120 250 195

172 1039 339 979 94,2 125 241 185

95.5 96,7 89.9 95.2 . 104,1 96.4 94.9

230

219

Осноони училишта за оозрасни

184
175

9S.1

ВКУПНО
2009/10 13 36 444 153 334 75.2 184 77 35 65 33
2010/11 12 39 498 164 415 83.3 227 7S 40 62 33

2010/2011
2009/2010 92.3 108,3 112,2 107,2 124,3 • 123,4 104.2 114,3 95,4 100

Табела_8 Основни и средни училишта, ДЗС94 
На крајот од учебната 2010/2011 година во Република Македонија 

бројот на основни училишта останува ист- 990.
Еден од проблемите со кои се соочува основното образованне е 

проблемот со осипување, односно, губење на учениците низ образовниот 
процес. Доколку на почетокот на учебната 2010/2011 година бројот на

Основни н средпи училишта (2011), Државен чавод за статнстнка - Скопје
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ученнците изнесувал 204 439 ученици, на крајот од оваа учебна година 
бројот на ученицитс е намален на 201 914 ученици или за 1.3%.

Од 10 720 паралелки на почетокот на оваа учебна година, на крајот бројот 
сс намалил на 10 567 паралелки.

Во овој период на територијата на нашата држава работеа 44 
специјални основни училишта п 12 основни училишта за возрасни.

Кај специјалните основни училишта бројот на паралелки на крајот 
на оваа учебна година е намален. од 179 паралелки на почетокот на 172 

паралелки на крајот, но од друга страна е зголемен бројот на ученици од 
1013 на 1039.

Состојбата кај основни училишта за возрасни с следна: зголемување 
на бројот на паралелки од 33 на почетокот на 39 паралелки на крајот на 
оваа учебна година, а исто така и зголемување на бројот на ученици од 365 
на 498. Тоа претставува позитивен сигнал за желбата и потребата на 
возрасните групи за описменување.

Од година во година се намалува и бројот на ученици кои го 
завршиле основното образованне, штојасно се глсда приказот подолу. Во 
учебната 2006/2007 година бројот на ученицнте кои завршиле основно 

училиште изнесувал 27 870 ученицн. од вкупно 228 207 ученици запишани 
во таа година, бројот на ученмците кои завршиле основно образование во 
учебната 2010/2011 година се намалил на 24 512 ученици, но овде треба да 
се има во предвид и тоа дека бројот на инпутот, односно ученици-те кои се 
запишани во оваа учебна годпна е помал u нзнесува 204 439 ученици.

Г-0С.01.1: Ученици што Јазршилс рсдовмо основно обраЈОоанме
5  06.01 1: Graduated students In r c tu lj i primary jnd  lov t̂-i secondaty schools

30000

25000

26000

24000

22000

20000

30000

28000
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24000

2 2 0 0 0

20000
2006/2007 2007/2008 2008/2009 2C09/201C 2010/2012
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Еден од најголемите проблеми во основното образование е 

намалување на бројот на запишани ученици, кој бележи перманентно 
опаѓање од година во година, во учебната 2000/2001 година бројот на 
запишани ученици изнесувал 251 944 ученици, вклучувајќи ги учениците од 
редовните, специјалните и училиштата за возрасни, а во учебната 
2010/2011 година тој број е намален на 205 817 ученици. Една од причините 
за намалување на бројот на децата во основното образование е поради 
намалување на прирастот. Како податок може да го наведеме следново: 
Нискиот прираст во изминатиот период не.миновно доведе до намалување 
на бројот на деца од училишна возраст. Во учебната 1991/1992 година се 
забележани 261 127 деца во основното образование, а во учебната 
2010/2011, 201 914 ученици. што е за 20 проценти помалку отколку во 
раните деведесетти години.

Вкупниот број на ученици кои го завршиле основното образование 
во учебната 2010/2011 изнесува 24 512.

Т-02: Р е д о в н и  о с н о в н и  у ч и л и ш т а  с п о р е д  ја з и к о т  на кој с е  и з в е д у в а  н а с та в а та  - кра ј н а  у ч еб н а та
2 0 10 /2 01 1  го д и н а

Т-02: R e g u la r  p r im a ry  a n d  lo w e r  s e c o n d a ry  s c h o o ls  a c c o rd in g  to  the  la n g u a g e  o f  in s tru c t io n  - e n d  o f  th e  s c h o o l
________  year 2010/2011____________________________________________

Учили-
шта"

Schoo ls'1

Пара-
лелки
C lass

sections

Ученици

Students
Ученици

кои
завршиле

учи-
лиште

Graduat
ed

students
that

finished 
the level

Настааници

Teachers

вкупно
total

уче-
нички

females
вкупно

total

co  полно раЅотно ареме 

full-time

CĆ
all

од тоа на 
определено 

време 
of which for 
definite time

ВКУПНО 990 10 567 201 914 98 006 24 512 16 946 15 200 3 693 TOTAL

О д  т а а  н а : O f  w h ic h  in :

Мзкедонски 731 6  773 130 200 63 708 15 678 11 062 9 661 2 030 Macedonian

Албзнски 238 3 403 65 121 31 066 8 162 5 242 4 964 1 458 Albanian

Турски 63 352 6 043 2 969 612 545 478 186 Turkish

Српски 7 39 550 263 60 97 97 19 Serbian

Табела_9 Основни и средни училишта, ДЗС100

100 Основнн и средни училишта (2011), Државен завод за статнстпка - Скопје
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Во поглед на јазикот на кој се изведува наставата состојбата е 
следна: во 731 училиште таа се изведува на македонски наставен јазик, во 
288 на албански, во 63 на турски и во 7 основни учнлишта наставата се 
изведува на српски јазик. Наставата ја изведуваат 15 200 наставници (3 693 
од нив се на определено работно време).

□  македонски 
Шалбански
□  турскн
□  српскп

□  македонски 731

□ албански 2X8

□  турскн 63

□српскн 7

120



3. Анализа насостојбата восредните унилишта
Основни податоци за средното образование - почогок на учобната 2010/2011 година

Basic data on upper secondary education - beginning of the school year 2010/2011

Учечици
Students

Н астовниси

Teachers

Учи- Паоа*
пелки

ОДТОЗ 
from u/hrh вкупно

co namro работно еремо 
lull-lime

гишта
Schools Class вкупно

:otal

total вкупно
total

oд  -oa ма 
определеноsections ПОВТО-

рувачи
repeaters

НИЧКИ
females

cb

al
ЖОНИ

women
cb

Oil
жени

women

време 
ol which lor 
definite lime

Рвдоани средви училиш п

Regular upper secondary schoo ls

Вкупно Total

2000/20:0 in 3372 55343 45820 1048 6880 4029 5940 3432 1727 2009/2010

2010/20-1 in 3433 54155 45292 024 7088 4151 6020 3487 1701 2010/2011

Од ioa приватни 
учигишто u 103 1577 662 1 274 163 156 89 69 Pram whicn prvate 

schools

2010/20-1
2005/20-0

1000 1018 989 998 59.5 103.0 103.0 101.4 1 0 1 6 98.5
2010/2011
2009/2010

Спвцијапни средни учипишга 

Specia l upper secondary  schoo ls

Вкупно Total

2005/20-0 <1 53 311 94 4 72 36 63 32 •4 2009/2010

2010/20-1 4 54 303 94 4 74 36 60 31 8 2010/2011

2010/20'1 
2005/20-0

1000 101.9 994 103 0 1000 1028 100.0 952 969 571 2010/2011
2009/2010

С р е д н и  з е р с к и  училншга

U p p e r  s e c o n d a r y  re lig io u s  s c h o o l s

Вкупно Total

2009,2010 2 33 657 347 72 35 61 27 22 20092013

2010,2011 2 36 693 334 5 84 39 6) 26 10 20102011

20102011
20092010 100.0 109.1 105.9 113.5 116.7 108.3 113.1 963 454 20102011

2009-2010

Табела_10 Основни и средни училишта, ДЗС|П'

101 Основни и срсдни училишта (2011), Државсн завод за статистика - Скопје
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Во редовните средни училишта бројот на учениците на почетокот 
на учебната 2010/2011 година изнесувал 94 155 што претставува намалу- 
вање за 1.2 % во однос на претходната учебна година кога бројот на 
ученици изнесувал 95 343.

Бројот на ученици кои оваа учебна година го завршиле основното 
училиште изнесувал 24 512, од нив 23 700 ученици го продолжиле образо- 
ванието и се запишале во редовното средно образованне, a 812 ученици 
останале со основно образование, односно не го продолжиле образовани- 

ето.
На почетокот на учебната 2010/2011 година во РМ имало 111 средни 

училишта, односно вкупно 94 155 ученици (45 292-ж). Од нив како 
приватни училишта работат 11, со вкупен број од 1 577 ученици. Исто така 
во оваа учебна година има 4 специјални средни училишта со 309 ученици и 

2 средни верски училиигга со вкупно 690 ученици.

Т-04: Училишта, паралелки, ученици н наставници - краЈ на учебната 2010/2011 година 
Т-04: Schools, class sections, students and teachers • end o f the school year 2010/2011

Ученицм

Students
Наставници

Teachers

вкупно

CO ГОЛНО
р а б о тн о  в рем е

заврш и - 
л е  клас- 
годима

total full-time

Учили -
шта

П ара -
лелки екупно

о д  тоа 
ученички

% о д
в кул н о

училиш те
вмупко Сб ж ен и c4 ж ен и

Schoo ls
Class

sections total
of which 
females

students
that

finished
class-
year

% of 
total

graduated
students

total all w om en all w o m e n

Редоани средни училишта 
Regular upper secondary schools

ВКУПНО
2009/10 110 3 398 94 284 45 725 92 648 98,3 25 345 7 008 4 041 6 001 3 404

2010/11 IM 3 441 92 848 44 773 91 664 98,7 24 846 7197 4 225 6113 3 574

2010/2011
2009/2010 114 101.3 98.5 97,9 98,9 98 102,7 104,6 101,9 105

О д  то з  л р и в зтн и  
училиш та 14 115 1649 700 1 647 99,9 354 336 189 179 102

СпециЈални средми училишта

Special upper secondary schools

ВКУПНО
2009/10 4 SI ЗОЅ 91 297 97,4 97 70 36 65 34
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2010/11 4 52 309 93 285 92,2 88 76 39 60 29

2010/2011
2009/2010 100 102 101,3 102,2 96 90.8 108,6 108,3 92.3 85.3

Средни верски училишта

Upper secondary re lig ious schools

ВКУПНО
2009/10 2 34 639 331 628 98,3 171 76 36 64 24

2010/11 2 13 222 162 73 61 37 2 36 1

2010/2011
2009/2010 100 38,2 34,7 25,8 35,7 48,7 5.6 56,3 4,2

Табела_11 Основни и средни училишта, Д З С 1"2

На крајот од учебната 2010/2011 година во средното образование 
состојбата е спедна:

Во редовните средни училишта бројот на паралелки од 3433 се 
зголемил на 3441, додека пак бројот на ученици од 94 115 се намалил на 92 

848, значи имаме осипување за 1307 ученици. Кај приватните средни 
училишта имаме зголемување на бројот на училишта од 11 на 14. 
Зголемувањето на бројот на училиштата води до зголемување на бројот 
на паралелките од 103 на почетокот на 115 паралелки на крајот на 
годината, а исто така е зголемен и бројот на учениците од 1577 на 
почетокот на 1649 ученици на крајот од учебната година.

Според заинтересираноста на учениците за програмите во средното 
образование, од следниот приказ може да се констатира дека поголемиот 
број ученици или 59.6% се заинтересирани за средното стручно 
образование, а останатиот дел или 40.4% за гимназиско образование. 

Ваквата состојба главно се должи на можноста што ја дава стручното 
образование за полесно приклучување на пазарот на трудот, по неговото 
завршување , во споредба со гимназиското кое главно ги подготвува 
учениците за продолжување на образоваиието на некоја од високообра- 
зовните институции.

Ш1 Основнн и средни училишта (2011). Државен завод за статнстнка - Скоијс
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Гга/нздско 
'\_  озраказинг 

O ertis i ed.caxn 
<0,44

Bo рамките на средното образование се организираат наставни 
програми со времетраење од 3 и 4 години. Учениците во средното образо- 
вание се повеќе заинтересирани за образовни програми со 4-годишно 
времетраење (општн и стручни програми). По завршувањето на овие 
програми, лицата може да го продолжат своето образованме во високото 
образование или да бараат вработување на пазарот на труд, додека 
образовните програми со 3-годишно времетраење водат дпректно кон

пазарот за труд.

Т-05: Р е д о в н и  с р е д н и  у ч и л и ш т а  с п о р е д  ја з и к о т  на ко ј с е  изе  
Т-05: R e q u la r  u p p e r  s e c o n d a ry  s c h o o ls  a c c o rd in g  to  th e  la n q u a c

ѕедува н а с та в а та , 2010 /2011  годи н а  
е o f  in s tru c t io n , s c h o o l y e a r  2010/2011

Учипи-
шта*1

Пара-
лелки

Ученици
Students

Ученици
кои

заврши-

Наставници

Teachers

вкупно ученички

ле
учили-
ште* вкупно

co полно работно време 

full-time

Schools*1
Class

sections total females

Gradu
ated stu
dents51 total

Сб

all

од тоа на
определено време

of which for 
definite time

ВКУПНО

Од тоа на:

114 3441 92848 44773 24846 7197 6113 1672

Македонски 101 2395 63526 30955 17650 5015 4247 919

Апбзнски 34 912 26563 12512 6601 1819 1581 658

Турски 10 61 1542 773 329 144 120 31

Ангписки 7 73 1217 533 266 219 165 64

Табела_12 Основни и средни училишта, Д ЗС  10л

|0-’ Основни u среднн училиштн (2011). Државен завод за статистика - Скопје
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Во учебната 2010/2011 во Република Македонија има 114 средни 
училишта, односно вкупно 92 848 ученици (44773-ж), во 101 училиште 
наставата се изведува на македонски наставсн јазик, во 34 на албански, во 
10 на турски и во 7 средни училишта наставата се изведува на англиски 
јазик. Наставата ја изведуваат 7 197 наставници (1672 од нив се на 
определено работно време). Тенденции на намалување на бројот на 
учениците, освен во основното, се бележат и во средното образование и 
тоа за 1.5% во однос на претходната учебна година.

м иксдонс
км

□  македо
IICKII

101

□  а.чПанск 
и

34

□ т у р с к н 10

□  англиск  
ii

7

□  м аксдонскн

□  u.'Iouiickii 

Ртурски
□  ап глпски

Вкупниот број на ученици кои го завршиле средното образование 
во учебната 2010/2011 изнесува 24 846. Дел од овме ученнци директно се 
вклучуваат на пазарот на трудот 5 041, а останатите го продолжуваат 
своето образование на некоја од високообразовните инстнтуции или се 
запишуваат како вонредни студенти (2958). па паралелно со студирањето 

иработат.

Со цел да се надминат проблемите во средното образование и да се 
овозможи полесно поврзување со потребите и барањата на современиот 
пазар потребно е да се работи на следниве прашања:

• Структуирање на потсистемот на средно образование согласно 
потребите на пазарот на трудот, преку негово истражување, и 
согласно современите тенденции;
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• Изградба на современа огранизација и структура на потсистемот на 
средно образование која ќе овозможи хоризонтална и вертикална 
проодност:

• Продуцирање на образовни профили кои ќе одговарат на техничко- 
технолошките промени п промените во структурата на вработу- 
вање:

• Промени во рамките на средното стручно образование со цел низ 
неговиот образовен процес да се произведуваат кадри со соодветни 

квалмфнкации кои ќе одговарат на барањата на малите и средни 
претпријатија, како и квалификации кои ќе бидат соодветни на 
барањата во областа на услугите и занаетчиството;

• Поврзување и компатпбилност на срсдното образование со 
потсистемите на основното и високото образование.111

|ПЈТ р п ч с с к а .  Л .  (2011). Р е ф о р м и  в о  а и р у ч м о ш о  о б р а л о н а н и е .  С к о п је :  Ц е н т а р  з а  с т р у ч и о  

о б р а з о в а н и с  и  и б у к а ,  с т р .1 1-12
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4. Високо образование
Според Државниот завод за статистика, во Република Македонија, 

во академската 2010/2011 година се запишани вкупно 63 250 студенти, од 
нив 33 583 или 53.1% се од женски пол.

Најголем број на студенти или 83.2% се запишани на државните 
високообразовнн установи, додека 16.4% се запишани на приватните 
високообразовни установи.

Во прва година на студии, во академската 2010/2011 година се 
запишани 19 805 студенти или 31.3% (тука се опфатени и студентите кои 
по втор, трет и повеќе пати запишуваат прва година). lto

Доколку се земе во предвид податокот дека во оваа учебна година 
средното образование го завршили 24 846 ученици, ќе дојдеме до заклучок 
дека само 5041 ученик не го продолжиле образованието, односно на паза- 
рот на трудот ќс се појават со завршено средно образование.

Стапката на пораст на запишани студенти на високите стручни 
школи и факултети е многу поголема од онаа на учениците во средните 
училишта. Во академската 2010/201 Ice запишани 63 250 студенти што е за 
околу 135 процснти повеќе во однос на 1991/1992 година.

Но, сепак зголсмениот број на зипишаии студенти не секогаш носи 
квалитетни кадри кои ќе ги задоволат барањата на пазарот на трудот. 
Особено проблематичен е делот одколу дисперзираните студии, бидејќи се 
соочуваме со реален проблем на разводнување на квалитетот, нереална 
конкуренција на кадрите и зголемена невработеност на лица со високо 
образование.

Со цел да се подобрат состојбите потребно е да се истражат 
реалните потреби на пазарот на трудот за видот и бројот на кадри од 
одделните гранки.

Друга работа на која треба да се обрне внимание се промените што 
настанаа во поглед на сопственоста на капиталот во нашата земја. Имено, 
процесите на приватизација предизвикаа драстична промена во каракте-

'п'  Запншани студенти на додипломски студнн (2011), Д ЗС  - Скопјс
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рот на сопственоста на економските капацитети во нашата држава. 
Постојат вкупно 73 118 деловни субјекти.

Промената на сопственоста предизвика заживување на приватната 
иницијатива, со силни рефлексии врз пазарот на трудот и карактерот на 
работната сила.

Форсирањето на развојот на малите и средните претпријатија, како 
и зголемувањето на вработувањето преку проширување на индустрискиот 
и услужниот сектор (стратешки определби на земјата) се одвива тешко 
поради забавениот економски развој и намалената финансиска моќ на 
населението.

Поради забавеноста на економскиот развој, зголемување на 
стапката на невработеност и, пред сз, процесите на приватизација, тешко 
може да се направи реална слика на позначајни секторски поместувања во 
земјата. Индустрискиот сектор се уште е доминантно поле за пласман на 
работната сила, за разлика од секторот на услугите и сервисните дејности, 
кои, иако во последно време бележат благ пораст, сз уште не се доволно 
застапени за да може да се зборува за драстичнн промени во преминот на 

работната сила од еден во друг сектор.11*
Според статистичките податоци за 2011 година, во Република 

Македонија има 297 986 невработени лица. Од нив 3268 се без образование, 
85 343 се со непотполно и потполно основно образование, 37 959 се со 
тригодишно, a 126 040 со четиригодишно средно образование, 3 499 се со 

вишо и 41 878 со високо образование. Високообразовните институции 
гледаат на вработувањето на своите дипломирани кадри како на важна 
цел и потврдување на ефектите од нивната работа. Ова бара поголема 
флексибилност на студиските програми, нивна академска валидност и 
релевантност на пазарот на трудот.

Можноста за вработување од универзитетски аспект значи:

• добро развиена имагинација;
• способност за систематичен и методичен приод кон решавањето на

106 Национална програма за развој на образованието во Рспублика Максдонија 2005-
2015 со придружни документи, (2006). Скопје, МОН, стр.286
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• способност за раководење со општествените процеси.
Според тоа, севкупната структура на студиските програми и 

предметните содржини мора да се насочи кон развивање на тие 

способности и вештини кај студентите.
Зајакнувањето на вработливоста на дипломираните студенти на 

европскиот пазар на работна сила подразбира и развивање на широка 
понуда на образовни можности, т.е. создавање можности за 
објективизација на концспцијата на доживотното учење. Тоа значи дека 
високообразовните институции мора да развиваат и студиски програми 
(или множества од модули) кои ќе бидат во функција на доквалификација, 

реквалификација и преквалификација на дипломираните студенти и сите 
оние кои имаат потреба од стекнување на квалификација со која ќе бидат 
работно конкурентни не само на националниот, туку и на европскиот 
пазар на трудот. Развојот на овие студиски програми мора да ја следи 
динамиката на промените во сферата на трудот, како во матичната земја, 
така и во Европа и светот. За да се реализира оваа потреба потребно е 

исполнување на следните мерки:

• развој на национална рамка на квалификации, компатибилна со 
сеопфатната рамка за квалификации (overarching framework for 
qualifications^ the EHEA) во европскиот простор на високото 
образование;

• обезбедување комплементарност помеѓу сеопфатната рамка за 
квалификации во европскиот простор на високото образование и 
пошироката рамка на квалификации за доживотно учење, која 
вклучува општо и стручно образование и обука;

• создавање на механизми за олеснување на процсдурите за промена 
на студиските програми;

• градење на критериуми за признавање на стекнатите компетенции;

• зајакнување на транспарентноста и информативната моќ на 
Министерството за образование и наука и универзитетите;

• зајакнување на поврзаноста на универзитетите со работодавците / 
стопанските и јавните институции;

проблемите со примена на соодветни знаења;
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• промоција на интердисциплинарна обука и развој на преносливи 
вештини, со цел да се одговори на потребите на поширокиот пазар 
на работна сила.107

Пазарот на образовна понуда во високото образование во 
Република Македонија е доста тесен, со што изборот на видот на студии 
кои студентите сакаат да ги посетуваат е во голема мера огранимен.

Образовната понуда, главно, може да се подели на две големи 
групи, и тоа:

• студиски програми кои нудат широк профил на професионална 
култура;

• студиски програми кои нудат тесен профил на професионална 
култура, но остваруваат поголема ко.муникација со потребите на 
пазарот на трудот.

Широкиот профил е доминантен кај јавните универзитети, за разлика 
од приватните кои, претежно, нудат потесен стручен профил.

Во последно време универзитетите го напуштаат широкиот профил 
и воведуваат т.н. флексибилен профил на стручност. Тие градат 
модуларизирани студиски програми во рамките на кои студентот, во 
согласност со афинитетот, по пат на избор може да се определи за еден 
или повеќе потесни профили на стручност.

Причините за слабата ефикасност на студиите и за недоволната 
заинтересираност на студентите за универзитетскиот живот и работа, 
често се бараат во универзитетите, без да се земе предвид улогата на 

средното образование кое ги подготвува лицата за влез на универзитет.
Со цел студентиете успешно да ја остварат својата улога во 

високото образование, неопходно е тие да стекнат базични компетенции 
кои гарантираат успешно студирање и активен пристап кон универзитет- 
скиот живот пред да станат дел од високото образование. Во сегашни 
услови, средното образование не ги обезбедува овие компетенции. 101 *

101 Национална програма за развој на образованието во Република Македоннја 2005-
2015 со придружни документи, (2006), Скопје, МОН, стр.287
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Иако во изминатиот период во средното образование се извршија 

низа промени, првенствено во областа на средното стручно образование, 
средното образование се уште го карактеризираат:
- енциклопедизам,
- фактографија,
-доминација на традиционалните техники на настава и учење,
- маргинализација на независноста на учсникот и на неговите способности 
за критичко мислење и рсшавање проблеми.
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4 .1  А н а л и з а л а ^ с о с т о ј  б и теЈзо  в и со к о х о ^ о б р а зо в ан и е

Запишани студенти ма додипломски етудии на високизе сгручми школи и

Students enrolled in undergraduate studies at higher vocational schools

Начии на 
а удераие

В к у в »

'о:а1

Пол

Ѕех

Години ча сг/дум 

Узаг of stud/

жен/f

women

м ш

■пот
i II

8КУПНО вкупно 63 250 33 383 29 667 15803 15 322

редовнп 53 064 28 339 23 345 16 847 13 183

Држѕвни високообрновни  усганови вкупно 52 614 29352 23 262 16 872 11863

рѕдоѕни 44 306 24 856 19 830 14 269 10 250

В ж о к н  егручнв школи ВКуПНО 1 853 1 480 Ј7Ј 323 452

рздовни 1 000 744 236 331 276

Ф а к у л то т ВЈСуПНО 50761 27 872 22883 16 349 11401

рѕдовни 43 506 23 912 19 594 13938 9 974

Ворсхиф ахулппи вкупно 264 81 183 97 42

рѕдовни 151 35 96 62 22

Приавтни ввсокообриовниусганову вгупно 10 372 4150 6 222 2636 3 417

радовни 9 027 3628 5 393 2516 2 911

В асоки  етручни и.копц вкупно 249 110 133 78 90

рвдовнн 118 63 55 <7 33

Фѕкултатм вкупно 10123 4 040 6 083 2758 3327

радовни 8 909 3 565 5 344 2 469 2 878

фокултогите според ночииот но етудуроње. полот и годинизе но студирогѕе. 2010'2011 
ond tacuttlcs occordtng to the mode ol study, sex ond ycor ot study. 2010/2011

Гслдап на лутгв  

Уе»‘  of stud*

a fv \! 'Л

ЗПС0ЛГС1114 
Hi al year
stjderts

14 937 Ѕ 055 525 91 4 511 lotal 10ГД1

12 459 6 700 528 91 3846 fall-lime

12090 7 921 528 91 3249 total Public tartlary Institutions

9997
679

6 503 528 91 2788
189

(all-lime

total Higher vocational oohoola

301 . • 92 lall-tlme

11411 7 921 528 91 3090 total Faculties

9 696 6 607 52Ѕ »1 2 676 tail-tlmo

45 48 1 31 total Religious faculties

24 30 - 13 fell-lime

2 802 м • 1 231 total Private lertlary institutions

2468 57 - 1055 lall-tlme

81 - - - total Higher vocational schools

38 • - lall-time

2721 36 - 1 231 total Faculties

2 430 67 1 065 tail-time

f iitlk tertian Inililiiliani_________
Табела_13 Запншанн студенти на додипломски студии, ДЗС"“

|ПЅ Запишани студенти на додипломсхи студии (2011), Државен завод за статистика - 

Скопје
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Според податоцитс од Државниот завод за статистика, во учебната 
2010/2011 година, запишани се вкупно 63 250 студенти, од кои 33 583 се 

женски, а останатитс машки.
Доколку се направи сдна генеза наназад низ годините, ќе се заклучи 

дека во периодот од 1991 до 2010 студентите пројавуваат најголем интерес 
за општествените и хуманистичките науки, а потоа слсдуваат техничките, 
медицинските, биотехничките и природно-математичките науки.

Во прва година се запишани вкупно 19 805 студенти, од вкупно 24846 

учсници кои истата учебна година го завршиле средното образовние.
А) На Државиитс високообразовни институции студираат вкупно 52 

614 студенти од кои редовни 44 506 студенти, а останатите вонредни.
Во прва година на Државните високообразовни институции се 

запишани дури 16 872, од вкупиот број средношколци кои го продолжиле 
образованието (19805).

Во рамките на ДВИ, на високите стручни школи студираат вкупно 
1853, од кои како редовни 1000 студснти. Во прва година се запишалс 523 
студенти.

Исто така во рамките на ДВИ, на посебните катедри и факултети се 
запишани вкупно 50 761, од кои како редовни студенти студираат 43 506 
студенти. Во прва година се запишале вкупно 16 349 студенти.

Доколку се има во предвид вкупниот број на запишани студенти во 
оваа учебна година, може да се констатира дека најголем број од нив 
студираат на Државните високообразовни институции, односно од вкупно 
63 250 запишани студенти, на Државните високообразовни институции се 
запишани 52 614 студенти, односно 83.18%.

Б) Верски факултети - во учсбната 2010/2011 сс запишани 264 
студенти, од нив 151 се редовни. Врз основа на вкупниот број студенти 
запишани во оваа учебна година, тие опфаќаат 0.4%. Во прва година се 
запишале 97 студенти.
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В) Приватни високообразовии установи - на овие установи 

студираат 10 372 или 16.4% студенти, од нив 9 027 се редовни. Во прва 
година се запишале 2 836 студенти.

На приватните високо стручни школи студираат 249 студенти, како 
редовни се запишани 118 од нив. Во прва година запишани се 78 студенти.

На приватните факултети студираат 10 123 студенти, како редовни 
се запишани 8 909 од нив. Во прва година се запишани 2 758 студенти.
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ннституции

Во Република Македонија постојат:

• 5 Државни високообразовни институции,

• 2 државни високо стручни школи,

• 2 верски факултети ,

• 3 приватни високи стручни школи и

• 8 приватни универзитети,

• 2 приватни факултети.

5. Аналпза na бројот и застапеноста на високообразовните

5.1. Државии ушшерзихехи

Државни високообразовни уствнови 
Високи стручни школи

Висока медицинска школа - Битола вхупно 1124

редовни 615

Висока здравствена ш кола - Шгип вкупно 729

рвдовни 385

Факултоти

Унивврзитет "Св. Кирил и Мвтодиј" - 
Скопјв
Природно-математички факултет вкупно 2285

редовни 20 07

Архитектонски факултет вкупно 776

редовни 776

Градежен ф акултет вкупно 838

редовни 826

Машински ф акултет вхупно 1565

редовни 1565

Интердисциплинарни студии по инже- вкупно 11
нерство на животната средина редовни 11

Ф ахулгет за  електротехника и вхупно 2 528
инфорнациски технологии редовни 2 528

Технолошко-металуршки ф акултет вкупно 488

редовни 486

Медицински ф акултет вкупно 1638

редовни 1358
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Стоматолошки факултет вкупно 739
редовни 739

Фармацевтски факултет вкупно 569
редовни 568

Факултет за ветеринарна медицина вкупно 214

редовни 214
Факултет за земјоделски науки и храна вкупно 708

редовни 614

Шумарски факултет вкупно 601

редовни 621

Економски факултет вкупно 4 375
редовни 3 689

Правен факултет вкупно 3 049
рвдовни 2 555

Филозофски факултет вкупно 2 859
редовни 2 318

Филолошки факултет вкупно 3125

редовни 2 829

Педагошки факултет вкупно 1651
редовни 1 146

Факултет за физичка култура вкупно 358
редовни 286

Факуптет за ликовна уметност вкупно 186
редовни 186

Факултет за музичка уметност вкупно 207

редовни 207

Факултот за драмска умотност вкупно 100

редовни 100

Воена академиЈа вкупно 89

___Ведовни___ ________ 22____

Табела_14 Запишани студенти на додипломски студии, Д З С |ПЧ 

Во рамките на Државниот универзитет Св. Кирил и Методиј 

Скопје постојат 23 факултети со вкупно 29 058 студент и две високи 
стручни школи (Битола и Штип) со вкупно 1 853 студенти.

Универзитот "Св. Климонт Охридски" - 
Битола
Технички факултет вкупно 2 158

редовни 1 913
Факултет за биотехнички науки вкупно 453

редовни 366
Ветеринарен факултет вкупно 45

редовни 45
Факултет за администрацша и менаџмент на вкупно 658
информачиски системи редовни 624
Педагошки факултет вкупно 866

редовни 762

|ВД Запишаии студенти на доднпломски студин (2011), Државен завод за статистика - 

Скопје
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Унивврзитет "Св. Климент Охридски" • 
Битола
Технички факултет вкупно 2158

редовни 1 913
Факуптет за биотехнички науки вкупно 453

редовни 366

Ветеримарен факултет вкупно 45
редовни 45

Факупгет за администрациЈа и менаумент на вкупно 658
информациски системи редовни 624

Педагошки факултет вкупно 866
редовни 762

Табела_15 Запишани студснти на додипломски студии, ДЗС 
На Државниот универзитст Св. Климент Охридски - Битола 

постојат 10 факултети со вкупно 9396 студенти.

Униворзитот T o g o  Долчев” - Штип
Факултет за информатика вкупно 661

ридивни 602
Факултвт за прнродни и твхнички науки екупно 002

редовни 683
Технолошко - технички факултет - вкупно 106
Лробиштип родовни 09
Електротехнички факултет - Радовиш скупно 133

редовни 112
ЗемЈОделски факултет окупно 700

родопни 5-12
Економски Факултвт окупно 1 360

родовни 1 137
Прввон факултет - Кочани окупно 607

рлдпвни >106
11едагошки факулгвт вкумно 632

родовни 379
Факултет за гуризам и бизнис логистика - нкупно 913
Г овгелиЈа родовни 600
фимилишки факул mi вкуини 706

рОДОШ 1И 697
Факултвт за музичка уметносг акупмо 200

родовми 200
Флкултот з а  медицински науки вкупно 013

рОДОПНИ G13
Машински факултет - Винииа вкупно 137

РОДОВНИ 1 16

Табела_16 Запишани студенти на додипломски студии, ДЗС110

"° Запипгаии студснтн на додипломски студии (2011), Државсн завод за статистика- 
Скопјс
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Ha Државниот универзитет Гоце Делчев - Штип постојат 13 факул-
тети со вкупно 7 636 студенти.

У н и в е р з и т е т  з а  И Т  в о  О х р и д

Ф а к у л т е т  з а  и н ф о р м а ц и с к а  те о р и ја  и в к у п н о 1

а н а л и за р е д о в н и 1

Ф а к у л т е т  з а  и н ф о р м а ц и с к и  си с те м и . в к у п н о --------- 75
е и з у а л и з а ц и ја . м у л ти м е д и ја  и аним аци Ја р е д о в н и 28

Ф а к у л т е т  з а  к о м п ју т е р с к и  н а у ки  и в к у л н о 73
и н ж е н е р с т в о р е д о в н и 73

Ф а к у л т е т  з а  к о м п ју т е р с к и  м р е ж и  и в к у п н о 29

б е з б е д н о с т р е д о в н и 29

Ф а к у л т е т  з а  м а ш и н с к а  и н ге л и ге н ц и |а  и в к у п н о 5

р о б о т и к а р е д о в н и 5

Табела_17 Запишани студенти на додипломски студии, Д ЗС

Бројот на студенти на униврзитетот за Информатичка технологија 

во Охрид изнесува 136. На овој универзитет постојат 5 факултети. 111

Д р ж о о о н  у н и в е р зи те т  во  Т в то в о
Ф акул те т  за  применети  науки вкупно 419

редовни 419

Ф и лозоф ски  ф а кул те т вкупно 928
редовки 757

Ф илолош ки  ф акул тв т екупно 1 041

редовни 800

Ф акул те т  з а  уметности вкупно 216

редовни 216

Е коном ски  ф акул те т вкупно 255
редовни 206

Ф акул твт  з а  м едицински  науки вкупно 778
редовни 703

П риродно-математички  ф а кул те т вкупно 546

редовни 536

Ф акул те т  з а  прехранбена технологи ја  и вкупно 82
храна редовни 82

Ф акул те т  за  ф изичка  куптура вкупно 270
оедовни 214

Табела_18 Запишани студенти на додипломски студии. Д З С ,П

111 Запишани студенти на додипломски студни (2011), Државсн тавод за статистика - 

Скопје
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Ha Државниот уиивсрзитет во Тстово постојат 9 факултсти со 
вкупно 4535 студснти.

5.2. Верскифакултсти

В в р с к и  ф а ку л тв ти

П р а в о с л а в е н  б о го с л о в с к и  ф а к у л т е г  - С к о п Је в к у п н о 126

р е д о в н и 67

Ф а к у л т е т  з а  и с л а м с к и  н а у ки  - С к о п )е в к у п н о 138

р е д о в н и 84

Табсла_19 Запишани студснти на додипломски студии, Д З С 112

На двата верски факултсти во Скопје студираат 264 студснти во 
учебната 2010/2011 година.

5.3. Приватнн високн стручии школи

Приватни високообразовни установи
Високи стручни школи

М И Т - А кадем ија  за гастроном ија  - С коп је вкупно 5

радовни -

В и со ка  ш кол а  за н о в ин а р ств о  и  од носи  со вкупно 50
|авноста  • С коп|е редовни 34

Б изкис академ ија  С м ил е в ски  - С коп је вкупно 194

редовни 84

Табела_20 Запишани студенти на доднпломски студии, Д З С Ш

Постојат 3 приватно високи стручни школи со вкупно 249 студенти. 112 113

112 Знпшнамн студентн на додииломскн студии (2011), Држансн завод ja статнстика - 

Скопјс
113 Запшнани студенти на додштломски студии (2011), Државен завод за статистика - 

Скопјс
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5.4. Приватни универзитети

Во вискокообразовниот систем на Република Македонија се 

отворени 8 приватни универзитети и 2 посебни приватни факултети и 

тоа:"4
Европски универзитет - Скопје

Ф о к ул тв ти

Е в р о п с к и  у н и в в р зи т в т  - С к о п јв

Ф акул те т  з а  инф орм атика вкупно 129
редовни 129

Е кон ом ски  ф а к ул те т вкупно 492

редовни 492

Ф акуп те т  за  правни науки вкупно 166
редовни 166

Ф акул те т  за  политички  науки вкупно 38

рвдовни 38

Ф а к у л те т  за  де те кти ви  и криминалистика вкупно 176

редовми 176

Ф акул те т  з а  ар т  и диза јн вкупно 145

редовни 145

Ф акул те т  з а  стоматологи ја вкупно 47

ведовни____ __________ 6 1 _______

Табела_21 Запишани студенти на додипломски студии, ДЗС 
На овој универзитет се отворени 7 факултети прикажани во 

табелата, со вкупен број на студенти 1193. Сите студенти на овој

универзитет се редовни, што значи дека нема вонредни студенти.

Ј угоисхочиоев ропски

Ј у г о и с т о ч н о  е а р о п с к и  у н и в о р з и т о т  -
Т о т о в о

Правон ф аку ти ! вкуиии 948
редовни 784

Факултвт за  бизнис и економија вкупно 1 022
редовни 928

<1>акултет за јавна администрација и вкулно 1 327
политички науки редовни 1 063
Фокултет за јазици. култура и комуникацијо вкупно 712

редовни 675
Факултет за совромоми ноуки и твхнологии вкупно 660

редовни 642

Табела_22 Загшшанн студентн на додипломскн студии, ДЗС 114

114 Запишанн студенти на додинломски студии (2011). Државен завод за статистика - 

Скопје
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Во рамките на универзитетот во Тетово работат 5 факултети 

прикажани во табелата, со вкупен број на студенти 4669.

Ушшерзитет ФОН - Скопјс

Умиверзитот ФОН - СкопЈо
ФакуЈм уј\ uh инфирмациски и комумикациски икуини 1731 НХМ0Л01 ии РОДООИИ 156
Фпкуптет лл прлпни нпуми нкупно 316

редооми 276
Факултвт за политички науки, липмоматтн и вкулмо 138новинарство редовми 12-1
Fkohomokh фокуптлт пкупип Ѕ49

ро/]ОШШ 47«
Факултот за двтективи и блзбедност вкупмо 550

ридоими •150
Фокултот зо спорт и спортски мсшаџмсмт окупио 30

рОДОРМИ Л1

Ф а к у л т е т  з а  п р и м е н е т и  с т р а н с к и  ја зи ц и в к у п н о 2 0 2

р е д о в н и 180

Ф а к у л т е т  з а  д и з а јн  и м у л ти м е д и ја в к у п н о 1 0 9

р е д о в н и 105

Табела_23 Запишани студенти на додипломски студии, ДЗС 
На овој универзитет работат 8 факултети прикажани во табелата, 

со вкупен број на студенти 2074.

Амернкан колеџ - Скопје

Амарикан Колвџ - Скопјо
Факултвт за компјутерска техника и вкупно 72
информатика редовни 72
Факултет за деловна економи|а и вкупно 274
организациски науки редовни 274
Факултвт за политички науки екупно 21

редоени 21
Факултлт за архитпктура и лиззјн RtCyflHO 96

редовни 96
Факултвт за правни науки вкупно 24

редовни 24
Факултет за странски Јазиџи вкупно 19

__вѕдовии__ ________ 12_______

Табела_24 Запишани студенти на додипломски студии, ДЗС 
На Американ колеџ има 6 факултети со вкупно 506 студенти ( сите

студенти сс редовни).
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МИТ-Скопје

МИТ - Скопје

Факултет за компјутерски науки и вкупно 49
технологии редовни 27
Факултет за архитектура вкупно 40

редовни 25
Факултет за менаџмент на еколошки и вкупно 8
рурален туризам редовни 3
Факулте! за менаџмеит на еколошки ресурси вхупно 24

редовни 9
Факултет за менаумент вкупно 148

педовни 60

Табела_25 Запишани студентн на додипломски студии, ДЗС

На универзитетот МИТ - Скопје има вкупно 5 факултети со 263 
запишани студенти во учебната 2010/2011 година.

- Скопјс

МвСунороден Болкански униоврзитет Скоп|о
<Ј>окултот оа тохиички мауки DKymio ѕѕ

редоини 58
спакултет за ©кономски и административни вкупно 145
пауки редовни 144
ctiuKyiiitn ин комуннкации вкумно 30

редовни 38
Флкуптлт лп imm |и окулно :i:i

рсдоопи 33
«1»мкум1«1 1/м iipnMWHUia уме! huci вкуино 40

редовни 40

Та6ела_26 Запишани студенти на доднпломскн студии, ДЗС

На Мсѓународниот Балкански универзитет има вкупно 5 факултети 
со вкупно 314 запишани студенти во учебната 2010/2011 година, со само 1 
вонреден студент, додека останатите 313 се редовни студенти.
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Уи1шсрзцгсх за аудиовизуелш! умсхпости - ECPA - Сколје

Универзитот за оудиовизуелни умвтности 
- ЕСРА -СКОПЈЕ
Ф акултет за  сценски  дизаЈН вкупно 17

рвдовни 17
Ф акултет за  применета музика вкупно 13

редовни 13
Ф акултет за  тон ска  продукци|а вкупно 16

редовни 16
Ф акул твт  за театарска  умвтност вкупно 13

редовни 13
Ф акул тет  за  ф илм ски  умвтности вкупно 35

редовни 35

Табела_27 Запишани студенти на додипломски студии, ДЗС

На Универзитстот за аудиовизуелни уметности - ЕСРА има вкупно 
5 факултети со вкупно 94 запишани студенти во учебната 2010/2011 година. 
Ситс запишани студенти се редовни.

УЈшвсрзшсиза хуризамл мсшшмсих • Скодје

Уииверзитот за туризам и монпџмвнт - 
СкопЈе
Економски факултог екулно 07

редовни 07
Ф акултотза туризам вкупно 272

редовни 271
Факултет за  односи со јавноста вкупио 29

редовни 29
Факултвт за  мегународен маркетинг и окупно 71
менаименг рвдовми 71
Факултвт -ja прптприемачки бизнис пкупно 31

редовни 31
Факултет за  менаџмонт на човвкови ресурси вкулно 6

редовни 6

Табела_28 Запишанн студенти на додипломски студии, ДЗС

На Универзитстот за туризам и менаџмент има вкупно 6 факултети 
со вкупно 496 запишанм студснти во учебната 2010/2011 година, со само 1 
вонреден студент, додска останатите 495 сс редовни студенти.
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Ф акултот за  бизнис окономија - Скопје вкупно 364
редовни 247

Привптнп ви сокообразовн а  установа вкупно 150
(ПВОУ) зо бизнис студии Еуро колеџ  -
Кхманаад----------------------------------------

редовни 45

Ha приватниот факултет за бизнис економија има вкупно 364 
студенти во учебната 2010/2011 година (247 редовни).

На приватната високообразовна установа (ПВОУ) за бизнис студии 
- Еуро колеџ, има вкупно 150 студенти во учебната 2010/2011 година (45 

редовни).
Во поглед на студиските програми кои ги нудат високообразовните 

институции, постојат значајни разлики помеѓу приватните и државните 
универзитети. Првите најчесто нудат програми за потесно специјализи- 
рани подрачја од одредена научна област и насочени се кон подготовка на 
профили кои во моментот се најбарани од страна на студентите или 

пазарот. Најзастапени области се оние од областа на економијата 

(застапени на 9 приватни универзитети и високообразовни установи), 
информатичко-комуникациските науки (застапени на 6 универзитети), 
потоа следуваат правните науки и политичките и филолошките науки 
(застапени на 4 приватни универзитети). Исто така актуелни се и студиите 
за дизајн и комуникациски науки. Понудата за студиски програми е слична 
со најголемиот дел од приватните високообразовни институции во Европа, 

поради високата побарувачка за овие струки и ниските трошоци за 
реализирање на наставата. Приватното образование многиу слабо ги 
покрива областите за кои се потребни значајни инвестиции во техничка 
опрема и инфраструктура за истражувања. Најголем дел од програмите на 
приватните универзитети се или превземени и прилагодени од странските 

универзитети, или пак се работи според програми кои се доста слични со 
оние на државните универзитети, со единствена разлика што на 
приватните универзитети повеќе внимание се посветува на практичната 
настава.

Иновативноста на приватните универзитети најмногу се рефлек- 
тира во понудата на одредени интердисциплинарни подрачја, како што се : 
комуникации и односи со јавност, меѓународни односи, спортски 
менаџмент и др. Од друга страна, постојат голем број на области, особено
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од техничките и природните науки ( технички, технолошки, земјоделскн, 
медицински), кои нс се застапени на приватните универзитети.

За разлика од приватните, на државните универзитети се нудат и 
програми кои не сс толку „популарни” меѓу студентите меѓутоа се многу 
значајни за рамномерен развој на науката и индустријата. Најголема 
негативност кај програмите кои се нудат на државните универзитети е 
нивната недоволна флексибилност во поглед на нивно иновирањс и нивно 
прилагодување на барањата на пазарот на трудот. 115

За жал, ниту приватните универзитети кои повсќс сс насочени кон 
директно вклучувањс на своитс партиципиенти на пазарот на трудот, не 
успеваат во целост да одговорат на неговите потреби. Тис најмногу се 
насочени кон отварањс на студиски програми (еконо.мија, лравни науки) 
кои се веќе застапени на државните универзитети и од кои програми веќе 

има голем број дипломци кои партиципирааат на пазарот на трудот, a 
сеуште не го нашле своето место.

п* Како до поквалиш еш но нисоко обрчзоаание, Ц снтар за истражување и крсирање 

нолитики, стр.85
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6._Анализа на бројотла дипломирани студенти во_2010_година

Во овој дсл с направена алализа на дипломираните студенти во 2010 
година. Нивниот број, а особено видот и профилот на дипломирани 
студен-ти, е од особено значењс на целокупното општество. 

Дипломираните студенти ја чинат, односно формираат понудата на 

пазарот на трудот, која на истиот пазар сс судрува со побарувачката на 
компаниите за одреден вид и квалитет на кадри.

Токму оттука произлегува потребата и нужноста од истражување 
на пазарот на трудот, се со цел да дојде до доближување на понудата и 
иобарувачката, бидејќи нивно целосно поклопување е возможно само во 

теоријата.
Овдс ќе бидат изнесени табеларни прикази за бројот на дипломира- 

ни студенти.

Дипломирани студенти на додипломски студии по видови на школи-факултета, начин на студирање и пол 
Graduated students according to the types of schools-faculties, by mode of study and sex_ _ _ _ _ _

В к у п н о Р е д с в ч и  с г у д з н т и З о ц Ј е д т  с т / д е н т и

T o ta l F u lN iin e  s t id e r t s P a rH im e  s lu d e r ls

d ж е к ѓ d ж е н и c e ж е и и

a ll w o m e n a ll w o m e n all w c i r e n

В к у п н о 9 9 1 4 5 5 1 1 8 0 4 0 4  50 7 1 9 0 1 1 1 0 1 T o t a l

Д р х а а н и  в и с о к о о б р а з о в н и 7 7 1 7 4 59 1 6 0 6 5 3 5 7 0 1 6 8 2 1 0 2 1 P u b S c  t e r n a r y  in s t i t u t io n s

у с т а н о в и

П р и в а т а н  в у с о к о о б р а ѕ о в н и 2 1 8 5 1 0 1 6 1 9 6 8 6 3 5 2 1 7 8 0 P r iv a t e  t e r t ia r y  in s t i t u t io n s

УСТ1Н0ВИ

В е р с к и  « ф а к у т в т м 12 1 7 1 5 • R e l ig io u s  f a c u lt ie s

Табела_29 Дипломирани студенти, Д З С ПА

Според податоците на Државниот завод за статистика, во 2010 
година, бројот на дипломирани студенти на додипломски студии на 

високите стручни школи и факултетите изнесува 9 944 и во споредба со 

2009 година е намален за 2.8%.

Дппломнраии студснти (2011). Држакен чнвод за статистика, Скопје
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Г-06.01.3: Дипломирами пудента
G-0&.01.3: G rad u a ted  s tu d e n t i
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Најголем процент од дипломираните студенти доаѓаат од државните 
високообразовни установи.

Од вкупниот број на дипломирани студенти, 80.9% се редовни 

студенти, a 19.1 % се вонредни студенти.
Процентот на дипломирани студенти-жени изнесува 56.4 %.
Од вкупниот број на студенти, 58.8% днпломирале во рок, додека 

61.2 % днпломирале после рокот.
Сите дипломирани студенти излегуваат на пазарот на трудот и ја 

формираат понудата на истиот тој пазар.
Како што беше и претходно кажано во учебната 2010/2011 година 

од вкупно 24 846 ученици кои го завршиле средното образование, дури 19 
805 ученици образованието го продолжиле на некоја од 
високообразовните институции или во оваа учебна година биле запишани 
вкупно 63 250 студенти. Ако се земе во предвид податокот дека во 2009
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година само 16.4% од лицата со дипломи се вработени, a 9.8% се 
невработени, а во 2010 година само 17.6% од нив имаат статус на 
вработени. што во однос на оние вработени со завршено образование е 

значително помал (во 2010 година 41.9% од нив се вработени), тогаш 
ваквмте факти укажуваат на многу важни моменти. Прво, дека во 
Република Македонија процентот на врабо-тени високообразовани кадри 
во однос на вкупниот број вработени е релативно низок. Од друга страна, 
голем е бројот на невработени лица со академска диплома. И. конечно, 

евидентно е наглото зголемување на бројот на студентите, многу 
веројатно на штета на квалитетот.

Анализирајќи ја претходната состојба се доаѓа до заклучок дека за 
тоа како високообразованите кадри ќс се вклопат на пазарот на трудот и 
дали ќе го најдат своето место или ќе се приклучат на групата 
невработени со диплома од голема важност е дејствувањето на два главни 

фактори. Најпрво - потребите на пазарот кои првенствено зависат од 
развојот на економијата и слсдствено - потребите од вработување на 
високообразовен кадар, струките кои се дефицитарни и суфицитарни. 
знаењата н вештинмте кои сс бараат од високообразованиот кадар итн. Од 
друга страна, состојбите во високото образованпе, првенствено - 

стручните профили кои се нудат, интересот за одредени профили од 
страна на студентите. флексибилноста на образовните институции, 
насоченоста кон развивање на одредени знаења и вештини и слично."7

Постојната анализа на соодносот меѓу двата индикатори би требало 
да резултира со насоки за оформување и прилагодување на образовните и 

пазарните политнки. 117

117 Како до Покшшпиешно писоко обра.гованпе. Цснтар за истражувањс и крсирањс 

полнтики, стр.22
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6.L Дшмомнршш студсити no факултсти иа државиите н прнватнчте

уинверзитсш

Државин уннверзитстн

В куп н а Р е д с в н и  с туд е н ти В о гр е д н а  с т у д е н т и

To ta l F u ll- tn ne  s tu d e r ls P a rt-t im e  s tu d e n ts

с е ж ен и с е ж еи и се ж в н и

a ll w om en a ll w o m e n d v /cm en

Б исокп  струччи ш холи 359 308 175 147 194 161 Higher schoo ls

Влсока ueq.n(i-HCKa шсола. 

Битола

270 541 105 94 135 147 Higher l/e d  ca l School Br.de

В м о к а  здраесгеема икола. L inm 89 67 73 53 19 14 Higher f/ed ca l School Sh ip

Ф акулт«™  (прв стопви] 46 8 21 5 25 3 Facu lt es  (F irst qualification]

Универаиш 'Сввти K/mimht 
Охридсѕи" Батопа

44 8 19 5 25 3 University 'S t Kliment Ohridski" 
Bitcli

Геп-ички фѕхулте? 44 8 13 5 25 3 Facuty of Technical Ergineenrg

Унивврзиш 'Св. Кирал и Мвтодај" 
Скоп;о

2 • 2 - - - University "Ss. Cyril and Methodius' 
Skopje

Машичскифакулгот 1 - 1 - • Fscjtyot Mechanical Engineering

Фасултот за електротохнккаи 
информацдски гохиогогеи

1 • 1 - • Facjty of Đec'nca 1 Eng neenng 
end Information Technology

Фокултети (профвсионални 
егудии]

509 185 410 129 99 54 Fecult es (Professional studies)

Универзитет 'Сѕоти Климвит 
Охрадсѕк" Батолп

252 47 207 Ј7 45 10 University "SI KHmenl Ohridski" 
Bitoli

Техитк фасултв; 166 29 161 27 5 2 FacJy of Technical Ergineenrg

Фасулгет за бистехника науки 51 8 22 4 29 4 Facjty ol Biotechneal Sc cnees

За<улте: з а  гурхши и 
yiocrme.icrea. Oipaq

3 5 10 24 6 11 4 Facjly ol Tounsn end Catering, 
Ohrd

Униввраиш 'Сѕ. Кирил и Мвтоди]" 
Скопјо

257 138 203 92 54 44 University "Ss. Cyril and Melhodius’ 
Skepje

Природномагематачки оакупгег 21 2 23 2 1 Facjty of Naval Sciences and 
Mahenatcs

Градежечфак/лтет 6 1 3 1 FacJty of Civil Engneerng

МолЈиискнфакуптет 42 9 42 9 Facjty of Mechanical Engineering

Фа<ултет з а  o n e K ip o i e x i i v K a  и 
инфорч1ж|лски l e x H o r o r r i i

5 - 5 • Fac Jly of Electrical Erg reeling 
end Information Technology

MonaunHCK« фзкултѕ- 132 103 73 S ' 53 46 Facjty ol Med cal Sciences

Стоматолоикк факулгег 51 23 51 23 Focjty of Dentistry
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Ф а к у т е ш 6  833 4 0 9 3 5  459 3 2 8 9 1 3 7 4 804 F a c u lt ie s

У н м в е р л г г е т  "С в е т и  К л и н е н т  
О х р к д с к м *  Б н т о л а

1 3 5 8 7 9 3 1 0 4 0 669 318 124 U n iv e r s it y  " S i  K l im e n t  O h r id s k i '  
B it o la

Ф а к у л т е т  з з  б и о те хн к ч к и  нау<си 20 13 19 12 1 1 F a cu lty  o f  B io te c tm lca l S c ie n c e s

Т е хн кч ки  ф а х у л те т 2Ѕ6 74 165 62 101 12 F a cu lty  o f  T e chn ica l Eng in ee r ing

Е к о н о и с к и  ф а х у л те т .  П рилеп 299 190 234 156 65 34 F a cu lty  o f  E co n o m ics , P r i'e p

Ф л к ул те т  з з  т у р м а и  и 

у г о с ш е л с т в о .О х р н д

31 7 182 255 1 Н 62 28 F a cu lty  o f  Tou rism  an d  C ate ring , 

O h rid

П е д а п ш и  ф а кул те т 23 3 200 187 162 46 38 F a cu lty  o f  P edago g '/

Ф з к у л т е т  з з  ад и и и и стр а ц и ја  и 

и ем аџ м ен т  н з  и н ф о р и зти ч ки  

с и с те и и

131 107 127 103 4 4 F a cu lty  o f  A d m in is tra t io n  and 

M an ag em en t o f  W o tm ah cn  

S ys te m s

Ф а к у л т е т  з з  б е з б е д и о а .  С ко п је 92 27 53 20 3 9 7 P o lic e  A cad em y , S ko p je

У н к в е р з к т е т  'С в .  К н р и л  и  И е т о д и ј"

С к о п је

4  740 2 8 6 4 3  9 3 3 2 3 4 4 80 7 520 U n iv e r s it y  " S s .  C y r i l  a n d  M e th o d iu s "  

S k o p je

П р н р о д ко -и а тем а ти ч к и  ф к у л т е т 344 21 8 30 0 186 44 32 F a cu lty  o f  N a tu ra l S c ie n c e s  and 
M athem a tics

А р х к т е к т о н с к и  ф а к у л т е т 111 73 111 73 • F a cu lty  o f  .Arch itecture

Г  р а де ж е н  ф а к у л т е т 128 40 128 40 F a cu lty  o f  C iv il E ng in ee r ing

М аш и н ск и  ф а к у л т е т 130 19 130 19 F a cu lty  o f  M e ch a n ic a l E n g i ie e m g

И м тердксц и пли нарн и  студи и  ло 

и н ж е н гр ств о  з з  ж и ѕ о ш  ср ед и н з
19 15 19 15 • In te rd .sc ip ina ry  S tu d ie s  bi 

E nv ironm en ta l E ng in ee r ing

Фа.<ултет з з  е л е к т р о те хн и к а  и 
инф ориачискм  le m o n o n i i

265 75 265 75 F a cu lty  o f  E T e c t r ic i E n g n e e r in g  

a n d  Info rm ation  T echno fog /

Т е га о л о и к о -и е т а л у р и к и
ф а х у л те т

86 60 86 60 F a cu lty  o f  T e ch no lo g y  and 

M eta llu rgy

М е д ш Ји н с х и ф з к у л т е ! 202 124 202 124 F a cu lty  o f  M ed ic a 1 S c ie n c e s

С т о м а т о л о ш к и  ф а к у л т е т 156 96 156 96 F a cu lty  o f  Denhstry

Ф а р и а д е в т с к и  ф а к у л т е т 89 79 89 79 F a c u ty  o f  P h a rm acy

Ф а х у л т е !  з а  ѕе тер и н ар н а  
и е ди ц ки а

16 2 16 2 F a cu lty  o f  V e te r in a ry  M ed ic in e

Ф а к у л т е т  з а  з ем јо д ел ск и  иаукн  

н х р а к а

152 54 133 49 19 5 F a cu lty  o f  A g ricu ltu ra l S c ie n c e s  an d  

Food

Ш у и а р с к и ф а х у л т е т 67 32 61 29 6 3 F a cu lty  o f  Fo res try

Е к о н о и с х и  ф а ху л те т 833 54 8 66 5 441 168 107 F a c u ty  o f  E co n o m ic s

П равен  ф а к у л т е т 301 172 22 8 141 73 31 F a c u ty  o f  L aw

Ф и л о з о ф сх и  ф а к у л т е т 698 45 8 55 0 37 2 148 86 F a c u ty  o f  P h ilo so p h y
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Фалолош<и фахултет 589 479 432 353 157 126 Faculty of PhMogy

Педхгош<и факултет 250 230 129 103 161 127 Faculty of Pedagogy

Факултетмфшкакултура 119 19 88 16 31 3 Faculty of Phys:ca' ЕФЈсаиоп

Факултет за личовна уметиост 54 32 54 32 - • Faculty of Fine №

Факултет ja ирвчка уиетиост 65 26 65 26 - • Faculty of Music

Факултет задрачска уметност 26 13 26 13 • Faculty of CramalicAris

Унаверзитет 'Гоце Делчеѕ* Шгмп 416 289 199 140 217 149 University "Goce Delchev" Shtip

Факултет п  прнродии г тѕшчкн 
наухн

76 27 60 25 16 2 Faculty of flaturalard Technical 
sconce

Педхгош<и факултет 331 259 137 114 194 145 Faculty of Pedagogy

Земјоделскифакултет 9 3 2 1 7 2 Faculty of Agricu'ture

Државен универзитет воТетово 319 147 287 136 32 11 Slate University - Tetovo

Екошски фахултет 77 38 77 38 • • Faculty of Economics

Правенфахултет 143 69 112 53 31 11 Faculty of La*

Факултет за уметкости 49 24 49 24 • • FacultyofM

Филозофсхи факултет 19 11 19 11 Faculty of Pnilosophy

Флкултет зафнзичка култура 26 4 25 4 1 - Faculty of Physical Education

Градежен факултет 5 1 5 1 - Faculty of CMi Engineeri!̂

Т<|бела_30 Дипломирани студенти, ДЗС",Ѕ
Според прикажаните податоци од Државниот завод за статистика 

бројот на дипломирани студенти по универзитети е следен:

• Државен уииверзитет Св. Кирил и Методиј - Скопје - 4999 дипломи- 
рани студенти;

• Државен универзитет Климент Охридски - Битола - 1654 дипломи- 
рани студенти;

• Државен универзитет Гоце Делчев - Штип - 416 дипломирани;

• Државен универзитет во Тетово - 319 дипломирани студенти;

• На Високите стручни школи дипломирале 359 студенти. 1

1 |Ѕ Днпломирани студенти (2011). Државен завод за статистика - Скопје
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Д р ж а в п и  у с т а м п п н

□  Упиверзитст 
Св.Ки.М Скопјс

Q Унивсрш тст Св. 
К О  Битола

□  У м н в е р ш т с Т
Г.Делчев Штпп 

О У и н в е р ш т е Т  
Тстиво

■  В и с о к п  с т р у ч н п  
школи

Приватни универзитети

Оакулгегл 2185 1015 1568 935 217 80 Facu tits

Југснсточио еаропсх̂  умирѕш 
•Тѕ'0 8 0

1117 555 1010 525 107 40 SEE University in Tetovo

З'£)уггтвтзајаѕна
шу.01ни:трзц11Јаи110Л11Т̂кѓ
Haywi

525 252 42 218 8? 34 Fsadt/ of Pubfic Admnstratni £rd 
Poliical Scenes

Факултзт за јззпци, култура t  
ко«ушачн|а

166 117 162 115 4 гL Faculty of Communication Sciences 
and'fchnolccies

Гџагошхифж/лтет 8 5 8 5 - Faculty of Fedagogy

Г равен фа<ул~ет 205 117 152 114 12 гW Faculty ol La*

Фгкугттз! за ccEpEVEWi науки II 

тзхнологип

213 74 264 73 9 1 Faculty of Contemporary Sciences 

and "echnolocies

Дмерикан колзу - Скопје 133 55 133 55 • American College-Skopje

Фгкултзт за армпвкгура идизаји 1 • 1 - Faculty of Artiilecture and Cesgr

Факуптет за коипјутерска 
техника и рнфориапка

4 4 Faculty о( Compiler Saence ardll

Факупгет задѕповна ехонокмја и 
оргаепзацш науки

100 50 10С 50 - Faculty of Business Ecc-nomicsaid 
Orgarisatioral Sciercas

Факуптетзапо.итми' нау<п и 
јавнаадмшсграфја

15 9 16 9 - Faculty of Political Sciences aid
Pubic Administration

Факуптбт за странски јазшр.1 3 3 2 3 • Faculty of Foreign Languages

©акуптет за праенм науки 10 4 1C 4 Faculty of Law
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Европскнуниверзнтет- Скопје т 111 292 111 - - European University-Skopje

Екоио\*ски факултвт 177 87 177 67 - - Faculty of Economics

Факултетзаиифориаша 40 3 40 3 - Faculty of Informatics

Факултет за арг u дазајм 30 17 30 17 Faculty o f ta  and Design

Факуптет за прами иауки 34 16 34 16 Faculty o f La*

Фахултет аа политичкм наухи 11 8 11 8 Facuiry of Po-Jtica! Sciences

ФОН-Универзизе!-Скопје 589 255 495 221 94 34 FON University - Skopje

Фахултет за правни иауки 304 140 245 115 59 25 Faculty of Law

Фахултет за лолитичхи наухи. 
дипломатиЈа и новннарство

58 22 48 20 10 2 Faculty of P o lc a i Sciences, 

Diplomacy and Jcumalsm

Фа<ултет за двтективи и 
бѕзбедност

106 28 90 23 16 5 Faculty of Detecttes and Security

Факултет ja  пршиемети странсхи 

јјш ци

78 53 77 57 1 1 Faculty of Applied Foreign 

languagues

Фасултет за инфорчациски и 
комуникациски технолопш

43 7 35 6 8 1 Faculty of Information and 

Communicalion Technologies

МИТ - Менаџмент и икфориациски 

технологни- Скопје

42 12 26 6 16 6 MIT • Management and Information 
Technologies - Skopje

Фахултет за менадиент 28 9 15 4 13 5 Faculty of Management

Фахултет за коипутерски иауки и 

технолопм

14 3 11 2 3 1 FacuTy of Computer Sciences and 

Technolog es

Фахултет за бизннс 

ехоноиија, Скопје
12 7 12 7

Верскн факушети 
Relig ious faculties

Faculty o l Business Economics, 

Skopje

Правослаѕѕн-богослоБски 

фахултет, Схопје

10 1 5 1 5 * Orthodox Faculty ex' Theology 

S lop e

Фа<ултет за клаиски  иауки. 

Скопје

2 * 2 • • * Facuty of l s a m  Sciences. Skopse

Табела_31 Дипломирани студенти, Д З С 114

На приватните универзитети во 2010 година бројот на дипломирани 
студенти е следен:

• Југоисточно европски универзитет - Тетово -1117;

• Американ колеџ - Скопје -133;

• Европски универзитет - Скопје - 292;

• ФОН-Универзитет - Скопје -589;

• МИТ-Менаџмент и информациски технологии - Скопје - 42;

• Факултет за бизнис економија - Скопје -12 дипломирани студенти.

На верските факултети дипломирале вкупно 12 студенти.

115 Дипломирани студентн (2011), Државен завод за статистика - Скопје
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□ ЈЕУ-Tctiid«

Прнватни устаиовн

□  Амсрикан 
колси

□  Европски
Y IIH B cp H IT C T

□  Ф ОН  

■  М И Т

□  Ф. зи бшинс 
скоиомнја

Наспроти мислењата дека должината на студирање се зголемува, 

податоците за дипломираните студенти во високото образование покажу- 
ваат намалување во последните три години.

Во измината декада, должината на траење на студирањето кај 
поголем дел од дипломираните студенти изнесува од три до шест години 

по запишувањето. Во 2007 годмна, 69 проценти од студентите кои 

дипломирале, студиите ги завршиле за период до шест години.
Во изминативе 20 години, бројот на дипломнрани студенти во 

високообразовните установи значително се зголемува - од 3 384 во 1991, на 
9 944 дипломирани студенти во 2010. што е пораст од 194 проценти. Во 
периодот 1991-2010 дипломирале вкупно 99 447 студенти.

Изборот на студиите е во тесна врска со пристапот до пазарот на 
трудот. Податоците за дипломираните студенти покажуваат дека во 
псриодот од 1991 до 2010 сгудентите пројавуваат најголем интерес за 
општествените и хуманистичките науки, а потоа следуваат техничките. 
медицинските, биотехничките и природно-математичките науки.

Од друга страна податоците од истражувањата на пазарот на трудот 

говорат дека од вкупно 458 873 вработени во 2011 година, најголем дел се 
вработени во преработувачката индустрија - 100 878, потоа следи тргови- 
јата на големо и мало со 77 010 вработени, во јавна управа и одбрана се 
вработени 42 474, образованието на пазарот на трудот учествува со 35 193 
вработени, дејности на социјална заштита со 31 200, од секторот на
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градежништвото на пазарот на трудот учествуваат 23 340 итн. Со најмал 
број на вработени на пазарот на трудот се застапени услужните дејности.

За да не се соочуваме со проблеми од тнпот на долгорочна неврабо- 

теност, државата и образовните институции (приватни и државни), при 
креирањето на образовната политика, во делот за видот и бројот на 
студенти кои ќе се профилираат низ образовниот процес, како и за видот 
на образовните услуги кои ќе ги понудат, потребно е да се раководат 
токму од состојбата на пазарот на трудот, односно, од видот и застапе- 
носта на работните места кои се атрактивни на овој пазар.
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7. Трендовн во високото образованне - Анализа на состојбихслологлсд иа 

дисперзија на високото образоваиис

Како причини за дисперзија на високото образование, односно, 
неговото организирање надвор од универзитетските центри, можат да се 
набројат повеќе: доближување на високото образование до граѓаните, 
беспоштедна борба за студенти, одложување на проблемот со невработе- 
носта, привиден локален развој или пак исполнување индивидуални 

амбиции за академска кариера.
Почетоците на дисперзираните студии се поврзуваат со намалување 

на конкуренцијата што ја наметнаа приватните факултети. Во 2005 
Универзитетот „Св. Кирил и Методиј” повел иницијатива за отворање 
дисперзирани студии во источна Македонија како реакција на оваа не 
секогаш лојална конкуренција. Првите дисперзирани студии биле органи- 

зирани во учебната 2005/2006 година во Штип и тоа студии по право, 
економнја, медицина и електротехника и студиите по земјоделство во 
Струмица.'2П

Првичните резултати од дисперзираните студии биле позитивни и 
покрај многутс импровизации во извсдувањсто на наставата. На овие 

студии биле запишани студенти од повеќе генерации, кои само поради 
социјални причини не можеле веднаш по завршувањето на средното 
образование да продолжат со студирање.

Но, работите почнале да се менуваат откако во 2007 година Владата 
на Република Македонија, иницијативата за отварање на дисперзирани 

студии ја превзела во свои раце. Па така, денес се соочуваме со реалност, 
која подразбира факултет во секој град, за тоа говори и следниот приказ.

'•’° Поповски, Т.З. (2010), Квилитепшт нч високото образоиание под нраишње- 

Дисперзијити како микедонски феномен, Скопјс: Фондација Институт отворено 

општсстш) - Македонија, стр.21
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I држдрмд

придлтни 

n o tu  д р ж з т и  

I дкггр:ирлм

Високообразовни институции no Република Максдонија - Зоран Т. Поповски

Дисперзираните студии доведоа до зголемување на бројот на запи- 
шани студенти, па така од 44 710 запишани студентн во 2001/2002, бројот 

на запишани студенти во учебната 2010/2011 година порасна на 63 250 
студенти.

Ваквите состојби во виеокото образование може да доведат до: 
намалување на угледот на академската лрофесија, нарушување на автоно- 

мијата на универзитетите, лош квалитет на образовни услуги, зголему- 
вање на невработеноста и долгорочната невработеност, намалување на 
квалитетот на стекнатите квалификации и друго.

Еден од проблемите со кој се соочуваат дисперзираните студии е 
наставниот кадар. За да можат успешно да се реализираат студиските 
програми неопходно е да се обезбеди наставен кадар кој би бил постојано 
присутен во образовната институција, а не самао еднаш во неделата. 

Намалувањето на трошоците на студирање, во никој случај не смее да 
биде на сметка на намалување на квалитетот на студирање, кој би довел до 
производство на кадри кои само ќе ја зголемуваат невработеноста и ќе 
создаваат нелојална конкуренција.
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Преглед на сите  градови со  означен број на 
дисперзирани  студиски  програми до 2010/2011121

дисперзирани студии и бројот на таквите студиски програми. Скоро и да не 
постои град во нашата држава во кој не се спроведуваат вакви програми. 
Но дали истите ги исполнуваат очекувањата? За жал одговорот е 

негативен. Од една страна се соочуваме со факултети без студенти, 
незадоволени просторни услови, недоследно пзвсдсни кадровски решенија, 
финансмрање сведено на импровизации, нерешенм прашања во поглед на 
акредитација на дел од дисперзираните студии.

Пример за тоа е податокот за 19 пријавени студенти на дисперзира- 

ните студии во Радовиш за 225 слободни места.

121 Поиовски, Т.З. (2010), Книлнтетат нч аисокото образоаание Под праишње- 

Днсперзијата како мнкедонски феномен, Скопјс: Фондација Институт отворено 

оиштсство - Максдонија, стр. 12

Дисперзиранн студии ■ слепо црево на чисокото обрааование, Радно слободна Европа. 

13.11.2012
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Од друга страна ваквите инзестирања во дисперзираните студии 
доведоа до масивност на високото образование, се доведе во прашање 
квалитетот на стекнатите дипломи, очекувањата за зголемување на 
невработеноста на лицата со високо образование, откако истите ќе 

дипломираат и прашањето за нивната конкурентност на нашиот и 

европскиот пазар. Токму ваквата трка по дипломи, а нс по знаење и 
компетенции го довсдува во прашање квалитетот на образованието.

Размислувањата и гледиштата на академската јавност за 
дисперзиранитс студии генерално сс нсгативни.

Поранешниот министер за образование, универзитетскиот профе- 

сор на ПМФ Ненад Новковски смета дека средствата наменети за 
дисперзирани студии потребно с да се вложат во постојните државни 
универзитети. Слабиот интерес с поради тоа што студентите сс свесни 
дека не можат да добијат соодветен квалитет.

Според него: “Високообразовните институции не гледат интсрес во 
одржување на таква скапа настава за која не можат да постигнат квалитет, 

имено со дисперзирањето трошоцнте многу се зголемуваат, а условите за 
работа се отежнуваат и квалитстот што трсба да се постигне не се 
постигнува заради тоа што ги нсмаат истите услови на тие места на кои 
треба да ја држат наставата, како што имаат иа централните локации”.* 123 *

Владо Тимовски - деканот на Педагошкиот факултет во Скопје за 

неделникот „Глобус” се потсетува на мотивите за студирање некогаш и 
дснсс: „Некогаш студирањсто се сфаќашс да сс замине од своето родно 
место и се очекуваше студентот да се врати во својата средина и да има 
одредено значење за таа средина. He е упатно во секое помало гратче да 
се отвора факултет ако во него нема стопански и други можности. 

Потребно е да сс иоведат и одредени стандарди и младите да се 

чувствуваат како вистински студенти, да можат и стручно и научно да се 
усовршуваат, но и на друг план да се изградуваат како академски граѓани”.
124

Ш Дисперзиршш  сш удии ■ слепо цречо ни иисокошо обрилошшшг, Рпдио слоГшднн Европа,

13.11.2012
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Во поглед на квалитетот кој го нудат диеперзираните студии, 

поранешниот заменик министер за образование и универзитетски 

професор Тале Герамитчиоски вели: “На машинскиот факултет во Виница 
се запишани 83 кандидати, а таму наставниот процес го одржуваат тројца 
професори коишто предаваат по 15 предмети. За каков квалитет 
зборуваме ние кога според Закон за високо образование еден професор 
треба да предава најмалку четири предмети предмети во едно научно поле, 

а тие предаваат 15 предмети во 7-8 научни полиња”.125

Професорот во пензија од филозофскиот факултет Петре 
Георгиевски смета дека последиците од провинцијализацијата на високото 
образование ќе доведат до неможност студенгите да ја прошируваат 
својата култура и културните вредности, како што тоа го овозможуваат 
поголемите гратски центри.

Тој укажува на комерцијализацијата и партизацијата на високото 
образование, чии последици cera се чувствуваат. Според него тоа е сосема 
погрешна образовна политмка.

Во продолжение професорот Георгиевски вели: "Со таквото 
ширење на образовните институции во мали места ќе дојде до девалори- 
зација, односно обезвреднување на дипломите и знаењето. По 7-10 години, 

ќе се јават голем број завршени високообразовни лица со дипломи кои ќе 
не.маат вредност со знаењата за вработувања. Тие ќе притискаат да најдат 
работни места, а општеството не ќе може да го обезбеди тоа. Дури и ако 
емигрираат во други држави, и таму ќе се соочат со проблемот на 
недоволна обученост и знаење во споредба со студентите што завршуваат 

такво образование во Германија, Франција или во Англија.”1*

125 Кччнчшшеш  - ичмесшо кналишеш, Радио слободна Епропа, 17.09.2011 
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IV ДЕЛ
ЗАКЈГУЧНИ СОГЛЕДУВАЊА И КОНСТАТАЦИИ

161



IV Дел
1. Заклучни согледувања и констатации

Од извршената анализа на податоците од истражувањето кои се

добиени по пат на анализа на содржината на документацијата и
тебеларните прегледи, се потврдува главната хипотеза дека:

Образовните институции не се целосно отворени кон пазарот на 
трудот и дека постојат значајни отстапки во односот понуда - побарувачка.

Со анализа на помошните хипотези, може да се дојде до следниве 

сознанија и заклучоци:

3  Со подигнување на образовното ниво и степенот на квалификации 
ќе се намали сиромаштијата и ќе се подигне животниот стандард;

3  Зголемување на прирастот ќе доведе до зголемување на бројот на 
ученици во основното образование;

3  Желбата за самореализирање, особено во егзистенционална смисла, 

доведе до состојба на вистинска ”трка” за диплома, за сметка на 

вистинскиот квалитет и комиетенции. Ваквата состојба негативно 
се одразува врз сгапката на вработеност, бидејќи во услови на 
пазарна економија, каде приватниот сектор завзема доминантно 
место, многу побитни се стекнатите компетенции, отколку стекна- 
тата диплома. Дипломата или сертификатот не се секогаш 

гаранција за квалитет;
3  Еден од основните услови за подобрување на квалитетот на 

образовните услуги е поврзување на образовните институции со 
пазарот на трудот како најдобар механизам за мерење на квалите- 
тот на образовните услуги. Но, исто така потребно е да се развиваат 
и посебни инструменти со кои ќе се обезбеди квалитетот во образо- 

ванието. Во таа смисла најзначајни инструменти се инспекцискиот 
надзор, екстерното оценување и самоевалуацијата.

3  Формирањето на образовната понуда и побарувачка според 
пазарната логика ќе овозможи предвидување на потребните капаци- 
тети и намалување на трошоците;
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Z) Образованието на возрасни како дсл од нсформалното образова- 
ние, во услови на голема невработсност, е од особено значење за 
оваа група да го најде своето место на пазарот на трудот;

3  Дисперзијата на високото образование, се покажа како погрешна, и 

според мислењата на академската јавност и според реалните 
показатели. Последиците од преголемиот број дипломирани 
студенти сс големи и водат кон зголемена невработеност, 
несоодветни компетенции и знаења и нелојална конкурснција.

2 ПРЕПОРАКИ И СУГЕСТИИ

Во современи услови на стопанисување се наметнува потребата од 
комплексно согледувањс на соврсмените тенденции на воспитно- 

образовната, научно-истражувачката и сдукативната дејност и од 
аспскт на утврдувањс на приоритетнитс задачи за нејзино иновнрање и 
од аспскт на прилагодување на новите општествени и економски 
односи кои настанаа во државата. Сето тоа е потребно за да се подобри 
квалитетот на образовниот систем.

Прашањето за ефикасноста, квалитетот и делотворноста на 

образовниот систем станува се поссрмозно и позастапено. Тоа денес се 
доживува како современа и ненадминлива потреба како на државата 
така и на модерното стопанство, кое зачекорува во т.н. постиндус- 
триска т.е. информатичка ера.

Затоа едукативниот и образовниот систем, покрај експанзијата што 

ја доживува, потребно е да се насочи кон остваување на следните 
квалитативните карактеристики:

• Соврсмени форми на негово органнзирањс;

• Оптимална големина на образовните институцми;

• Достапност на образовните услуги;

• Подобрувањс на мснаџментот на образовнитс институции;

• Унапрсдувањс на образовната технологија;
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• Следење на најновите научни достигнувања во сите научни 
области;

• Подобрување на апликативноста на стекнатите знаења;

• Ефикасноста на школувањето;

• Економските ефекти од образованието;

• Негово приближување до пазарот на трудот;

• Истражување на пазарот на трудот од страна на образовните 

институции;

• Воспоставуваље рамнотежа на пазарот на трудот - тоа значи 
постојано да се следи понудата на работни места која ја 
пласираат работодавците и истата да се усогласи со понудата на 
образовните услуги, формирана од страна на образовните 

институции;

Исто така да се воспостави рамнотежа и на страната на 
побарувачката на образовни услуги, според побарувачката која 
се јавува на пазарот на трудот;

• Зголемување на инвестициите во образованието, обуката, 
науката и истражувањето - тие инвестиции се многу исплатливи 
и овозможуваат одржување на националната компетентност и 

конкуренгност, како и одржување и зголемување на развојот на 
земјата;

He смее да се заборави фактот дека човечките ресурси стануваат 
основа за сите односи и движења во општеството, за создавањето на 

националното богатство, за поттикнување и забрзување на економскиот и 

вкупниот општествен и културен развој, за доблестите од сите области од 
човековото живеење.

Важноста на образованието за целокупниот економски развој е 
неспорна и непроценлива, од таа причина во процесот на менаџирање на 
образованието секогаш треба да се земаат во предвид економските 
принципи и законитости и менаџерите да се раководат според пазарната 
логика, со цел да се подобри квалитетот на образовните услуги и да се 
креира ефикасно образование, кое во секој поглед ќе одговара на 
потребите на пазарот на трудот.
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